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Ata da 2ª Sessão Conjunta (Solene),
em 12 de março de 2003

1ª Ses são Le gis la ti va Ordi ná ria da 52ª Le gis la tu ra

Pre si dên cia dos Srs. José Sar ney, da Sra. Serys Slhes sa ren ko,
do Sr. João Pa u lo Cu nha e da Sra. Iara Ber nar di.

(Ini cia-se a ses são às 11 ho ras, no
Ple ná rio do Se na do Fe de ral)

Com põem a Mesa o Pre si den te do
Con gres so Na ci o nal, Se na dor José Sar ney
e, a sua es quer da, o 1º Vice-Pre si den te do
Con gres so Na ci o nal, De pu ta do Ino cên cio
Oli ve i ra.

O SR. PRESIDENTE (José Sar ney) – De cla ro
aber ta a ses são so le ne des ti na da a co me mo rar o Dia
Inter na ci o nal da Mu lher.

Con vi do para com por a Mesa a Mi nis tra da
Assis tên cia e Pro mo ção So ci al, Srª Be ne di ta da Sil va, 
que hon rou esta Casa com o de sem pe nho bri lhan te
do seu man da to de Se na do ra.

Qu e ro apro ve i tar a ho me na gem que o Se na do
pres ta hoje à mu lher para sa u dar a sua pre sen ça na
po lí ti ca, vis to que, em sua du pla jor na da, ela par ti ci pa 
da ta re fa de cri ar e ad mi nis trar o Esta do.

A po lí ti ca é o uni ver so do pos sí vel, onde to das
as ques tões es tão per pas sa das do con tin gen te,
onde o úni co guia é a in tu i ção. Mu i to an tes das te o ri -
as das pro ba bi li da des, já as mu lhe res sa bi am da ins -
ta bi li da de das ins ti tu i ções e da ne ces si da de de man -
tê-las. Sem pre ti ve mos no co man do de nos sa so ci e -
da de as mu lhe res, com sua ex tra or di ná ria in te li gên -
cia in tu i ti va.  

Roma foi a mais dis cri mi na do ra de to das as so -
ci e da des. Ape sar dis so, quan do se for mou o Impé rio
Ro ma no, com o en de u sa men to dos cé sa res, um lu -
gar es pe ci al foi des ti na do a Lí via Au gus ta, que con tro -
lou a eco no mia de Roma du ran te os go ver nos de seu
ma ri do, Au gus to, e de seu fi lho, Ti bé rio. Estas in for -
ma ções es tão em Su e tô nio e em Tá ci to.

Na Cons ti tu i ção do Impé rio, ti ve mos, pela pri -
me i ra vez, a ins ta la ção do Po der Le gis la ti vo no Bra sil.
E essa Cons ti tu i ção di zia, em seu art. 46, que os prín -
ci pes da Casa Impe ri al se ri am Se na do res, por di re i to, 
e te ri am as sen to no Se na do. Qu e ro en tão res sal tar

que a pri me i ra Se na do ra do Bra sil foi a Prin ce sa Isa -
bel. Ela per ten ceu ao Se na do Fe de ral e tam bém ocu -
pou a Re gên cia vá ri as ve zes, du ran te a au sên cia do
Impe ra dor. Além dis so, foi a pri me i ra mu lher cas sa da
como Se na do ra na His tó ria da Re pú bli ca, pois quan -
do esta foi pro cla ma da, os man da tos do Se na do fo -
ram cas sa dos.

Qu e ro, por tan to, ho me na ge ar nes ta data a de -
ter mi na ção, o sen so de jus ti ça e a se gu ra in tu i ção nos 
obs cu ros ca mi nhos da po lí ti ca, que as mu lhe res ilu -
mi nam. Re ve ren cio to das as mu lhe res lu ta do ras, he -
rói cas, bra vas, des te mi das, hu ma nas, tra ba lha do ras,
mães, es po sas, fi lhas, en fim, to das as mu lhe res do
Bra sil, nes ta ses são que se re a li za hoje no Se na do.

Antes de dar a pa la vra à Se na do ra Serys Slhes -
sa ren ko, con vi do a Mi nis tra Ellen Gra cie para fa zer
par te da Mesa. S. Exª hon ra as mu lhe res com seu tra -
ba lho no Su pre mo Tri bu nal Fe de ral.

Con vi do, tam bém, para com por a Mesa, a Go -
ver na do ra em exer cí cio do Dis tri to Fe de ral, Ma ria de
Lour des Aba dia, que é uma ex pres são da li de ran ça
fe mi ni na.

Con ce do a pa la vra à Se na do ra Serys Slhes sa -
ren ko.

A SRA. SERYS SLHESSARENKO (Blo co/PT –
MT. Pro nun cia o se guin te dis cur so. Sem re vi são da
ora do ra.) – Sr. Pre si den te do Con gres so Na ci o nal,
Se na dor José Sar ney, se nho res re pre sen tan tes de
to das as en ti da des con vi da das, se nho ras e se nho res, 
e, por úl ti mo, e de pro pó si to, a Mesa, à qual tam bém
sa ú do, Sr. De pu ta do Ino cên cio Oli ve i ra; sa ú do a Câ -
ma ra dos De pu ta dos e, es pe ci al men te, to das as nos -
sas De pu ta das Fe de ra is, que aju da ram a pro mo ver
esta ses são. Uma sa u da ção es pe ci al às Se na do ras,
que as si na ram o re que ri men to – apro va do por una ni -
mi da de – para re a li za ção des ta ses são so le ne.

Faço uma es pe ci al sa u da ção a essa Mesa lin da
e ma ra vi lho sa – não há ou tro ad je ti vo –, pois é com -
pos ta por uma Mi nis tra do Su pre mo Tri bu nal Fe de ral,
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uma Mi nis tra do Go ver no Fe de ral, a nos sa que ri da
Bené, e uma Go ver na do ra. O po der po lí ti co está aqui
mu i to bem re pre sen ta do. Se fos se pos sí vel, gos ta ria
que uma das Srªs De pu ta das tam bém com pu ses se a
Mesa.

Nes te mo men to, che ga ao ple ná rio mais uma
Mi nis tra, mais uma he ro í na das lu tas das mu lhe res, a
nos sa que ri da Emi lia Fer nan des.

O SR. PRESIDENTE (José Sar ney) – Se na do ra
Serys  Slhes sa ren ko, peço li cen ça para in ter rom per V. 
Exª, jus ta men te para con vi dar a ex-Se na do ra Emi lia
Fer nan des, Se cre tá ria Espe ci al de Po lí ti cas para as
Mu lhe res, para to mar as sen to a esta Mesa. 

A SRA. SERYS SLHESSARENKO (Blo co/PT –
MT) –  Mu i to obri ga da, Sr. Pre si den te. 

Se fi zer mos um his tó ri co, uma re tros pec ti va das
lu tas das mu lhe res pe los tem pos, cons ta ta re mos que
nós, mu lhe res da atu a li da de, te mos um com pro mis so
gi gan tes co di an te de nós, por que mu i tas mu lhe res
per de ram a vida, der ra ma ram o san gue, lu tan do pelo
res ga te da sua ci da da nia e da sua dig ni da de. E, em
nome des sas mu lhe res, con cla mo to das as com pa -
nhe i ras, to das as mu lhe res aqui pre sen tes. E faço aos 
ho mens uma de fe rên cia mu i to es pe ci al, por que os
que es tão aqui hoje, com cer te za, acre di tam que nós
po de re mos cons tru ir uma so ci e da de jus ta, uma so ci -
e da de dos igua is, uma so ci e da de em que não exis ta
opri mi do e opres sor, uma so ci e da de em que a dis cri -
mi na ção con tra a mu lher te nha fim. E só com ho mens
e mu lhe res com pro me ti dos, em con jun to, va mos
cons tru ir essa so ci e da de. Por isso, uma sa u da ção
mu i to es pe ci al a to dos os ho mens que aqui es tão.
Com cer te za, é com a par ti ci pa ção des ses ho mens
que avan ça re mos no nos so pro ces so de con quis tas. 

Não vou fa zer a re tros pec ti va das lu tas das mu -
lhe res atra vés dos tem pos, por que o tem po é cur to e
mu i tas com pa nhe i ras que rem fa zer uso da tri bu na no
dia de hoje.

Mas que ro di zer que a dis cri mi na ção con tra a
mu lher foi e ain da é uma re a li da de. Infe liz men te, a
mu lher é dis cri mi na da no tra ba lho, na fa mí lia, onde a
vi o lên cia con tra ela ain da é mu i to gran de. Há da dos
as sus ta do res, ater ra do res, que de mons tram isso. E o
ali ja men to da mu lher do po der po lí ti co ain da é mu i to
gran de. 

As pes so as cos tu mam di zer que, no Se na do, a
par ti ci pa ção da mu lher cres ceu cem por cen to. Cres -
ceu mes mo. Nas úl ti mas ele i ções, pas sa mos de seis
para dez mu lhe res Se na do ras – e a Se na do ra Ma ri na
Sil va está li cen ci a da, pois é Mi nis tra. Mas cres ceu
pou co, pou quís si mo, se con si de rar mos que de 81 ca -

de i ras, 72 ain da são ocu pa das pe los com pa nhe i ros
ho mens. 

E digo sem pre que nós, mu lhe res, não que re -
mos ser mais, mas tam bém não que re mos ser me nos 
do que os com pa nhe i ros ho mens, que re mos ser igua -
is, por que acre di ta mos que nós, que ges ta mos a vida, 
so mos ca pa zes, sim, de le var po lí ti cas pú bli cas sé ri as 
avan te para pre ser var a vida que ges ta mos. Por isso,
que re mos a par ti ci pa ção na po lí ti ca sim, que re mos a
par ti ci pa ção no po der po lí ti co sim.

No Se na do, hoje, sou a úni ca mu lher que com -
põe a Mesa Di re to ra, aliás, sou a úni ca mu lher que
com põe a Mesa Di re to ra do Con gres so Na ci o nal. E
essa é uma res pon sa bi li da de mu i to gran de, mes mo
sen do uma su plên cia. Esta mos con quis tan do e va -
mos con quis tar mu i to mais es pa ço po lí ti co com nos sa 
luta e  es for ço con jun to. 

Há pou cos dias, apre sen ta mos um pro je to de lei 
para a cri a ção da Co mis são Per ma nen te de Di re i tos
Hu ma nos e Qu es tões de Gê ne ro, por que con si de ra -
mos sua exis tên cia de ex tre ma im por tân cia, uma vez
que há mu i tos pro je tos re la ci o na dos à mu lher que vão 
de uma co mis são para ou tra, avan çan do len ta men te.
Tam bém es ta mos ela bo ran do um pro je to de lei que
as se gu re a par ti ci pa ção de 30% de mu lhe res na com -
po si ção da Mesa Di re to ra do Se na do Fe de ral. E acre -
di ta mos que os Srs. Se na do res se rão os ma i o res
apo i a do res des sa idéia.

Ra pi da men te, que ro di zer que a fren te fe mi ni na
é com pos ta por gran des com pa nhe i ras ba ta lha do ras.
Vou ci tar os no mes de ape nas duas: Iara Ber nar di e
Jan di ra Feg ha li. Em nome de las, sa ú do to das as De -
pu ta das Fe de ra is, que são mu lhe res de mu i ta luta.
Fa lei que iria ci tar só duas com pa nhe i ras, mas vejo ali 
uma des bra va do ra na luta das mu lhe res em to dos os
sen ti dos – no Exe cu ti vo, no Le gis la ti vo –, que é a
com pa nhe i ra Erun di na, uma gran de mu lher. Peço
des cul pas àque las que não fo ram ci ta das, mas cada
vez que olho para o ple ná rio, te nho von ta de de me re -
fe rir a mais uma com pa nhe i ra.

Nós par ti ci pa mos da Fren te Par la men tar em
De fe sa da Cri an ça e do Ado les cen te, li de ra da por
nos sas De pu ta das Fe de ra is e pela Se na do ra Pa trí cia
Go mes, que tam bém está nes sa luta. 

Como so mos ape nas nove Se na do ras, ci ta rei o
nome de to das: Ide li, Ana Jú lia, He lo í sa He le na, Fá ti -
ma Cle i de, Ro se a na Sar ney, Lú cia Vâ nia, Íris, Pa trí cia 
Go mes e eu, Serys Slhes sa ren ko. As De pu ta das eu
sa ú do por in ter mé dio das que ci tei.  

Sa ú do to das as mu lhe res Mi nis tras, as mu lhe -
res das pro fis sões li be ra is, as mu lhe res fun ci o ná ri as
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pú bli cas, as mu lhe res tra ba lha do ras ru ra is, es sas
mu lhe res anô ni mas, lu ta do ras e ba ta lha do ras, que
pas sam toda sor te de ne ces si da de no dia-a-dia para
po der sus ten tar as suas fa mí li as, a elas uma sa u da -
ção mu i to es pe ci al; às mu lhe res das For ças Arma das, 
que hoje es tão aqui pre sen tes, ins ti tu i ções que há
tem pos atrás não ad mi ti am a pre sen ça da mu lher,
mas hoje elas es tão lá, atu an do com mu i ta ga lhar dia,
com pe tên cia e com pro mis so.

Após toda essa sa u da ção às mu lhe res, gos ta ria 
de fa zer, como já dis se, um lon go dis cur so, mas o
tem po urge. Pre ci sa mos cons tru ir uma nova so ci e da -
de, uma so ci e da de com no vos va lo res, uma so ci e da -
de que, após o 11 de se tem bro, quan do as tor res do
World Tra de Cen ter fo ram de to na das, tem que ter fi -
ca do cla ra para a hu ma ni da de, para o pla ne ta. Nós te -
mos que fa zer um es for ço mu i to gran de para mu dar
es ses va lo res. Te mos tam bém que fa zer um es for ço
so bre-hu ma no para evi tar que essa guer ra in fa me es -
tou re a qual quer mo men to, por von ta de e ale gria do
Sr. Bush. (Pal mas.)

A de to na ção das tor res do World Tra de Cen ter
foi uma co i sa ter rí vel que fez o mun do in te i ro cho rar, e
es pe ro que te nha fe i to a hu ma ni da de en ten der e
apren der que não adi an ta mais va lo ri zar a com pe ti ti -
vi da de, a dis pu ta, por que isso não leva a nada. De
que adi an ta ser o ma i or eco no mi ca men te e ter o sím -
bo lo da eco no mia mun di al – as tor res do World Tra de
Cen ter – de to na do em pou cos se gun dos? De que
adi an ta ser o ma i or be li ca men te e ter o Pen tá go no de -
to na do em pou cos se gun dos? 

O que pre ci sa mos re al men te, meus se nho res e
mi nhas se nho ras, é mu dar os va lo res, é dar um bas ta
à com pe ti ti vi da de, à ga nân cia da hu ma ni da de. Os va -
lo res que pre ci sam ser cons tru í dos são os da so li da ri -
e da de e da fra ter ni da de.

Mu i to obri ga da a to dos e a to das. Re ce bam o
meu ca ri nho mu i to es pe ci al. (Pal mas.)

Sr. Pre si den te, an tes de fi na li zar, gos ta ria ape -
nas de ler o nome das con vi da das: a Srª Cla ra Cha -
ves, da Co mis são Na ci o nal das Mu lhe res do PT; a Srª 
Mi nis tra da Assis tên cia e Pro mo ção So ci al, Be ne di ta
da Sil va; a Srª Mi nis tra do Su pe ri or Tri bu nal Fe de ral,
Srª Ellen Gra cie Northfle et; a Srª Se cre tá ria Espe ci al
de Po lí ti cas para as Mu lhe res, Srª Emi lia Fer nan des;
as re pre sen tan tes da Ae ro náu ti ca: Se gun do-Te nen te
CSO Ka ri na Ogo, Se gun do-Te nen te SJU Re na ta Ri -
car te Do mi ci a no Fer re i ra, Pri me i ro-Sar gen to SAD Ja -
que li ne Ro dri gues e Pri me i ro-Sar gen to SAD Ká tia
Wan der ley Sa les; as re pre sen tan tes da Ma ri nha: Srª
Ca pi tão-de-Cor ve ta Ma ri se Sil va Car ne i ro, Ca pi -

tão-Te nen te Le o ni sia Mar ta Car do so Se ve ro, Ter ce i -
ro-Sar gen to Fer nan da Ga bri e la Con sen za Men des;
as re pre sen tan tes do Exér ci to: Pri me i ro-Te nen te Ana
Ma ria da Sil va, Pri me i ro-Te nen te Ana Pa u la de Sa ra i -
va Bar bo sa, Pri me i ro-Te nen te Sa le te Alves de Car va -
lho; a Srª Co or de na do ra Na ci o nal da Pas to ral da Cri -
an ça, Drª Zil da Arns, que mu i to nos hon ra com a sua
pre sen ça, essa mu lher do mun do, do pla ne ta. A Srª
Bi bli o te cá ria Si mo ne Bas tos Vi e i ra – aliás, na data de
hoje é co me mo ra do o Dia do Bi bli o te cá rio –; a Co bra -
do ra de ôni bus Andréia da Sil va; a re pre sen tan te do
MST, Srª Ma ria José Be zer ra; a Srª Ju í za da 1ª Vara
do Tra ba lho de Go iâ nia, Srª Na ra ya na Han nas; a Jor -
na lis ta Eli a ne Ca ta nhê de; a Mé di ca Ma ria Te re za Ma -
ris Ta va res; a Enfer me i ra Ja ni ne Brix ner; a Fun ci o ná -
ria Pú bli ca, Srª Sa rah Abraão; a se nho ra que re pre -
sen ta o Clu be da Ter ce i ra Ida de, Srª Ma ria Ce les te
Car ne i ro de Fa ri as Vi a na; a Srª Se cre tá ria do BIRD,
Pa trí cia Melo; a Fun ci o ná ria Do més ti ca Eli a ne Apa re -
ci da; a Srª Ma ria Apa re ci da Bra u le Pin to – co nhe ci da
como Dona Lia, mãe do me ni no Pe dri nho, que foi se -
qües tra do da ma ter ni da de e re en con tra do após 17
anos –, que re pre sen ta o amor ex tre ma do de mãe; a
Pro fes so ra Con su e lo Cam pos; a ban cá ria Va i ne Vin -
cen ti ni Cam pos; e, fi nal men te, as es tu dan tes que es -
ta vam re cep ci o nan do as con vi da das com ro sas: Nat -
has ha Ka re ni na Ze mu ner Le mos, Lara de Tar so Si -
que i ra Car ne i ro Pi nhe i ro, Va nes sa Amo rel li e Ga bri e -
la Amo rel li, to das do Ensi no Fun da men tal.

Sa u da mos aqui as mu lhe res re cém-nas ci das e
aque las que es tão na ter ce i ra ida de. To das te mos que 
es tar jun tas, ba ta lhan do, nos or ga ni zan do e lu tan do
para o avan ço das nos sas con quis tas.

Mu i to obri ga da. (Pal mas.)

O SR. PRESIDENTE (José Sar ney) – Qu e ro
pres tar tam bém uma ho me na gem mu i to es pe ci al à
Se na do ra Serys Slhes sa ren ko e, na pes soa dela, a
to das as mu lhe res par la men ta res, pe din do que S. Exª 
pas se a pre si dir esta ses são, como mem bro da Mesa
do Se na do Fe de ral. (Pal mas.)

O Sr. José Sar ney, Pre si den te, de i xa a
ca de i ra da pre si dên cia, que é ocu pa da pela
Sra. Serys Slhes sa ren ko.

A SRA. PRESIDENTE (Serys Slhes sa ren ko) –
Re ve ren ci a mos aqui re al men te a to das as mu lhe res
no nos so dis cur so e a to dos os ho mens aqui pre sen -
tes. Qu e ro di ri gir uma sa u da ção ao Pre si den te do
Con gres so e gos ta ria de di zer que es tou su pe ra ni ma -
da com a lis ta de ins cri ção, pois to das as mu lhe res
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es tão que ren do fa lar. Isso é mu i to im por tan te; é um si -
nal dos tem pos.

Gos ta ria de co me çar con ce den do a pa la vra à
De pu ta da Jan di ra Feg ha li, que fala pela Câ ma ra dos
De pu ta dos.

Vão di zer que es tou ma no bran do, por que já fa -
lei, mas gos ta ria de pe dir que pres te mos um pou co de 
aten ção ao tem po, por que já te mos vin te ins cri ções.

A SRA. JANDIRA FEGHALI (PCdoB – RJ. Pro -
nun cia o se guin te dis cur so.) – Gos ta ria de cum pri -
men tar a Se na do ra Serys e tam bém o Pre si den te do
Con gres so Na ci o nal, Se na dor José Sar ney, o
Vice-Pre si den te da Câ ma ra dos De pu ta dos, De pu ta -
do Ino cên cio Oli ve i ra, um ali a do do mo vi men to fe mi -
nis ta das mu lhe res do Par la men to bra si le i ro, a nos sa
Mi nis tra Be ne di ta da Sil va, bem-vin da do Esta do do
Rio de Ja ne i ro para o co man do na ci o nal das po lí ti cas
de as sis tên cia so ci al – nos sa re cém-ges to ra do Esta -
do do Rio de Ja ne i ro, que en fren tou mu i tas di fi cul da -
des, mas com mu i ta co ra gem e com mu i ta dig ni da de
–, a Mi nis tra do Su pre mo Tri bu nal Fe de ral Ellen Gra -
cie, a nos sa co le ga par la men tar e hoje Se cre tá ria
Espe ci al da Se cre ta ria da Mu lher, nos sa Mi nis tra
Emi lia Fer nan des, nos sa Go ver na do ra em exer cí cio
Ma ria Aba dia, e par ti cu lar men te a to das as mu lhe res
e ho mens aqui pre sen tes. 

De al gu ma for ma, to das nós cons tru í mos uma
amos tra gem, mu i to po si ti va, seja no mun do ci vil ou
mi li tar, seja na ins ti tu ci o na li da de par la men tar, na ins -
ti tu ci o na li da de do Exe cu ti vo, do Ju di ciá rio, mas, es -
sen ci al men te aque las mu lhe res que, de um je i to ou
de ou tro, ano ni ma men te ou não, aqui re pre sen tam
um ins tru men to fun da men tal da so ci e da de bra si le i ra:
o mo vi men to so ci al or ga ni za do, as en ti da des re pre -
sen ta ti vas das lu tas de gê ne ro e da luta das mu lhe res
e que hoje se sen tam aqui, na Casa do povo – e as sim 
deve ser – para re pre sen tar as suas di ver sas ações
em prol dos di re i tos da mu lher e que, como mo vi men -
to au tô no mo e in de pen den te da ins ti tu ci o na li da de
bra si le i ra, tem dado uma enor me con tri bu i ção à nos -
sa luta po lí ti ca. 

Aqui, hoje, vejo uma re pre sen ta ção mu i to am -
pla, mu i to plu ral, mu i to qua li fi ca da, que vai do Mo vi -
men to Indí ge na ao Mo vi men to dos Sem Ter ra, os tra -
ba lha do res de ser vi ço li be ra is, tra ba lha do ras do més -
ti cas a mu lhe res anô ni mas, que não re pre sen tam
uma en ti da de ou um par ti do, mas re pre sen tam a
cons ciên cia de quem hoje bus ca se in te grar na luta
po lí ti ca.

A Ban ca da Fe mi ni na já vi rou uma fi gu ra ju rí di ca
den tro da Casa. As pes so as hoje não per gun tam o

que uma par la men tar pen sa a res pe i to de um de ter -
mi na do as sun to, mas o que pen sa a Ban ca da Fe mi ni -
na. Essa é uma cons tru ção. So mos o re sul ta do de um
tra ba lho de quan do ha via ape nas uma par la men tar,
de po is au men tou para três, na Cons ti tu in te fo mos
qua se trin ta, re du zin do e au men tan do um pou co
mais. Hoje ain da so mos pou cas. É a cons tru ção de
uma bus ca am pla de tra ba lho su pra par ti dá rio, res pe i -
tan do os com pro mis sos pro gra má ti cos par ti dá ri os de
cada uma. 

É ilu são ima gi nar que va mos atu ar sem pre de
for ma unís so na, de fen den do as mes mas co i sas. Não
ire mos. Por que so mos mu lhe res de Par ti do e os Par ti -
dos têm seus pro gra mas. Mas te mos fe i to um imen so
es for ço para fa zer com que essa atu a ção su pra par ti -
dá ria con si ga re sul ta dos im por tan tes para as mu lhe -
res bra si le i ras, ten tan do tra ba lhar nas co in ci dên ci as e 
não nos dis sen sos, e ten tan do, da for ma mais am pla
pos sí vel, fa zer com que as mu lhe res se pro je tem,
ocu pem es pa ços. E, afi nal, que o li mi te que to das nós
rom pe mos –  por que não fo mos pro je ta das para es tar
aqui, rom pen do li mi tes –  seja cada vez me nor para
que nós pos sa mos fa lar cada vez mais. 

Dou um tes te mu nho mu i to pes so al, ao par ti ci -
par da ban ca da fe mi ni na no Con gres so, da sen si bi li -
za ção cres cen te dos ho mens par la men ta res, numa
Casa pro fun da men te mas cu li na, que traz de fora uma 
cul tu ra re al men te pre do mi nan te da vi são do ho mem,
que a so ci e da de ain da ex pres sa, mas que vem, in clu -
si ve, mu dan do os seus vo tos, seus con ce i tos e con -
cep ções em re la ção à mu lher. Co i sas que an tes eram
con si de ra das es té ti cas, como uma ci rur gia re pa ra do -
ra de mama em pes soa ví ti ma de cân cer, hoje é con -
si de ra da como uma ne ces si da de da sen su a li da de, da 
ple ni tu de e da sa ú de da mu lher. 

São con ce i tos que vão se mo di fi can do e esse é
um tra ba lho nos so, da so ci e da de bra si le i ra e que vem 
se com pon do com as igre jas e com os mo vi men tos
or ga ni za dos.

Essa Ban ca da es co lheu, acer ta da men te, um
tema para esse Dia 8 de mar ço, para esta ses são so -
le ne: a luta pela paz e con tra a po bre za, pois essa é
uma mar ca fun da men tal hoje no mun do e no Bra sil.
Nós não ape nas le van ta mos a voz con tra essa ame a -
ça real e con cre ta de guer ra, que vai co lo can do à
fren te da vida, à fren te dos ci vis, à fren te da ci da da nia
e à fren te do fu tu ro da hu ma ni da de o co man do bé li -
co-mi li tar e co mer ci al so bre re ser vas de pe tró leo. Um
bar ril de óleo, hoje, está va len do mais do que uma
vida ou do que mi lha res de vi das. E essa po si ção nor -
te-ame ri ca na tem uma imi nen te der ro ta no Con se lho
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de Se gu ran ça da ONU, para de ses pe ro dos des va ri -
os do go ver no nor te-ame ri ca no. Isso le van ta uma
ques tão gra ve: será que, ape sar do po si ci o na men to
da ONU, eles avan ça rão para a guer ra? Isso de mar ca 
a pos si bi li da de de ins ta bi li da de de um or ga nis mo
mul ti la te ral e de mu dan ça da nova or dem da se gu ran -
ça in ter na ci o nal, por que um veto no Con se lho de Se -
gu ran ça da ONU de ve ria ter o peso de im pe dir a ação
dos Esta dos Uni dos, que, la men ta vel men te, in sis tem
em avan çar com os seus dois dis cí pu los: os Go ver -
nos do Re i no Uni do e da Espa nha. 

Ape sar das ma ni fes ta ções glo ri o sas que vão se
fa zen do den tro do ter ri tó rio do Re i no Uni do e mes mo
da Espa nha, eles in sis tem em se aco plar a essa po si -
ção do Pre si den te nor te-ame ri ca no.

É im por tan te lem brar que o ex-Pre si den te Bush, 
pai, de cla rou em 1991 que ha via uma nova or dem
mun di al e o atu al Pre si den te Bush, fi lho, está pres tes
a es ta be le cer a nova de sor dem mun di al, co lo can do
em ris co toda a hu ma ni da de, sob o pre tex to de com -
ba te ao ter ror. Esse ar gu men to é o mais fan tás ti co, já
que o go ver no nor te-ame ri ca no é o ma i or in cu ba dor
de ter ro ris mo de Esta do que o mun do co nhe ce. E,
sob o pre tex to de com ba te ao ter ror, ele vai avan çan -
do so bre vi das e so bre a hu ma ni da de, rom pen do toda 
a pos si bi li da de de uma or dem in ter na ci o nal se gu ra.

Mas é im por tan te abor dar um as pec to a que as
pes so as, às ve zes, não se aten tam e que tem uma re -
la ção di re ta co nos co. De acor do com o Alto Co mis sa -
ri a do das Na ções para os Re fu gi a dos, há apro xi ma -
da men te 50 mi lhões de de sa bri ga dos em todo mun -
do. Re fu gi a dos que fo ram obri ga dos a de i xar o seu
país de ori gem em bus ca de se gu ran ça e de sa bri ga -
dos den tro de seus pró pri os pa í ses. Des se to tal, 80%
são mu lhe res e cri an ças.

O es tu do in for ma, ain da, que a por cen ta gem de
ví ti mas ci vis em con fli tos bé li cos su biu de 5% para
mais de 90% nas úl ti mas dé ca das. Do to tal de mor tes
por ar mas de fogo, 80% são mu lhe res e cri an ças.
Con tra di to ri a men te, é esse enor me con tin gen te fe mi -
ni no que so bre vi ve e en con tra for ças para re co me çar.

Da dos his tó ri cos apon tam que, após a Se gun da 
Gu er ra, a ma i o ria dos pa í ses eu ro pe us apre sen ta va
uma enor me dis cre pân cia en tre o nú me ro de ho mens 
e mu lhe res. A mé dia che ga va a numa pro por ção de
sete mu lhe res para qua tro ho mens. Uma for ça in vi sí -
vel, uma le gião de mu lhe res que her dou a ta re fa de
re cons tru ir. Uma mis são que tem sido, guer ra após
guer ra, re a li za da so li da ri a men te em con di ções ini ma -
gi ná ve is.

Lu tar pela paz, lato sen su, tam bém é lu tar con -
tra to das as for mas de vi o lên cia. Não po de mos de i xar
de nos cho car com os da dos de vi o lên cia con tra a mu -
lher. A todo mi nu to, mu lhe res são abu sa das, hu mi lha -
das, agre di das, vi o len ta das, es pan ca das, ex plo ra das, 
mor tas, na ma i o ria das ve zes por ho mens que são
pró xi mos a elas. Se gun do ava li a ção fe i ta du ran te a
cha ma da Mar cha Mun di al das Mu lhe res, qua tro mi -
lhões de me ni nas e mu lhe res são com pra das e ven di -
das no mun do por ano. So men te na re gião do su des te 
da Ásia, cer ca de 70 mi lhões de mu lhe res e cri an ças
fo ram ví ti mas do trá fi co se xu al nos úl ti mos dez anos.
Na Índia, cin co mu lhe res, em mé dia, são que i ma das
to dos os dias por mo ti vos li ga dos a seus do tes. Na
União Eu ro péia, cer ca de três mi lhões de tra ba lha do -
ras fo ram as se di a das se xu al men te. Nos Esta dos Uni -
dos ocor re um es tu pro a cada seis mi nu tos. O Uni cef
ava lia que uma mu lher en tre dez, no mun do, é ví ti ma
de um es tu pro uma vez na sua vida. 

No Bra sil, o re gis tro de aten di men tos re a li za dos
nas De le ga ci as da Mu lher, no ano de 1999, que nós
sa be mos ser ape nas a pon ta do ice berg da vi o lên cia
do més ti ca, so mou im pres si o nan tes 326 mil aten di -
men tos, e 8,3% do to tal  dos as sas si na tos co me ti dos
no Bra sil no ano de 2002, fo ram con tra as mu lhe res e,  
em al gu mas re giões, como Ro ra i ma, Go iás, Mi nas
Ge ra is e Acre, es ses nú me ros su pe ram em mu i to a
mé dia na ci o nal, se gun do da dos do IBGE.

Ao lado des sa re a li da de, apre sen ta-se tam bém
a “fe mi ni za ção” da po bre za –  e nós mar ca mos o lema 
da luta con tra a po bre za. É cho can te cons ta tar que a
ma i o ria dos 1 bi lhão e meio de pes so as que vi vem
com um dó lar ou me nos, por dia é cons ti tu í da por mu -
lhe res. O fos so en tre ho mens e mu lhe res não pa rou
de au men tar na úl ti ma dé ca da em todo o mun do. A IV
Con fe rên cia Mun di al so bre a Mu lher, re a li za da em
Be i jing em 1995, es ta be le ceu ru mos, di re tri zes e
ações para esse com ba te.

Qu e ro di zer, com mu i ta tran qüi li da de e cer te za,
que a es pe ran ça que nos mo veu para a mu dan ça do
po der po lí ti co no Bra sil é uma es pe ran ça que ain da
está mu i to viva en tre nós. E es pe ro que, nes se novo
qua dro po lí ti co de for ças, pos sa mos con fron tar pelo
me nos uma dé ca da de de sas tres e de vi o la ções, de
mi se ra bi li da de, de des mon te do Esta do na ci o nal e de
pri va ti za ção do que era  pú bli co e de en tre ga ab so lu ta 
de nos sa iden ti da de e da nos sa ci da da nia aos gran -
des mer ca dos e ao mer ca do fi nan ce i ro. 

Antes de dis cu tir mos o ca pi tal fi nan ce i ro, te mos
que dis cu tir a per da do ca pi tal hu ma no. São ge ra ções
e ge ra ções, atu a is e fu tu ras, que vão se per den do
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numa po lí ti ca de aban do no da in fân cia e da ju ven tu de 
que, sem al ter na ti va, vão sen do co op ta das pelo trá fi -
co e le va das à mor te aos 15, 16 e 20 anos. Pre ci sa -
mos fa zer a in ter rup ção, a in ter cep ta ção des se cír cu -
lo per ver so. Va mos en fren tar a per da do ca pi tal hu ma -
no, en fren tan do o en ri que ci men to do ca pi tal fi nan ce i -
ro e jo gan do este país num novo ci clo. 

Para isso, pre ci sa mos rom per com a ló gi ca ma -
cro e co nô mi ca, pre ci sa mos in ves tir nes te país, na ci -
da da nia fe mi ni na, para di mi nu ir o de ses pe ro –  que é
qua se que uma mú si ca –  do cho ro de mães po pu la -
res que per dem seus fi lhos aos 15 anos de ida de, ór -
fãos de al ter na ti vas e de po lí ti cas pú bli cas no País.
Isso para não fa lar de to das as or fan da des vi vi das por 
10 anos de uma po lí ti ca ab so lu ta men te des com pro -
me ti da com os pro ble mas do País, se guin do or dens
aber tas e con cre tas de ins ti tu i ções fi nan ce i ras de fora 
do nos so ter ri tó rio e da  nos sa re a li da de.

Te mos que apos tar nes sa pos si bi li da de, fa zer
cres cer a es pe ran ça, pa ra be ni zar to das as ações
que, in de pen den te men te do po der pú bli co,  tra ba lha -
ram in ten sa men te pela po pu la ção, como a Pas to ral
da Cri an ça, aqui re pre sen ta da por Zil da Arns, e por
tan tos ou tros que ten ta ram re mar, ape sar da maré
mon tan te, para ten tar tra tar a ci da da nia e a qua li da de
de vida da po pu la ção  bra si le i ra.

Nos sa luta para que pos sa mos  jun tos, ho mens
e mu lhe res, cons tru ir uma re a li da de di fe ren te. A ló gi -
ca fria e as sas si na de que se faz ne ces sá ria uma in -
ter ven ção mi li tar para ga ran tir o co man do nor te-ame -
ri ca no so bre a po lí ti ca e a eco no mia, sus ten ta da pe -
las gran des re ser vas pe tro lí fe ras do ter ri tó rio ira qui a -
no, hu mi lha a hu ma ni da de, des res pe i ta os di re i tos
hu ma nos e ex plo ra ain da mais as mu lhe res. 

Como é pos sí vel se ter paz com fome? Como é
pos sí vel se ter paz quan do se vive na mi sé ria? Como
é pos sí vel se ter paz, quan do so mos sub me ti dos ao
co man do bé li co e ar ma men tis ta? Como é pos sí vel se
ter paz sem que as pes so as se in si ram no mun do? 

Qu e ro apro ve i tar para fa zer a de nún cia fi nal, na
me di da em que meu tem po já está pro fun da men te
es go ta do. A paz deve ven cer tam bém as guer ras fi -
nan ci a das e apo i a das pelo ter ro ris mo de es ta do da
Amé ri ca do Nor te. 

Qu e ro aqui lem brar o ge no cí dio pa les ti no, os
blo que i os con tra Cuba e as mor tes, aos mi lhões, por
ca u sa da fome e da mi sé ria, fi nan ci a dos por essa po -
lí ti ca, como se os mem bros do go ver no nor te-ame ri -
ca no fos sem os do nos do mun do, o que não é a po si -
ção, ne ces sa ri a men te, do seu povo. 

A luta pe los di re i tos das mu lhe res é tam bém a
luta pela paz.

Mu i to obri ga da, Srª Pre si den te.
A SRA. PRESIDENTE (Serys Slhes sa ren ko) –

Con ce do a pa la vra à Srª Se na do ra Íris de Ara ú jo.
Enquan to a Srª Se na do ra se di ri ge à tri bu na,

gos ta ría mos de re gis trar as pre sen ças do Sr. Pre si -
den te da Câ ma ra, do nos so De pu ta do João Pa u lo e a
do De pu ta do Ino cên cio Oli ve i ra, 1º Vice-Pre si den te
da Mesa do Con gres so.

Con ce do a pa la vra à Se na do ra Íris de Ara ú jo.
A SRA. IRIS DE ARAÚJO (PMDB – GO. Pro -

nun cia o se guin te dis cur so. Sem re vi são da ora do ra.)
– A mi nha sa u da ção à Mi nis tra Emi lia Fer nan des, à
Mi nis tra Ellen Gra cie, à Mi nis tra Be ne di ta da Sil va e à
nos sa co le ga Serys Slhas sa ren ko, que, nes te mo -
men to, pre si de a Mesa com bas tan te com pe tên cia. 

Eu gos ta ria de di zer que hou ve uma de fe rên cia
por par te do Pre si den te José Sar ney, que aco lheu
ime di a ta men te o nos so re que ri men to para que esta
ses são se re a li zas se, para que co me mo rás se mos
este dia tão im por tan te para nós. Essa Se na do ra pra -
ti ca men te as su miu para si a ta re fa da vi a bi li za ção
des ta ho me na gem. Te mos que pa ra be ni zá-la e agra -
de cer-lhe por isso.

Cum pri men to o Sr. Pre si den te do Se na do, Se -
na dor José Sar ney, que há pou co es ta va aqui; o Pre -
si den te da Câ ma ra dos De pu ta dos, De pu ta do João
Pa u lo, o De pu ta do Ino cên cio de Oli ve i ra; a Go ver na -
do ra em exer cí cio, Ma ria Aba dia; a Srª. Pre si den te, as 
Srª.s e os Srs. Se na do res, as Srª.s e os  Srs. De pu ta -
dos, as Srªs e os Srs. Con vi da dos.

O Dia Inter na ci o nal da Mu lher, que, ex cep ci o -
nal men te, co me mo ra mos hoje, é um mo men to es pe -
ci al para to dos re fle tir mos so bre o pa pel da mu lher na
his tó ria e no mun do atu al, so bre a luta por me lho res
con di ções de vida e de tra ba lho, so bre a sua par ti ci -
pa ção na vida po lí ti ca, na ad mi nis tra ção pú bli ca e nas 
em pre sas par ti cu la res. É o mo men to de re fle tir mos
so bre os di re i tos hu ma nos, so bre to dos os ti pos de
dis cri mi na ção, so bre a igual da de en tre os ho mens e
mu lhe res e so bre a dig ni da de de to dos os se res hu -
ma nos.

Vi ve mos num mun do che io de in cer te zas, com
gra ves ris cos de eclo são de mais uma guer ra de con -
se qüên ci as im pre vi sí ve is, de cri ses eco nô mi cas, so -
ci a is e po lí ti cas, em que a vi o lên cia fí si ca é uma cons -
tan te, e a mu lher é a pri me i ra a so frer os efe i tos ne ga -
ti vos de to das es sas si tu a ções. 

A mu lher so fre com o de sem pre go do ma ri do,
dos fi lhos e dos en tes que ri dos. So fre com o au men to
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da cri mi na li da de, que atin ge gran de nú me ro de pes -
so as e de fa mí li as. So fre pe los do en tes, pe los des va li -
dos, pe los ex clu í dos, pe los fa min tos, pe los co nhe ci -
dos e até pe los des co nhe ci dos. A sen si bi li da de fe mi -
ni na é ca paz de ver no pró xi mo, an tes de tudo, um ir -
mão.

Srª Pre si den te, Srªs e Srs. Se na do res, Srªs e
Srs. De pu ta dos, de ma is pre sen tes, con vi da dos, a luta 
das mu lhe res por me lho res con di ções de vida não
tem sido ape nas aque la luta diá ria de tan tas mu lhe res 
hu mil des que doam suas vi das em be ne fí cio de suas
fa mí li as, do ma ri do e dos seus fi lhos. 

O Dia Inter na ci o nal da Mu lher sur giu em me mó -
ria ao san gue der ra ma do por mu lhe res de fi bra, mu -
lhe res de co ra gem. 

O 08 de mar ço re lem bra as ope rá ri as têx te is de
Nova Ior que, mor tas num in cên dio cri mi no so pro vo -
ca do pe los pró pri os pa trões; re lem bra a tra je tó ria das
mu lhe res rus sas, que lu ta vam por pão, ter ra e paz,
em 1917; re lem bra a Mar cha Mun di al das mu lhe res,
re a li za da no ano 2000, que mo bi li zou re pre sen tan tes
de 161 pa í ses con tra a po bre za e con tra a vi o lên cia. O 
08 de mar ço lem bra nós, mu lhe res bra si le i ras, aque -
las mu lhe res sem ter ra, sem teto e que pre ci sam ur -
gen te men te do Pro gra ma Fome Zero. To das he ro í -
nas, lu ta do ras, mu lhe res guer re i ras, que não se aco -
mo dam. Mu lhe res que têm a ca pa ci da de e a co ra gem 
de dar a vida e o san gue para sal var ou tras vi das e
para me lho rar a vida de ge ra ções fu tu ras.

Srª Pre si den te, Srªs e Srs. Se na do res, des de o
dia 08 de mar ço de 1857, essa data se fir ma pelo seu
con te ú do, im por tân cia e sim bo lis mo. Esse epi só dio
his tó ri co re pre sen ta, igual men te, uma das mais abo -
mi ná ve is de mons tra ções do ca pi ta lis mo sel va gem,
de su ma no e im pi e do so, em que a ga nân cia e a co bi -
ça pelo di nhe i ro des tro em qual quer no ção de fra ter ni -
da de, de so li da ri e da de, de ver o pró xi mo como ir mão,
como ou tro igual, sem dis tin ção de pes soa, sem dis -
cri mi na ção de qual quer na tu re za.

Do 08 de mar ço de 1857 ao 08 de mar ço de
2003, de cor re ram 146 anos e mu i tas con quis tas so ci -
a is, eco nô mi cas, cul tu ra is e po lí ti cas para as mu lhe -
res. Apa ren te men te, fo ram mu i tas as con quis tas das
mu lhe res ao lon go da his tó ria, des de o di re i to de vo tar 
e ser vo ta da até o di re i to de in gres sar nas For ças
Arma das. No en tan to,  es sas con quis tas ain da re pre -
sen tam pou co fren te ao di re i to ina li e ná vel de igual da -
de das mu lhe res como se res hu ma nos, li vres, que de -
vem ter a ga ran tia de igual tra ta men to em re la ção aos 
ho mens.

Não pre ci sa mos, Srªs. Mi nis tras, Srªs. Se na do -
ras, Srªs. De pu ta das, Srªs. con vi da das, ir à Áfri ca, po -
bre e mal tra ta da, nem ana li sar a si tu a ção de plo rá vel
da mu lher afe gã, pro i bi da de se al fa be ti zar e obri ga da 
a usar ves ti men tas que mais lem bram uma pri são
mó vel. Bas ta olhar mos para nós mes mas, bas ta nos
de bru çar mos nas ima gens tris tes das mu lhe res de
Gu a ri bas, do Vale do Je qui ti nho nha, da pe ri fe ria das
gran des ci da des, do semi-ári do nor des ti no, das ci da -
des po bres do in te ri or do meu Esta do de Go iás e de
todo o Bra sil.

Aqui mes mo, nas pro xi mi da des da Pra ça dos
Três Po de res, da Espla na da dos Mi nis té ri os, do Pa lá -
cio da Alvo ra da, po de mos ver po bres mu lhe res fa min -
tas, ca ta do ras de lixo, com mu i tos fi lhos para cri ar e
tão po bres quan to suas ir mãs afri ca nas, im plo ran do
por dias me lho res.

Srª. Pre si den te, Srªs. e Srs. Se na do res, lu ta mos
por uma ver da de i ra igual da de de di re i tos en tre ho -
mens e mu lhe res, de to das as ra ças, de to dos os cre -
dos, de to das as con di ções e ori gens.

Lu ta mos pela eli mi na ção de to das as for mas de
dis cri mi na ção con tra as mu lhe res, prin ci pal men te as
mais po bres e ex clu í das, que cons ti tu em a ma i or po -
pu la ção do Bra sil e do mun do.

A cha ma da glo ba li za ção eco nô mi ca nada, ou
qua se nada, trou xe de po si ti vo para a ma i o ria das mu -
lhe res dos pa í ses po bres, a não ser mu i to de sem pre -
go e umas pou cas mi ga lhas do fes tim e dos ban que -
tes dos pa í ses ri cos, os pou cos be ne fi ciá ri os des sa
or dem mun di al de si gual e in jus ta.

As mu lhe res ge ral men te são as ma i o res ví ti mas 
de to das as cri ses eco nô mi cas, so ci a is e po lí ti cas,
pois são obri ga das a cu i dar de suas fa mí li as quan do
exis tem per das de ren da, de em pre go e que da nas
con di ções de vida.

A IV Con fe rên cia Mun di al das Na ções Uni das
so bre as Mu lhe res, re a li za da em Pe quim, em se tem -
bro de 1995, mos trou ao mun do in te i ro a si tu a ção de
de si gual da de em que vi vem as mu lhe res em qua se
to dos os con ti nen tes, em que re pre sen tam a ma i o ria
da po pu la ção anal fa be ta, e cu jos sa lá ri os são, em
mé dia, 40% in fe ri o res aos dos ho mens em pos tos de
tra ba lho igua is ou equi va len tes.

Ain da es ta mos lu tan do pela apli ca ção prá ti ca
dos prin cí pi os cons ti tu ci o na is da igual da de de di re i -
tos e obri ga ções dos côn ju ges, es pe ci al men te no que 
diz res pe i to à ca pa ci da de ci vil e po lí ti ca, bem como à
ma nu ten ção e edu ca ção dos fi lhos.
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Ain da es ta mos lu tan do para que to dos, ho mens
e mu lhe res, te nham a mes ma dig ni da de so ci al e o
mes mo tra ta men to pe ran te a lei; para que nin guém
goze de be ne fí ci os ou pri vi lé gi os in jus ti fi ca dos; para
que nin guém seja pre ju di ca do ou te nha al gum di re i to
ne ga do em de cor rên cia de sexo, raça, lín gua, ori gem, 
con vic ção po lí ti ca ou re li gi o sa, ní vel edu ca ci o nal, si -
tu a ção eco nô mi ca ou con di ção so ci al.

É uma luta lon ga, con tí nua, que re co me ça a
cada dia, e to dos os dias. Sem de ses pe ro, sem de sâ -
ni mo e, prin ci pal men te, sem de sis tên cia ou medo do
fra cas so, por que a ca u sa é jus ta, me ri tó ria e dig na de
toda a nos sa de di ca ção.

Não po de mos ace i tar o tra ta men to dado à mu -
lher ne gra, que re ce be cer ca de me ta de do sa lá rio
pago às mu lhe res bran cas, em con di ções se me lhan -
tes de tra ba lho.

O sa cri fí cio das mu lhe res ain da é ma i or por que
cer ca de 30% das fa mí li as bra si le i ras são che fi a das
por mu lhe res que ga nham pou co mais do que o sa lá -
rio mí ni mo e re ce bem cer ca de 40% a me nos que os
sa lá ri os dos ho mens.

Não po de mos ace i tar essa si tu a ção em que um
gran de nú me ro de mu lhe res ain da mor re em de cor -
rên cia de pro ble mas de gra vi dez, equi pa ran do o Bra -
sil aos pa í ses po bres da Amé ri ca La tia.

Não po de mos ace i tar a si tu a ção de de si gual da -
de, pela qual a ma i o ria das bra si le i ras, prin ci pal men te 
as mu lhe res po bres, é obri ga da a en fren tar duas ou
três jor na das de tra ba lho e ain da cu i dar de fi lhos, do -
en tes, ido sos e pa ren tes aban do na dos.

As cri ses bra si le i ras, to das as cri ses dos ser vi -
ços pú bli cos de sa ú de, edu ca ção, trans por tes, abas -
te ci men to de água e es go tos pre ju di cam pri me i ra -
men te as mu lhe res, que su por tam a ma i or par te ou a
to ta li da de do ônus e das con se qüên ci as ne ga ti vas da
ofer ta in su fi ci en te e da fal ta de qua li da de des ses ser -
vi ços pú bli cos.

A SRA. PRESIDENTE (Serys Slhes sa ren ko) –
Srª Se na do ra, mais dois mi nu tos, por fa vor, por que há 
um cla mor ge ral pelo tem po e ain da te mos vin te ins -
cri tos.

A SRA. ÍRIS DE ARAÚJO (PMDB – GO) –
Antes de ter mi nar e para ame ni zar a du re za dos da -
dos do meu dis cur so, gos ta ria de re lem brar Cora Co -
ra li na, uma mu lher ma ra vi lho sa, uma go i a na, uma po -
e ti sa que, em con tri bu i ção ao Ano Inter na ci o nal da
Mu lher de 1975, fez este po e ma: 

Mu lher da Vida,
Mi nha irmã.

De to dos os tem pos.
De to dos os po vos.
De to das as la ti tu des.
Ela vem do fun do ime mo ri al das ida des
e car re ga a car ga pe sa da dos mais tor pes si nô -
ni mos, ape li dos e apo dos:
Mu lher da zona, 
Mu lher da rua,
Mu lher per di da,
Mu lher à-toa.

Mu lher da Vida,
Mi nha irmã.
Pi sa das, es pe zi nha das, ame a ça das.
Des pro te gi das e ex plo ra das.
Igno ra das da Lei, da Jus ti ça e do Di re i to.

Ne ces sá ri as fi si o lo gi ca men te.
Indes tru tí ve is.
So bre vi ven tes.
Pos su í das e in fa ma das sem pre
por aque les que um dia as lan ça ram na vida.
Mar ca das. Con ta mi na das.
Escor cha das. Dis cri mi na das.

Ne nhum di re i to lhes as sis te.
Ne nhum es ta tu to ou nor ma as pro te ge.
So bre vi vem com a erva ca ti va dos ca mi nhos,
pi sa das, mal tra ta das, re nas ci das.

Flor som bria, se men te i ra es pi nhal
ge ra da nos vi ve i ros da mi sé ria,
da po bre za e do aban do no,
en ra i za da em to dos os qua dran tes
da ter ra.

Um dia, numa ci da de lon gín qua,
essa mu lher cor ria per se gui da pe los ho mens
que a ti nham ma cu la do. Afli ta, ou vin do
o tro pel dos per se gui do res e o si bi lo
das pe dras, 
ela en con trou-se com a Jus ti ça.

A Jus ti ça es ten deu sua des tra po de ro sa 
e lan çou o rep to mi le nar: 
“Aque le que es ti ver sem pe ca do ati re a pri me i ra 
pe dra”. 

As pe dras ca í ram 
e os co bra do res de ram as cos tas.
O Jus to fa lou en tão a pa la vra 
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de eqüi da de:
“Nin guém te con de nou, mu lher... nem 
eu te con de no.”

A Jus ti ça pe sou a fal ta pelo peso 
do sa cri fí cio e este ex ce deu àque la. 
Vi li pen di a da, es ma ga da. 
Pos su í da e en xo va lha da, 
ela é a mu ra lha que há mi lê ni os 
de tém as ur gên ci as bru ta is do ho mem 
para que na so ci e da de 
pos sam co e xis tir a ino cên cia, 
a cas ti da de e a vir tu de. 

Na fra gi li da de de sua car ne ma cu la da 
es bar ra a exi gên cia im pi e do sa do ma cho.
Sem co ber tu ra de leis 
e sem pro te ção le gal, 
ela atra ves sa a vida ul tra ja da 
e im pres cin dí vel, pi so te a da, ex plo ra da, 
nem a so ci e da de a dis pen sa 
nem lhe re co nhe ce os di re i tos
nem lhe dá pro te ção.
E quem já al can çou o ide al des sa mu lher,
Que um ho mem a tome pela mão,
a le van te, e diga:
mi nha com pa nhe i ra.

Mu lher da Vida, 
Mi nha irmã.

No fim dos tem pos. 
No dia da Gran de Jus ti ça 
do Gran de Juiz. 
Se rás re mi da e la va da 
de toda con de na ção.

E o juiz da Gran de Jus ti ça 
a ves ti rá de bran co 
em novo ba tis mo de pu ri fi ca ção. 
Lim pa rá as má cu las de sua vida 
hu mi lha da e sa cri fi ca da 
para que a Fa mí lia Hu ma na 
pos sa sub sis tir sem pre, 
es tru tu ra só li da e in des tru tí vel 
da so ci e da de, 
de to dos os po vos,
de to dos os tem pos.

Mu lher da Vida,
Mi nha irmã. 
Mu lher da vida, to das as mu lhe res so mos ir mãs.

Fi cam re gis tra das as nos sas ho me na gens a
to das mu lhe res al ti vas, me i gas, va len tes, ge ne ro sas, 
sin ce ras, ami gas, ba ta lha do ras, for tes, frá ge is,
mães, ir mãs, ab ne ga das, cân di das, ou sa das, sim -
ples, obs ti na das, plá ci das, guer re i ras, pa ca tas, re vo -
lu ci o ná ri as, do nas de casa, aco lhe do ras, sem pre
ale gres, sem pre pre sen tes a ce le brar o bem, cum -
prin do o pro pó si to sa gra do de dar fru tos, mu lher-se -
men te, fon te do nas ci men to a quem Deus des ti nou
a mis são sa gra da de ge rar o bem mais pre ci o so: a
nos sa vida!

Mu i to obri ga da. (Pal mas.) 
A SRA. PRESIDENTE (Serys Slhes sa ren ko) –

Re al men te, há um cla mor ge ral – não mais um pe di do 
–, por in ter mé dio de bi lhe tes e pe di dos fe i tos pes so al -
men te, para que o tem po seja re du zi do para três mi -
nu tos, por que há mu i tos ins cri tos.

Pas so a Pre si dên cia des ta Mesa ao De pu ta do
João Pa u lo Cu nha, Pre si den te da Câ ma ra, que fará
uso da pa la vra, por que pre ci sa se re ti rar.

Ime di a ta men te a se guir, a Se na do ra Ana Jú lia
fará uso da pa la vra por três mi nu tos. (Pa u sa.)

A Sra. Serys Slhes sa ren ko, de i xa a ca -
de i ra da pre si dên cia, que é ocu pa da pelo Sr. 
João Pa u lo Cu nha.

O SR. PRESIDENTE (João Pa u lo Cu nha) – 
Não usa rei a pa la vra por mais de três mi nu tos, Se na -
do ra Ana Jú lia, para ser jus to.

Bom dia. Eu que ria sa u dar o Ple ná rio; a Mesa; a
Se cre tá ria Espe ci al, Se na do ra Emi lia Fer nan des; a
Mi nis tra da Assis tên cia e Pro mo ção So ci al, Be ne di ta
da Sil va, nos sa com pa nhe i ra; a Mi nis tra Ellen Gra cie;
nos so com pa nhe i ro Ino cên cio Oli ve i ra; a Vice-Go ver -
na do ra, De pu ta da Ma ria Aba dia, e a Pre si den te em
exer cí cio, Se na do ra Serys Slhes sa ren ko.

Aca ba mos de des cer rar uma pla ca na Câ ma ra
dos De pu ta dos, am pli an do a ga le ria de ex-De pu ta das 
com mais vin te e uma Srªs De pu ta das da Le gis la tu ra
an te ri or. Foi uma ho me na gem sin ge la, mas for te o su -
fi ci en te para mar car o com pro mis so da Câ ma ra dos
De pu ta dos com a luta das mu lhe res do Bra sil e do
mun do, em par ti cu lar no mo men to em que vi ve mos, já 
que o Par la men to bra si le i ro com ple ta cen to e oi ten ta
anos em maio. Em 1823, ins ta lá va mos o pri me i ro Par -
la men to bra si le i ro, e as mu lhe res só vi e ram a ocu par
a sua pri me i ra vaga em 1934. Du ran te esse pe río do,
as mu lhe res cor res pon di am pra ti ca men te à me ta de
da po pu la ção bra si le i ra. E até hoje esta di fe ren ça po lí -
ti ca não foi su pe ra da. Obser ve mos o exem plo des ta
Casa, o Se na do. Aqui, te mos 9 Se na do ras para uma
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com po si ção de 81 Srs. Se na do res; na Câ ma ra dos
De pu ta dos, te mos 44 De pu ta das para um ple ná rio
com pos to de 513 Par la men ta res. Por tan to, na Câ ma -
ra dos De pu ta dos, se quer al can ça mos a casa dos
10% de mu lhe res, e, aqui, no Se na do, essa por cen ta -
gem vai um pou co além dos 10%. Mas não há cor res -
pon dên cia na so ci e da de bra si le i ra em que mais da
me ta de da po pu la ção seja de mu lhe res. Te mos um
pro ble ma po lí ti co a su pe rar. Não bas ta in se rir mos na
lei, por mais im por tan te que seja, a quo ta –  eu fui um
ár duo de fen sor dela. É pre ci so que o Bra sil pro mo va
uma re vo lu ção po lí ti co-cul tu ral para que as mu lhe res
te nham, efe ti va men te, o pa pel de con du zir as po lí ti -
cas im por tan tes do nos so País. Isso só se faz com o
com pro me ti men to da so ci e da de como um todo. Este
é o pri me i ro as pec to. 

O se gun do, é que na so ci e da de bra si le i ra, hoje,
a mu lher é quem mais so fre di re ta men te com to das
as di fi cul da des que co nhe ce mos, seja a mu lher da
pe ri fe ria das gran des ci da des, seja a da área ru ral,
seja a das co mu ni da des in dí ge nas. 

A Se na do ra Iris de Ara ú jo fa lou-nos da mu lher
que so fre com o de sem pre go do ma ri do e/ou do fi lho.
Mas ela so fre tam bém com o seu pró prio de sem pre -
go. Mu i tas ve zes esse de sem pre go é de cor ren te de
uma re la ção in jus ta es ta be le ci da na so ci e da de que a
obri ga a cu i dar da casa e a cri ar os fi lhos. Com isso,
ela não tem tem po de exer cer uma ati vi da de pro fis si o -
nal que, na tu ral men te, ela de se ja ria.  Então, além de
um ma i or ín di ce de de sem pre go en tre as mu lhe res,
elas per ce bem um sa lá rio me nor do que o dos ho -
mens, mes mo ocu pan do a mes ma fun ção. 

No que se re fe re à ques tão da mi sé ria e das di fi -
cul da des, as mu lhe res so frem mais. Por exem plo, a
cri an ça, ao pe dir co mi da, pro cu ra pri me i ro a mãe; ela
se agar ra à bar ra da saia da mãe e não à cal ça do pai.
Qu an do uma cri an ça sen te frio, ela pede um aga sa lho 
em pri me i ro lu gar à mãe, por que ela sabe que é do
colo da mãe, que é do pe i to da mãe que pode sur gir o
que pode abas te cê-la.

Por tan to, são as mu lhe res que so frem mais for -
te men te as di fi cul da des por que pas sa o nos so País.
E ao pen sar mos em po lí ti cas so ci a is e pú bli cas, te -
mos que fazê-las com o olhar fe mi ni no, pois as sim po -
de re mos pen sar na es tru tu ra da fa mí lia, na cri a ção
dos fi lhos, em uma so ci e da de mais jus ta e um País
me lhor a par tir des te olhar. 

As mu lhe res, no mun do todo, lu tam! Mes mo
aque las que es tão atrás das bur cas, elas lu tam. Mu i -
tas de las re ti ram as bur cas, pas sam ba tom e vão às
ruas re i vin di car os seus di re i tos. É isto que é a mu lher! 

É a mu lher que luta pe los seus di re i tos po lí ti cos! É a
mu lher que bri ga no co ti di a no para me lho rar a sua
con di ção de vida!

O nos so Par la men to, na qui lo que es ti ver ao
nos so al can ce, tan to na Câ ma ra quan to no Se na do,
pre ci sa res pon der a essa ne ces si da de, pre ci sa aten -
der a essa ex pec ta ti va.

O Bra sil todo tem es pe ran ça. O Bra sil todo quer
mu dar. Pre ci sa mos aju dar. E o olhar fe mi ni no aju da
mu i to. O olhar fe mi ni no é aque le que pode, efe ti va -
men te, apon tar para uma for ma mais jus ta de es tru tu -
rar mos a nos sa so ci e da de.

Encer ro, di zen do que a Pre si dên cia da Câ ma ra,
as sim como toda a Mesa, e com cer te za aqui pre sen -
te o com pa nhe i ro Ino cên cio Oli ve i ra, da Câ ma ra, en -
fim, to dos os De pu ta dos e De pu ta das es ta rão ir ma -
na dos na ca u sa fe mi nis ta. Em par ti cu lar, que ro cer rar
fi le i ra com as mu lhe res do Par la men to bra si le i ro, no
sen ti do de bus car um Bra sil me lhor. Po dem con tar co -
mi go. E que 8 de mar ço seja to dos os dias do ano,
para que pos sa mos me lhor o nos so País!

Um gran de abra ço e boa ses são.
O SR. PRESIDENTE (João Pa u lo Cu nha) –

Pas so a Pre si dên cia à Se na do ra Serys, e vou dar-lhe
um be i jo. (Pal mas.) 

O Sr. João Pa u lo Cu nha, de i xa a ca de -
i ra da pre si dên cia, que é ocu pa da pela Sra.
Serys Slhes sa ren ko.

A SRA. PRESIDENTE (Serys Slhes sa ren ko) –
Con ce do a pa la vra, por 3 mi nu tos, à Se na do ra Ana
Jú lia.

A SRA. ANA JÚLIA CAREPA (Blo co/PT – PA.
Pro nun cia o se guin te dis cur so. Sem re vi são da ora do -
ra.) – Srª Pre si den te, ti nha que co me çar por mim, não
é? 

Bom-dia a to dos! 
Srª Pre si den te, não no me a rei a com po si ção da

Mesa em de tri men to do tem po, mas cum pri men to a
to dos, es pe ci al men te a Se cre tá ria Na ci o nal da Mu -
lher, Se na do ra Emi lia Fer nan des.

Srª Pre si den te, ao as so mar à tri bu na para fa lar a 
res pe i to do Dia Inter na ci o nal da Mu lher pen sei em
uma ques tão fun da men tal, qual seja, os de sa fi os da
li de ran ça fe mi ni na no ce ná rio po lí ti co e so ci al do País.

Co me cei por me per gun tar o que se ria li de ran -
ça. Con sul tei o “pai dos bur ros’, o nos so Di ci o ná rio
Au ré lio, o sig ni fi ca do da pa la vra li de ran ça e pude ve -
ri fi car que se tra ta de um con ce i to sem pre li ga do a um 
par ti do ou a um gru po; ou seja, sem pre há um co le ti -
vo, não exis te lí der sem li de ra dos.
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Então, como pen sar em uma li de ran ça fe mi ni na
nes se mo men to? Em que con sis ti ri am es ses de sa fi -
os? 

Srª Pre si den te, só pos so pen sar nes sa po si ção
re me mo ran do a tra je tó ria de luta das mu lhe res para
re a fir mar, em cada mo men to, a nos sa ca pa ci da de,
pois aí está o nos so ma i or de sa fio: mos trar mos o tem -
po in te i ro que so mos ca pa zes, pois sa be mos que as
re la ções en tre ho mens e mu lhe res, ao lon go dos sé -
cu los, ain da man têm o ca rá ter ex clu den te.

To das co nhe cem a His tó ria do por quê do 8 de
mar ço, da gre ve das ope rá ri as, em 1857, que ca u sou
a mor te de 127 mu lhe res que i ma das em uma fá bri ca
de Nova Ior que. Mas tal vez pou cas co nhe çam a luta
de ou tras ope rá ri as, como as fos fo re i ras, 14 anos de -
po is. Por tan to, após 17 anos elas con quis ta ram al -
gum di re i to na re la ção de tra ba lho, quan do fo ram, em
mar cha, ao par la men to bri tâ ni co, opor tu ni da de em
que uma jo vem de 15 anos ti rou o xale que lhe co bria
os ca be los e mos trou sua ca be ça co ber tos por par cos 
ca be los por ca u sa da con ta mi na ção de vi do os pro du -
tos tó xi cos por ela uti li za dos. 

Por tan to, essa luta das mu lhe res nun ca ar re fe -
ceu. Há nu an ces que não ca be ri am no dis cur so. Hoje, 
no Bra sil, a luta se cons trói e se abri ga em vá ri as ma -
tri zes. Po de ría mos fa lar mu i to de mu lhe res guer re i -
ras, de mães, es po sas, fi lhas e com pa nhe i ras que ha -
bi ta ram e vi ve ram no nos so País e cons tru í ram a His -
tó ria. His tó ria de Ani tas Ga ri bal dis – in clu si ve ago ra
em um se ri a do da te le vi são –, as das Chi qui nhas
Gon za gas, as das Chi cas da Sil va, as das Zu zus
Angel, as das Isas Cu nhas, uma com pa nhe i ra pa ra -
en se, as das guer ri lhe i ras Di nas e as de tan tas ou tras
mu lhe res.

Mas que ro fa lar das mu lhe res anô ni mas, mu lhe -
res que vi vem no nos so País e, para so bre vi ve rem,
ne ces si tam de po lí ti cas pú bli cas cada vez mais es pe -
cí fi cas e di re ci o na das para seus pro ble mas. 

No Cen so de 2000, 25% das fa mí li as bra si le i ras
eram che fi a das por mu lhe res. Mas, nas fa i xas de ren -
das mais ba i xas, este nú me ro cres ce para 75%. Ou
seja, 75% das fa mí li as bra si le i ras de ren da ba i xa são
che fi a das por mu lhe res.

As mu lhe res, prin ci pal men te as de ren da mais
ba i xa, têm que mu i tas ve zes abrir mão da sua vida fa -
mi li ar. Como é que ela vai con ju gar fa mí lia e tra ba lho? 
Ora, nas fa mí li as de clas se mé dia ain da con se gui mos 
re sol ver isso, mas nas de ren da ba i xa, mu i tas ve zes,
para que a mu lher pos sa so bre vi ver sem o apo io do
Esta do, ela se vê obri ga da a fa zer ar ran jos pre cá ri os,
ex põe sua fa mí lia a ris co, mu i tas ve zes de i xan do seus 

fi lhos so zi nhos. E não são pou cos os ca sos que ve -
mos na im pren sa, in fe liz men te, de cri an ças que mor -
rem, por di ver sos mo ti vos, por que fi ca ram so zi nhas
em casa.

Eu po de ria fa lar tam bém da já men ci o na da di fe -
ren ça sa la ri al de que as mu lhe res são ví ti mas. Esta -
tis ti ca men te, ain da re ce bem 40% a me nos que os ho -
mens. Ou tro as sun to é a vi o lên cia, que, in fe liz men te,
ain da exis te e é mu i to pra ti ca da, em to dos os as pec -
tos: a vi o lên cia do més ti ca, o as sé dio se xu al, o es tu -
pro, a ex plo ra ção se xu al de cri an ças e ado les cen tes,
o tu ris mo se xu al, a vi o lên cia fí si ca, como o es pan ca -
men to, o as sé dio mo ral, en fim, di ver sos ti pos de vi o -
lên cia.

No en tan to, que ro fa zer uma pro pos ta, Srª Pre -
si den te Serys Slhes sa ren ko, para que, nes te mês de
mar ço, ini ci e mos uma dis cus são so bre um as sun to
mu i to sé rio, que é o cres ci men to do nú me ro de mu -
lhe res in fec ta das pelo ví rus HIV. Da dos atu a is so bre a 
sa ú de da mu lher mos tram que o au men to dos ca sos
de Aids acon te ce em mu lhe res jo vens e ca sa das, que 
são, mu i tas ve zes, in fec ta das pe los seus pró pri os
com pa nhe i ros. Hoje, no mun do, há mais de 12 mi -
lhões de mu lhe res in fec ta das pelo ví rus da Aids. Dos
30 mi lhões de adul tos in fec ta dos que vi vem atu al -
men te, 42% são mu lhe res.

Nes te pou co tem po, devo di zer que se tra ta de
um de sa fio para nós. Aqui, há mu lhe res anô ni mas,
mas es tão pre sen tes tam bém as que são li de ran ças,
cada uma em seu res pec ti vo gru po, e te mos um gran -
de tra ba lho a de sen vol ver nes te País. Com cer te za,
tra ta-se de um gran de de sa fio, em bo ra já te nha mos
avan ça do mu i to. Mu i tas leis nes se sen ti do já fo ram
apro va das, in clu si ve uma que jul go im por tan tís si ma,
mas que foi ve ta da, in fe liz men te. Será ne ces sá rio que 
a re a va li e mos. Re fi ro-me à lei que afas ta o agres sor
da re si dên cia, em vez de sim ples men te a mu lher ter
que ir para um al ber gue. O afas ta men to ca u te lar do
agres sor é fun da men tal, por que, além do exem plo,
não es ta re mos ti ran do a mu lher de sua con vi vên cia
fa mi li ar.

Por tan to, con cluo esta ho me na gem a to das as
mu lhe res do Bra sil, em es pe ci al às mu lhe res do meu
Esta do, o Pará. Nós, gran des mu lhe res, não que re -
mos mais es tar “atrás dos gran des ho mens”, que re -
mos es tar lado a lado, sim, de les, cons tru in do uma
ou tra so ci e da de, jus ta, igua li tá ria, hu ma na, lu tan do
pela paz, por que nós, mu lhe res, que con ce be mos a
vida, va mos de fen dê-la até o úl ti mo mo men to. Qu e re -
mos uma so ci e da de em que to das nós, jun to com os
nos sos com pa nhe i ros, pos sa mos vi ver nos sas di fe -
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ren ças, sim – por que so mos di fe ren tes, gra ças a
Deus –, mas que re mos vivê-las com di re i tos igua is.

Pa ra béns a to das! (Pal mas.)
A SRA. PRESIDENTE (Serys Slhes sa ren ko) –

Mais uma vez, so li ci ta mos a aten ção dos ora do res
para a ques tão de tem po.

Con vi do para to mar as sen to à mesa a De pu ta da 
Jan di ra Feg ha li.

Con ce do a pa la vra à no bre De pu ta da Iara Ber -
nar di.

A SRA. IARA BERNARDI (PT – SP. Pro nun cia o
se guin te dis cur so. Sem re vi são da ora do ra.) – Srª Pre si -
den te, Srªs e Srs. Con gres sis tas, bom-dia a to dos.

Cum pri men to a Se na do ra Serys Slhes sa ren ko,
que pre si de a pre sen te ses são; o De pu ta do Ino cên cio 
de Oli ve i ra, re pre sen tan te da Câ ma ra dos De pu ta -
dos; a Vice-Go ver na do ra do Dis tri to Fe de ral, Ma ria de 
Lour des Aba dia; as Mi nis tras pre sen tes; os re pre sen -
tan tes de to das as en ti da des; as De pu ta das e Se na -
do ras aqui pre sen tes.

Re for ço tam bém a im por tan te pre sen ça de re -
pre sen tan tes das en ti da des fe mi nis tas que tra ba lham 
e dão uma con tri bu i ção mu i to gran de às ati vi da des
das De pu ta das e Se na do ras. Re fi ro-me à Ce fe mea –
Cen tro Fe mi nis ta de Estu dos e Asses so ria, aqui re -
pre sen ta do pela Srª Almi ra Ro dri gues, e à en ti da de
Agen de, re pre sen ta da pela Srª Mar le ne Li bar do ni.
Des ta co tam bém a pre sen ça de Ve re a do ras e Pre fe i -
tas nes ta Casa hoje e na gran de con cen tra ção mu ni -
ci pa lis ta em Bra sí lia.

To dos já co nhe ce mos o di ag nós ti co e a re a li da -
de da mu lher bra si le i ra e da mu lher no mun do. Não
que ro re pe tir as pa la vras que já fo ram di tas, mas re a -
fir mo, nes ta ses são con jun ta do Con gres so Na ci o nal,
o com pro mis so das De pu ta das e Se na do ras com o
man da to fe mi nis ta. Não po de mos aqui tra ba lhar ou
agir de for ma igua li tá ria, como sem pre acon te ceu
nes ta Casa. A pre sen ça e o olhar fe mi ni no das De pu -
ta das e das Se na do ras têm que fa zer di fe ren ça aqui.
De ve mos nos lem brar sem pre do nos so com pro mis so 
e da res pon sa bi li da de de uma re pre sen ta ção efe ti va
das mu lhe res bra si le i ras – em bo ra seja uma sub-re -
pre sen ta ção, como já dis se o De pu ta do João Pa u lo,
ten do em vis ta o nú me ro re du zi do de mu lhe res par la -
men ta res fren te à im por tân cia da mu lher na so ci e da -
de bra si le i ra –, sem nos es que cer mos das di fe ren ças, 
das dis cri mi na ções e dos pro ble mas por que ain da
pas sa mos.

Mu i tas ve zes, re di gi mos e apro va mos leis, con -
ce i tos, dos qua is nem sem pre a mu lher bra si le i ra
pode se uti li zar. Mu i tos di re i tos já nos fo ram ga ran ti -

dos pela par ti ci pa ção fe mi ni na na Cons ti tu i ção bra si -
le i ra, no Có di go Ci vil bra si le i ro. Há no País uma le gis -
la ção mu i to avan ça da com re la ção a uma pla ta for ma
de igual da de en tre ho mens e mu lhe res, mas boa par -
te das mu lhe res bra si le i ras não con se gue fa zer uso
des ses di re i tos, des sas leis e des ses có di gos que
apro va mos no Con gres so Na ci o nal e que fa zem par te 
do apa ra to da le gis la ção bra si le i ra.

Por isso, tam bém, que ro res sal var a ex tre ma im -
por tân cia das Srªs Mi nis tras pre sen tes, hoje, no Exe -
cu ti vo e no Su pre mo Tri bu nal Fe de ral, evi den ci an do a 
atu a ção fe mi nis ta, e se ria im por tan te que a ban ca da
fe mi ni na na Câ ma ra dos De pu ta dos e no Se na do Fe -
de ral – as Srªs De pu ta das e as Srªs Se na do ras – tra -
ba lhas sem de for ma uni fi ca da e for ta le ces sem as
Srªs Mi nis tras, re a li zan do um tra ba lho con jun to, por -
que essa le gis la ção avan ça da que apro va mos e que
ga ran te o di re i to de igual da de en tre ho mens e mu lhe -
res na so ci e da de pre ci sa, ago ra, das po lí ti cas pú bli -
cas.

É pre ci so que a ques tão de gê ne ro pas se pela
ação de to dos os Mi nis té ri os e apa re ça como uma po -
lí ti ca cla ra de Go ver no – o novo Go ver no no qual nós
e a po pu la ção bra si le i ra co lo ca mos tan tas es pe ran -
ças. Qu e re mos ver as po lí ti cas pú bli cas e as ações,
de fato, ocor ren do e tra zen do no dia-a-dia das mu lhe -
res bra si le i ras o avan ço que con se gui mos na lei e
que, ago ra, que re mos na prá ti ca. É pre ci so que haja
uma le gis la ção avan ça da; uma prá ti ca avan ça da de
po lí ti cas pela em pre ga bi li da de, pela di mi nu i ção das
di fe ren ças en tre ho mens e mu lhe res; uma po lí ti ca vol -
ta da para o com ba te à vi o lên cia na so ci e da de e à vi o -
lên cia de gê ne ro; uma po lí ti ca pú bli ca vol ta da, por
exem plo, para a edu ca ção, para con tem plar es ses mi -
lhões de mu lhe res bra si le i ras que não ti ve ram aces so 
ao es tu do e que, ain da hoje, são anal fa be tas. A área
da Sa ú de tam bém ne ces si ta de mu i tas ações prá ti -
cas vo ta das para a sa ú de da mu lher. E res sal to ain da
que é pre ci so ha ver o re co nhe ci men to do tra ba lho
das mu lhe res in dí ge nas e das mu lhe res ru ra is. Essas
ações prá ti cas, hoje, em con jun to com as leis e com
as ações que apro va mos no Con gres so Na ci o nal, da -
rão, re al men te, uma res pos ta à es pe ran ça que as mu -
lhe res bra si le i ras de po si ta ram nas De pu ta das e nas
Se na do ras ele i tas e tam bém no novo Go ver no, com -
pos to tam bém por Mi nis tras que, com cer te za, te rão
uma atu a ção con jun ta e fe mi nis ta.

Era o que ti nha a di zer, Srª Pre si den te, res pe i -
tan do o meu tem po e o das com pa nhe i ras que usa rão 
da pa la vra da qui por di an te.
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Te nho mu i ta es pe ran ça com a con ti nu i da de dos
nos sos tra ba lhos na Câ ma ra, no Po der Exe cu ti vo, no
Su pre mo Tri bu nal Fe de ral e na Jus ti ça tam bém.

Mu i to obri ga da. (Pal mas.)
A SRA. PRESIDENTE (Serys Slhes sa ren ko) –

De pu ta da Iara Ber nar di, que re mos sa u dá-la pelo dis -
cur so e pelo tem po e já a con vi da mos para com por a
Mesa.

Infor ma mos que pede es cu sa a Mi nis tra, a mu -
lher, a nos sa que ri da Emi lia Fer nan des; a nos sa que -
ri da Mi nis tra do Su pre mo Tri bu nal Fe de ral, a Drª Ellen 
Gra cie; a nos sa Mi nis tra Be ne di ta da Sil va, da Ação
So ci al; e a Vice-Go ver na do ra do Dis tri to Fe de ral, Ma -
ria de Lour des Aba dia. S. Exªs pre ci sam se re ti rar, o
que para nós é mo ti vo de tris te za, pois suas pre sen -
ças nos ale gram mu i to. Nós nos sen ti re mos aban do -
na das, mas há mu i tas com pa nhe i ras aqui, que con vi -
da re mos para com por a Mesa.

Agra de ce mos ca ri nho sa men te a pre sen ça das
Srªs Mi nis tras. É mu i to im por tan te a pre sen ça de mu -
lhe res re pre sen tan tes dos Três Po de res aqui, nes te
mo men to, mu lhe res que, jun tas, nes ta mesa, são mu -
i to im por tan tes para a nos sa luta, com cer te za.

Mu i to obri ga da. (Pal mas.)
Gos ta ria de con vi dar para com por a mesa a De -

pu ta da...
A SRA. JANDIRA FEGHALI (PCdoB – RJ) – Srª 

Pre si den te, hou ve um acor do no sen ti do de fa zer mos
um ro dí zio na Mesa. Gos ta ria que, pelo PCdoB, a De -
pu ta da Ali ce Por tu gal to mas se o meu lu gar; da mes -
ma for ma, a De pu ta da Lu i za Erun di na, pelo PSB, a
De pu ta da Ma ria do Ro sá rio, pelo Par ti do dos Tra ba -
lha do res, e a De pu ta da La u ra Car ne i ro, pelo PFL. É im -
por tan te que esse re gis tro su pra par ti dá rio seja fe i to.

A SRA. PRESIDENTE (Serys Slhes sa ren ko) –
Pro pos ta aca ta da. Fa re mos esse re ve za men to, tan -
tas são as com pa nhe i ras que de se ja ría mos que es ti -
ves sem aqui co nos co.

Aguar da mos a pre sen ça das Srªs De pu ta das
cu jos no mes a De pu ta da Jan di ra Feg ha li men ci o nou.

A SRA. PRESIDENTE (Serys Slhes sa ren ko) –
Con ce do a pa la vra, por três mi nu tos, à Se na do ra Fá ti -
ma Cle i de.

A SRA. FÁTIMA CLEIDE  (Blo co/PT – RO. Pro -
nun cia o se guin te dis cur so. Sem re vi são da ora do ra.)
– Qu e ro cum pri men tar a Mesa na pes soa da Se na do -
ra Serys Slhes sa ren ko, de Mato Gros so. Na re a li da -
de, ti nha de sis ti do do meu pro nun ci a men to di an te de
tan tas ins cri ções. No en tan to, apro ve i to a opor tu ni da -
de para, numa ho me na gem a to das as mu lhe res, di -

zer que, na se ma na pas sa da, re a li zei, jun to com o Fó -
rum Po pu lar de Mu lhe res de Por to Ve lho e o Mo vi -
men to da Mu lher em Ron dô nia, uma vi si ta ao pre sí dio 
fe mi ni no da ci da de de Por to Ve lho, úni co no Esta do
de Ron dô nia. 

Qu e ro di zer, nes te cur tís si mo es pa ço de tem po,
que é ne ces sá rio que nós, mu lhe res, tam bém pen se -
mos em po lí ti cas para aque las que hoje es tão re clu -
sas da so ci e da de, mu i tas ve zes por cri mes co me ti dos 
em fun ção de se rem par ce i ras ou cúm pli ces – no meu 
Esta do, isso tem mu i to a ver com o cri me or ga ni za do
e com o nar co trá fi co.

O es ta do em que se en con tram 89 mu lhe res
pre si diá ri as em Ron dô nia pre ci sa ser ve ri fi ca do com
a má xi ma ur gên cia. Pre ci sa mos da cons tru ção de um 
pre sí dio que re al men te con si de re a res so ci a li za ção.
Estou ci tan do a ques tão das pre si diá ri as por que sei
que as de ma is Par la men ta res tra ta rão, des ta tri bu na,
da si tu a ção das mu lhe res in dí ge nas, ne gras e tra ba -
lha do ras. Lem bro que, na ma i o ria dos ca sos, es sas
pes so as que hoje se en con tram re clu sas não são as
úni cas cul pa das por es ta rem lá. Nós, so ci e da de, po -
der ins ti tu í do, não po de mos vi rar as cos tas para esse
fato.  

Qu e ro de i xar o meu abra ço a to das as mu lhe res
tra ba lha do ras, prin ci pal men te aque las que in vi si vel -
men te cons tro em este País nas ma tas ama zô ni cas,
nos ser tões nor des ti nos, e que não têm a me nor vi si -
bi li da de na nos sa so ci e da de.

Um gran de abra ço a to das! (Pal mas.)
A SRA. PRESIDENTE (Serys Slhes sa ren ko) –

Con ce do a pa la vra à no bre De pu ta da Va nes sa Graz -
zi o tin. (Pa u sa.)

Gos ta ría mos de con vi dar a to dos para um co que -
tel no hall da bi bli o te ca, tão logo ter mi ne a ses são.

Con ce do a pa la vra à Se na do ra Lú cia Vâ nia.
Logo após, fa la rão a De pu ta da Ja ne te Ca pi be ri -

be e a Se na do ra Ide li Sal vat ti.
A SRA. LÚCIA VÂNIA (PSDB – GO. Pro nun cia

o se guin te dis cur so. Sem re vi são da ora do ra.) – Cum -
pri men to a Pre si den te da Mesa, Se na do ra Serys
Slhes sa ren ko, em nome de quem cum pri men to as
de ma is com po nen tes. Qu e ro fa zer um des ta que es -
pe ci al à De pu ta da La u ra Car ne i ro, que foi e con ti nua
sen do uma bri lhan te Par la men tar, res pon sá vel que
foi pela Pre si dên cia da Co mis são de Se gu ri da de So -
ci al e Fa mí lia. Cum pri men to tam bém o Se na dor
Arthur Vir gí lio, Lí der do meu Par ti do, o PSDB, que nos 
hon ra com sua pre sen ça, bem como os Srs. Par la -
men ta res, as se nho ras e os se nho res con vi da dos
pre sen tes.
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“Se não for pos sí vel o sa bor do fru to,
que nos so bre o aro ma da flor. Se não pu -
der mos con tar com o aro ma da flor, que nos 
res te ao me nos a be le za do or va lho so bre a
fo lha. Mas, se nem isso for pos sí vel, que
nos fi que o vi gor, a mul ti pli ca ção con ti da na
se men te, as sim como a es pe ran ça...” será a 
nos sa ban de i ra de luta.

Com as pa la vras de Má rio Co vas, que há três
anos nos de i xou, que ro, em meu nome e em nome do
PSDB, as si na lar a im por tân cia da re a li za ção des ta
ses são so le ne em ho me na gem ao Dia Inter na ci o nal
da Mu lher.

O PSDB to mou como prin cí pio o de sa fio de lu tar 
pelo de sen vol vi men to eco nô mi co e so ci al do País e
de se co lo car na van guar da da luta pe los di re i tos hu -
ma nos. So mos, por tan to, um Par ti do cujo de sa fio é
apo i ar as de man das de uma so ci e da de mo der na e
for mu lar pro gra mas e pro je tos que ma te ri a li zem os
avan ços con quis ta dos, de for ma efe ti va, en fren tan do
bar re i ras or ça men tá ri as e de com por ta men to.

Com a pro mul ga ção da Cons ti tu i ção, ti ve mos
con di ções de re ver todo o apa ra to le gal e ado tar po lí -
ti cas pú bli cas uni ver sa is que re co nhe cem o di re i to
das mu lhe res nas fa mí li as e na so ci e da de. Des se pro -
ces so, foi pos sí vel a re vi são do Có di go Ci vil, ade -
quan do-se a le gis la ção à Cons ti tu i ção, em es pe ci al
no que se re fe re ao prin cí pio da igual da de de tra ta -
men to en tre ho mens e mu lhe res. O novo Có di go Ci vil
ino va na me di da em que eli mi na nor mas dis cri mi na tó -
ri as e in tro duz ex pres sa men te con ce i tos como o de
di re ção com par ti lha da, em vez de che fia mas cu li na,
na so ci e da de con ju gal; subs ti tui o gê ne ro ho mem,
quan do usa do ge ne ri ca men te, para se re fe rir ao ser
hu ma no pela pa la vra “pes soa”; per mi te ao ma ri do
ado tar o so bre no me da mu lher; es ta be le ce que a
guar da dos fi lhos pas sa a ser do côn ju ge com me lho -
res con di ções de exer cê-la, en tre ou tros as pec tos.

Se nho ras e se nho res, sa ber que a fa mí lia bra si -
le i ra está me nor e cada vez mais sob a res pon sa bi li -
da de da mu lher deve ser mo ti vo de re fle xão para to -
dos, mas prin ci pal men te para nós, Par la men ta res,
que tra du zi mos em leis os an se i os da so ci e da de.

O avan ço da “che fia fe mi ni na” nas fa mí li as bra si -
le i ras é im pres si o nan te, mas, em bo ra esse dado re fli -
ta um lado po si ti vo, que foi a eman ci pa ção fe mi ni na e
sua in cor po ra ção no mer ca do de tra ba lho, tam bém
apre sen ta um lado ne ga ti vo, que é a de sa gre ga ção
das fa mí li as, mais ex pres si va men te nas pe ri fe ri as
dos gran des cen tros. Se gun do o úl ti mo Cen so do
IBGE, na úl ti ma dé ca da hou ve um in cre men to de

apro xi ma da men te 38% na pro por ção de do mi cí li os
“co man da dos” por mu lhe res, pas san do esse con tin -
gen te de 18,1% para 24,9% do to tal de re si dên ci as.

Essa pes qui sa re ve lou que 90%, apro xi ma da -
men te, das mu lhe res res pon sá ve is por do mi cí li os não 
têm côn ju ge e que tam bém 90% ain da se ocu pam de
afa ze res do més ti cos, o que mos tra a jor na da du pla
de tra ba lho.

Mas, se por um lado, as mu lhe res se guem avan -
çan do no co man do das fa mí li as, o mes mo não acon -
te ce nos cen tros de tra ba lho, nos qua is ain da pre va le -
cem:

 – os ba i xos sa lá ri os;
 – ba i xa qua li fi ca ção;
 – dis cri mi na ção para as cen são pro fis si o nal; e
 –     a ba i xa co ber tu ra da le gis la ção tra ba lhis ta e 

pre vi den ciá ria.

Por isso, pode-se afir mar que é no em pre go
que se ma ni fes tam al gu mas das de si gual da des e
dis cri mi na ções mais cho can tes de que as mu lhe res
são ví ti mas. E, mes mo quan do ven cem o pre con ce i -
to e con se guem al can çar as me lho res ocu pa ções, a
pro gres são na car re i ra ocor re de ma ne i ra mais len ta 
do que a do ho mem e com ho ri zon tes mais cur tos.

A pre ca ri e da de da si tu a ção e das re la ções
das mu lhe res no mer ca do de tra ba lho se ma ni fes ta, 
prin ci pal men te, na re mu ne ra ção. Embo ra te nha di -
mi nu í do a di fe ren ça en tre os ren di men tos do ho -
mem e da mu lher que exer cem ati vi da des igua is,
ain da pre va le ce uma di fe ren ça mé dia de 29,2% em
fa vor dos ho mens.

Se é fato que as fa mí li as es tão mais fe mi ni nas,
os da dos di vul ga dos pela Fun da ção Sis te ma Esta du -
al de Aná li se de Da dos (Se a de), so bre as dis pa ri da -
des sa la ri a is, nos le vam a con clu ir que es ses nú cle os
fa mi li a res, cu jos ren di men tos de pen dem ex clu si va -
men te das mu lhe res, es tão sen do for ma dos com ren -
da in fe ri or às das de ma is fa mí li as con ven ci o na is. Se ria 
jus to, por tan to, ado tar mos po lí ti cas pú bli cas que des -
sem mais ga ran ti as a quem fi cou com a res pon sa bi li -
da de dos fi lhos e tem di fi cul da des no mer ca do de tra -
ba lho. Está cla ro que se não hou ver uma pre o cu pa -
ção da so ci e da de em va lo ri zar a mão-de-obra fe mi ni -
na as fa mí li as es ta rão cada vez mais em po bre ci das.

Se nho ras e se nho res, ao lado da ques tão do
tra ba lho, pre ci sa mos pros se guir no com ba te à vi o lên -
cia con tra a mu lher e avan çar na ocu pa ção dos es pa -
ços ins ti tu ci o na is de po der. Esses são, ao nos so ju í zo, 
ca mi nhos a se rem per se gui dos com obs ti na ção e
per sis tên cia.
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A ba ta lha con tra a vi o lên cia so fri da pela mu lher
está em cur so.

A con quis ta de de le ga ci as es pe ci a li za das co lhe
ren di men tos ir re fu tá ve is, po rém, o si lên cio da so ci e -
da de, que in sis te em re sis tir à de nún cia, é um de sa fio
a ser en fren ta do com ri gor. Há, ain da, a ques tão do
trá fi co de mu lhe res, no qual o Bra sil se des ta ca na
rota in ter na ci o nal e con tra o qual pre ci sa mos ado tar
me di das enér gi cas e de fi ni ti vas.

Para fi na li zar, é im por tan te lem brar da mu lher
como ele men to de trans for ma ção po lí ti ca. A Lei de
Co tas, que re ser va 30% das va gas par ti dá ri as às mu -
lhe res, se ana li sa da à luz das es ta tís ti cas, pode nos
le var equi vo ca da men te a con clu ir que fa vo re ceu a
des cren ça da mu lher pela ati vi da de po lí ti ca. Con tu do, 
faz-se ne ces sá rio res sal tar a im por tân cia do de ba te
es ta be le ci do com essa le gis la ção.

Esse de ba te deu vi si bi li da de à inex pres si va pre -
sen ça fe mi ni na nos es pa ços ins ti tu ci o na is do po der e
nas es tru tu ras par ti dá ri as e evi den ci ou a re sis tên cia à 
par ti ci pa ção da mu lher no nú cleo par ti dá rio, já que a
ma i o ria dos par ti dos pre fe re cri ar apên di ces des ti na -
dos ao seg men to fe mi ni no, ali jan do a ma i o ria das mu -
lhe res de suas de ci sões.

Não te nho dú vi da de que a re for ma po lí ti ca será
o gran de sal to de qua li da de na luta da mu lher para
ocu par os es pa ços ins ti tu ci o na is do po der. O fi nan ci a -
men to pú bli co de cam pa nha, o voto fa cul ta ti vo, a de -
mo cra ti za ção dos es ta tu tos par ti dá ri os e o for ta le ci -
men to dos par ti dos se rão os ins tru men tos que irão
con so li dar o pro ces so de mo crá ti co e vão per mi tir que
a igual da de con quis ta da na Cons ti tu i ção Ci da dã seja
efe ti va men te usu fru í da pela so ci e da de que se quer
igua li tá ria.

Para en cer rar, cum pri men to o Pre si den te José
Sar ney que co lo cou na agen da des ta Casa a re for ma
po lí ti ca.

Era o que eu ti nha a di zer.

Mu i to obri ga da.

A SRA. PRESIDENTE (Serys Slhes sa ren ko) –
Gos ta ría mos ago ra de con ce der a pa la vra à no bre
Se na do ra Ide li Sal vat ti, an tes re gis tran do que a De -
pu ta da Ja ne te Ca pi be ri be en ca mi nhou dis cur so à
Mesa para ser pu bli ca do no Diá rio do Con gres so
Na ci o nal, ten do em vis ta en con trar-se em vi a gem ao
Ama pá, acom pa nhan do o Sr. Mi nis tro dos Trans por -
tes a qua tro Mu ni cí pi os da que le Esta do, que en fren ta
pro ble mas de ca la mi da de pú bli ca de vi do às inun da -
ções dos úl ti mos dias.

É o se guin te o dis cur so en ca mi nha do
pela Srª De pu ta da Ja ne te Ca pi be ri be, que
será pu bli ca do na for ma do art. 203, do Re -
gi men to Inter no do Se na do Fe de ral, pri me i -
ro sub si diá rio do Re gi men to Co mum.

A SRA. JANETE CAPIBERIBE (PSB – AP) –
Sr. Pre si den te, Srªs e Srs. Con gres sis tas, de vi do ao
es ta do de ca la mi da de pú bli ca vi vi do atu al men te pelo
Esta do do Ama pá, es ta rei au sen te de Bra sí lia nos
dias 12 e 13 do cor ren te pois acom pa nha rei a de le ga -
ção do Mi nis tro dos Trans por tes, Ander son Ada u to ao 
Esta do.

Qu e ro pres tar mi nha ho me na gem às com pa -
nhe i ras aqui pre sen tes e a to das as mu lhe res. Nós,
como me ta de da po pu la ção que so mos, es ta mos
con quis tan do mu dan ças im por tan tes em nos sa luta
pela ga ran tia de nos sos di re i tos se xu a is, pela igual -
da de de opor tu ni da des en tre mu lhe res e ho mens.

Esta mos tam bém con quis tan do e ocu pan do
nos so es pa ço, em bo ra ele ain da seja pe que no, na es -
fe ra pú bli ca: nos lo ca is de to ma das de de ci são e po -
der. O fato de nós Par la men ta res fe mi ni nas ter mos
ven ci do esta bar re i ra e hoje es tar mos aqui, dá-nos a
res pon sa bi li da de de con tri bu ir para apro fun dar a in -
ter lo cu ção en tre o Esta do e a so ci e da de ci vil e aju dar
a  in cor po rar a pers pec ti va de gê ne ro na Le gis la ção e
nas Po lí ti cas Pú bli cas no sen ti do de avan çar mos jun -
tos. Nos sas con tri bu i ções como mu lhe res, tra ba lha -
do ras, Par la men ta res e mi li tan tes, aju da rão o avan ço
na bus ca da igual da de de di re i tos e de opor tu ni da des. 

Esses avan ços se tra du zem em va lo ri za ção so -
ci al e res pe i to, o que re pre sen ta um ga nho enor me
para toda a so ci e da de. 

Gos ta ria, em es pe ci al, de pres tar ho me na gem
às par te i ras tra di ci o na is de nos so país, mu lhe res que
tan tos exem plos nos dão, tan tos ca mi nhos nos abrem 
e que dão o me lhor de si para tra zer ao mun do um
novo ser. Assim como elas, nós po de mos apren der a 
“arte de par te jar”, mas, ao nos so modo, para pa rir mos 
nos sos fi lhos, para pa rir mos nos sos pro je tos e para
pa rir mos, em con jun to, um mun do mais fe mi ni no, um
mun do mais jus to e me lhor para to dos nós.

Era o que ti nha a di zer, Srª Pre si den te.
Obri ga da.

A SRA. PRESIDENTE (Serys Slhes sa ren ko) –
Gos ta ría mos de re gis trar, ain da, a pre sen ça da Pre si -
den te da Co mis são de De sen vol vi men to Urba no e
Inte ri or da Câ ma ra dos De pu ta dos, a Srª Ma ria do
Car mo Lara, e tam bém da re pre sen tan te dos ban cá ri -
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os, Srª Va i ne Vin cen ti ni Cam pos. Mu i to obri ga da! Te -
mos aqui al gu mas Ve re a do ras e gos ta ría mos que to -
das as que es tão pre sen tes en ca mi nhas sem seus no -
mes à Mesa para re gis tro. À Ve re a do ra Tâ nia Fer re i -
ra, de Gra va taí, e à Ve re a do ra Ene lin da Sca la, de Cu i -
a bá,  mu i to obri ga da! As ou tras Ve re a do ras que se
en con tram pre sen tes, por fa vor, re pas sem seus no -
mes para re gis tro. 

A SRA. PRESIDENTE (Serys Slhes sa ren ko) –
Con ce do a pa la vra à nos sa Se na do ra Ide li Sal vat ti,
por 3 mi nu tos. 

A SRA. IDELI SALVATTI – (Blo co/PT – SC. Pro -
nun cia o se guin te dis cur so. Sem re vi são da ora do ra.)
– Mu i to obri ga da, nos sa Pre si den te. Cum pri men to a
to das as com pa nhe i ras Par la men ta res que es tão na
Mesa, as que se fa zem pre sen tes no ple ná rio, to das
as re pre sen tan tes de en ti da des e or ga ni za ções e os
ho mens que nos pres ti gi am.

Qu an do pen sa mos no com ba te a qual quer for -
ma de dis cri mi na ção, te mos sem pre que co lo car a
pers pec ti va his tó ri ca: o que era, o que é, o que tem
po ten ci al de ser. Nes te bre ve pa no ra ma, tra go a con -
tri bu i ção de uma mu lher que foi a nos sa pri me i ra De -
pu ta da Esta du al em San ta Ca ta ri na, ele i ta em 1934,
pri me i ra par la men tar ne gra da his tó ria bra si le i ra:
Anto ni e ta de Bar ros. De sua au to ria, fa rei a le i tu ra
des te pe que no tre cho:

“Os jor na is nos dão a nova al vis sa re i ra 
de que o Go ver no aca ba de as si nar o de -
cre to re gu la ri za dor do tra ba lho fe mi ni no. 

Enfim. Já era tem po.

Foi pre ci so que o Bra sil ide a lis ta se le -
van tas se num mo vi men to de ca ta clis mo
para que a mu lher in di ví duo ti ves se, em lei,
a ga ran tia do seu es for ço.

Para nós, ela se acha den tro do mais
são e mais no bre prin cí pio de eqüi da de. Se
o tra ba lho é o mes mo, por que se de pre ci ar
o es for ço fe mi ni no, ou ex plo rá-lo, pa gan do
me nos?

O im pé rio das cir cuns tân ci as da vida
de hoje não per mi te que na clas se pro le tá ria 
e na mé dia, mes mo, as mu lhe res de sem pe -
nhem, tão-so men te, o cô mo do pa pel de do -
nas de casa, ou de mães de fa mí lia. 

É pre ci so tra ba lhar. 

To da via, a an ti ga ma ne i ra de gra ti fi car
o tra ba lho das mu lhe res co lo ca-as numa
con cor rên cia des le al para com os ho mens,

vis to ha ver, em to das as ca ma das cri a tu ras
ines cru pu lo sas. 

A ne ces si da de, po rém, não co nhe ce
leis, como dis se o gran de mes tre Vi e i ra.

E elas, as sa cri fi ca das de sem pre,
sen tin do-se, em bo ra, en ga na das, de i xa -
vam-se le var. 

Daí, a gri ta, não sem ra zão le van ta da
pelo sexo opos to. 

Se não é lí ci to, não é dig no apo de rar -
mo-nos da pro pri e da de alhe ia, se esse ato
é e deve ser cas ti ga do, por que usur pa rem
o tra ba lho das mu lhe res, de pre ci a do por um 
há bi to mu i to ves go e tra di ci o nal? 

E a nós pa re ce ha ver no ges to do Go -
ver no, re gu la ri zan do o tra ba lho fe mi ni no, al -
gu ma se me lhan ça com o ges to do Pro fe ta
da Fra ter ni da de in te gral, quan do dis se: ‘Dai
a Cé sar o que é de Cé sar’”.

Esse tex to de au to ria de Anto ni e ta de Bar ros,
nos sa pri me i ra De pu ta da Esta du al de San ta Ca ta ri -
na e pri me i ra par la men tar ne gra bra si le i ra, foi pu bli -
ca do no Jor nal da Re pú bli ca no dia 22 de maio de
1932. Há mais de 70 anos, as vo zes fe mi ni nas já se
le van ta vam con tra a dis cri mi na ção sa la ri al das mu -
lhe res. Essa é a pers pec ti va co lo ca da no on tem, a
nos sa luta que já vem de mu i to tem po.

Hoje, mu i tas que me pre ce de ram já co lo ca ram
as es ta tís ti cas, os da dos e os per cen tu a is de ocu pa -
ção de di fe ren ça sa la ri al, de pos tos de tra ba lho, de
es co la ri da de e de pos tos pú bli cos, mas ain da te mos
de con vi ver com man che tes co ti di a nas, com co lo ca -
ções nos gran des jor na is da im pren sa, com ques tões
ab so lu ta men te dis cri mi na tó ri as e inad mis sí ve is, tais
como: “Mu lher de fu la no as su me car go fe de ral”. V.
Exªs já vi ram al gu ma man che te: “Ho mem de si cra na
as su me car go fe de ral”? Já vi ram em al gum lu gar, em
al gum jor nal? Nós so mos mu lher de. Ain da con ti nu a -
mos sen do tra ta das como apên di ces; não te mos
nome, so bre no me, nem his tó ria, nem mi li tân cia, para
uma par ce la sig ni fi ca ti va.

E o que será o ama nhã? O ama nhã de pen de de
algo fun da men tal, do meu pon to de vis ta, que não se
mede com ne nhum per cen tu al, mas é aque le sen ti -
men to que nes te úl ti mo pro ces so ele i to ral aflo rou de
for ma os ten si va: é pos sí vel fa zer di fe ren te. Não é nor -
mal. Te mos ple nas con di ções, pos si bi li da des, ca pa ci -
da des de as su mir toda e qual quer ta re fa; não po de -
mos me dir per cen tu al men te quan to as mu lhe res aca -
ba ram in tro je tan do essa dis po si ção de en fren tar a
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dis cri mi na ção à vi o lên cia. É pos sí vel vi su a li zar isso
quan do te mos uma Mi nis tra ne gra, como a Be ne di ta
da Sil va; a Emi lia Fer nan des num car go para cu i dar
es pe ci fi ca men te das po lí ti cas pú bli cas; uma Mi nis tra
no Su pre mo Tri bu nal Fe de ral. Qu an do as mu lhe res
nos en xer gam em pos tos-cha ves, elas as si mi lam que
é pos sí vel ser di fe ren te. É isso que vai fa zer, com cer -
te za, a di fe ren ça para o ama nhã na luta con tra a dis -
cri mi na ção, con tra a vi o lên cia e pela paz.

Mu i to obri ga da. (Pal mas.)
A SRA. PRESIDENTE (Serys Slhes sa ren ko) –

Con ce do a pa la vra à no bre De pu ta da Ali ce Por tu gal.
Antes, re gis tro as pre sen ças das se nho ras re -

pre sen tan tes do Con se lho Na ci o nal das Mu lhe res
Indí ge nas, Co na mi, mu i to bem-vin das; da Srª Ma ria
He le na Trin da de, Ve re a do ra pelo Mu ni cí pio de Ca -
cho e i ra de Mi nas; da Srª re pre sen tan te da União Bra -
si le i ra de Mu lhe res, Ká tia Sou to; da Se cre tá ria de Re -
la ções de Gê ne ro da CNTE, Con fe de ra ção Na ci o nal
dos Tra ba lha do res em Edu ca ção, Pro fes so ra Ra quel
Fe lau Gu i zo ne; e da Srª Mér cia, do Gru po da Me lhor
Ida de de Mato Gros so.

A SRA. PRESIDENTE (Serys Slhes sa ren ko) –
Com a pa la vra a De pu ta da Ali ce Por tu gal.

A SRA. ALICE PORTUGAL (PCdoB – BA. Pro -
nun cia o se guin te dis cur so. Sem re vi são da ora do ra.)
– Se na do ra Serys Slhes sa ren ko, em seu nome faço a 
mi nha sa u da ção a esta Mesa fe mi ni na, de i xan do os
cum pri men tos tam bém aos Pre si den tes do Se na do e
da Câ ma ra, as sim como aos seus vice-Pre si den tes,
que aqui es ti ve ram, no sen ti do de fe li ci tar esta im por -
tan te ses são co me mo ra ti va ao dia 8 de mar ço.

Srªs Se na do ras, Srs. Se na do res, Srªs De pu ta -
das e Srs. De pu ta dos, com pa nhe i ras e com pa nhe i -
ros, esta ses são acon te ce sem dú vi da num mo men to
es pe ci al da vida da hu ma ni da de. Tra ta mos, no mun -
do, da de fe sa da paz e tra ta mos, no Bra sil, da luta
con tra a po bre za. Esse bi nô mio foi o em ble ma des ta
ses são, e não po de ría mos de i xar de ele var es sas
ban de i ras à me di da que o mun do se as sus ta di an te
da sa nha be li cis ta do baby Bush que, in de pen den te -
men te do cla mor in ter na ci o nal, in sis te num ata que
so bre uma po pu la ção ci vil des guar ne ci da e ab so lu ta -
men te im po ten te di an te da má qui na mor tí fe ra que ele 
di ri ge.

A op ção pela paz le va rá à bus ca pela igual da de
no mun do. Sa be mos que 2/3 dos po bres des te mun do 
ex tre ma men te com ple xo, se gun do a ONU, são mu -
lhe res, e 1/3 dos anal fa be tos são mu lhe res. A po bre -
za e a di fi cul da de de aces so às con di ções bá si cas da
exis tên cia e da dig ni da de hu ma na atin gem de ma ne i -

ra bru tal a con di ção fe mi ni na. Para nós, a res pon sa bi -
li da de da luta pela paz está re la ci o na da à de fe sa da
dig ni da de e dos di re i tos da mu lher.

Faz 71 anos que o Bra sil con se guiu ele var a mu -
lher à con di ção de ci da dã. O in su pe rá vel Ruy Bar bo -
sa, por exem plo, nes ta Casa, ou tro ra es tru tu ra da no
Rio de Ja ne i ro, era con trá rio ao voto fe mi ni no. A mu -
lher nes te País, no de cor rer des ses 71 anos, con se -
guiu gal gar es pa ços im por tan tes. Aliás, o sé cu lo XX
foi um sé cu lo de gran des con quis tas, não só do voto
no Bra sil e em di ver sos pa í ses do mun do, mas de
con quis tas es pe ci a is no cam po do tra ba lho, dos di re i -
tos re la ci o na dos com a mu lher na fa mí lia e na luta sin -
di cal. Enfim, o sé cu lo XX trou xe gran des vi tó ri as para
as mu lhe res.

No en tan to, te mos ain da mu i to a con quis tar nes -
te novo sé cu lo, nes te novo mi lê nio, 71 anos após a
con quis ta do voto fe mi ni no. 

Se dis ser mos hoje, mu lhe res Par la men ta res – e 
so mos pou cas, su bre pre sen ta das – que te mos mu i to
a le gis lar nes tas duas Ca sas, es ta re mos men tin do,
por que a le gis la ção é ab so lu ta men te far ta. Pre ci sa -
mos, sim, bus car ga ran ti as do cum pri men to rí gi do
des sa le gis la ção. Faz-se ne ces sá ria a tra du ção so ci al 
em po lí ti cas pú bli cas dos di re i tos já as sen ta dos na lei
bra si le i ra. Essa ques tão está na or dem do dia. É ne -
ces sá rio es tru tu rar po lí ti cas pú bli cas de re a que ci -
men to da eco no mia, para que a mu lher não ga nhe
40% da mas sa sa la ri al dos ho mens.

A SRA. PRESIDENTE (Serys Slhes sa ren ko) –
Srª De pu ta da, o seu tem po, por fa vor.

A SRA. ALICE PORTUGAL (PCdoB – BA) – Fi -
na li za rei, con tan do com a mes ma to le rân cia que V.
Exª teve com as de ma is ora do ras. Se rei ab so lu ta -
men te rá pi da.

É pre ci so que as po lí ti cas pú bli cas abran jam
tam bém a ocu pa ção de car gos pú bli cos pe las mu lhe -
res. O Bra sil, se gun do a ONU, Srª Se na do ra, está em
58º lu gar na ocu pa ção de mu lhe res em car gos de im -
por tân cia pú bli ca, após a Na mí bia e o Pa ra guai, país
que não per doa as mu lhe res, mas per doa os ho mens
por adul té rio.

Obje ti va men te, o Bra sil está atrás da Argen ti na.
Esta mos su bre pre sen ta das no Par la men to. Te mos
ape nas uma mu lher do Su pre mo Tri bu nal Fe de ral. E
aqui faço ques tão de sa u dar a Ju í za do Tra ba lho
Adna Agui ar, da Ba hia, Esta do que re pre sen to, sem
dú vi da uma das for tes can di da tas ao Su pre mo, como
mu lher de car re i ra ju rí di ca. Pou cas mu lhe res es tão no 
ofi ci a la to das For ças Arma das no Bra sil.
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Por tan to, a luta por po lí ti cas pú bli cas que re a -
que çam a eco no mia, abra cem os di re i tos, fa ci li tem a
mu lher na po lí ti ca, na luta so ci al, está na or dem do
dia.

E a mi nha men sa gem ao Pre si den te Lula, como
De pu ta da que che ga ao Con gres so Na ci o nal, é que,
de fato, vi ve mos nós, mu lhe res, uma cir cuns tân cia de
es pe ran ça afli ta. Qu e re mos que as mu dan ças efe ti va -
men te se re a li zem, que as po lí ti cas pú bli cas se con -
so li dem e que pos sa mos nes te mo men to bus car que
a po bre za seja com ba ti da e que a paz seja er gui da,
para que pos sa mos fa zer um gran de cin tu rão de so li -
da ri e da de, no mo men to em que o fe mi nis mo mo der -
no tem como prer ro ga ti va bá si ca não a guer ra dos se -
xos, mas a ga ran tia de igual da de en tre ho mens e mu -
lhe res, para a con quis ta de uma so ci e da de jus ta con -
tra este mi le nar pre con ce i to que opri me as mu lhe res
no mun do in te i ro.

Mu i to obri ga da.

Viva o Dia 8 de Mar ço! (Pal mas.)

A SRA. PRESIDENTE (Serys Slhes sa ren ko) –
Pe di mos es cu sas por es tar con tro lan do o tem po, mas 
há uma pres são mu i to gran de. Há mu i tas ins cri tas. Se 
cada uma se res trin gir aos seus três mi nu tos, será
pos sí vel, mas ain da há doze ins cri ções.

Agra de ce mos a pre sen ça dos Srs. Se na do res.
Vá ri os es tão em pé. Con vi da mos para que per ma ne -
çam co nos co.

A SRA. PRESIDENTE (Serys Slhes sa ren ko) –
Con ce do a pa la vra à Se na do ra Pa trí cia Go mes.

A SRA. PATRÍCIA SABOYA GOMES (PPS –
CE. Pro nun cia o se guin te dis cur so.) – Srª Se na do ra
Serys Slhes sa ren ko, cum pri men to V. Exª em nome de 
to das as pes so as aqui pre sen tes, de to das as Se na -
do ras e Se na do res, De pu ta das e De pu ta dos, as pes -
so as que nos pres ti gi am nes te dia tão im por tan te. Qu -
e ro cum pri men tá-la pela for ma como vem con du zin do 
os tra ba lhos nes sa Mesa. Pela sua se re ni da de, sen si -
bi li da de e tam bém pela sua fir me za. 

Se rei bas tan te bre ve por com pre en der que há
ain da mu i tas com pa nhe i ras que de se jam fa lar e ma -
ni fes tar-se.

A idéia dos di re i tos hu ma nos sur giu jun to com a
cons ciên cia de que é in jus ti ça uns se rem con si de ra -
dos su pe ri o res e ou tros, in fe ri o res.

No Bra sil, a cada quin ze se gun dos uma mu lher
é es pan ca da e a cada doze se gun dos é ví ti ma de
ame a ça.

Da dos da ONU afir mam que o País de i xa de au -
men tar seu PIB em de cor rên cia da vi o lên cia con tra a
mu lher.

No Bra sil, a po bre za afe ta mais a po pu la ção fe -
mi ni na. Cer ca de 30% de nós, mu lhe res, já che fi a mos
nos sas fa mí li as. Os ba i xos sa lá ri os e a du pla jor na da
de tra ba lho im põem a nós, mu lhe res, uma ro ti na de si -
gual e sa cri fi can te.

Vi ve mos numa so ci e da de in jus ta e cru el. Re a li -
da de que nos apar ta e mu i tas ve zes nos hu mi lha e
dis cri mi na. Nos sos fi lhos, as cri an ças e ado les cen tes
de nos so País, re pre sen tam um exem plo de ex clu são
de um mo de lo po lí ti co, so ci al e eco nô mi co mu i to per -
ver so. Nos sas cri an ças es tão nas ruas, aban do na -
das, so fren do todo tipo de vi o lên cia, por vi ver mos ain -
da em um mo de lo de so ci e da de per ver so que ex clui,
na gran de ma i o ria das ve zes, as nos sas cri an ças, os
nos sos fi lhos.

Por tan to, cabe-nos uma gran de luta no Se na do
Fe de ral. De sa fio que pro cu ra rei de di car-me mais uma 
vez, com to das as for ças de mi nha vida: a de fe sa das
cri an ças e dos ado les cen tes. Lu ta rei para que as de -
si gual da des pos sam di mi nu ir. Para que to dos nós, ho -
mens e mu lhe res de boa-fé, pos sa mos unir os nos sos 
es for ços e con ti nu ar a cons tru ir uma so ci e da de mais
jus ta e mais dig na.

Esta mos vi ven do um mo men to mu i to es pe ci al
no nos so País. 

Mu i tas re for mas, mu i tas mu dan ças vão acon te -
cer, e ca bem a nós, mu lhe res, uma res pon sa bi li da de
gi gan tes ca e um enor me de sa fio nes se pro ces so. 

No dia-a-dia, a so ci e da de nos co bra, mu i tas ve -
zes, que nos apre sen te mos ou que de mons tre mos
ser me lho res do que os ho mens a fim de ser mos re -
co nhe ci das no nos so tra ba lho. 

Como mu lhe res, do nas-de-casa, po lí ti cas, em -
pre sá ri as ou pro fis si o na is li be ra is, é pre ci so um es for -
ço cada vez ma i or para pro var à so ci e da de e a nós
mes mos, que po de mos fa zer as co i sas tão bem quan -
to os ho mens.

Nes te mo men to, cha mo a aten ção de to dos ho -
mens, nos sos com pa nhe i ros, para se rem os nos sos
ali a dos nes sa luta por uma so ci e da de mu i to me lhor:
na luta pela paz e no com ba te per ma nen te à po bre za.

Por tan to, mais uma vez, faço mi nhas as pa la -
vras de to das aque las que me an te ce de ram, con vi -
dan do a to dos para, jun tos, cons tru ir mos a so ci e da de 
dos nos sos so nhos, onde to dos acre di ta mos que um
dia po de re mos vi ver.

Srªs e Srs. Se na do res, meu abra ço fra ter no e
so li dá rio a cada uma das mu lhe res, tra ba lha do ras,
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tra ba lha do ras ru ra is, en fim, to das as mu lhe res mães,
do nas-de-casa que, como nós, que so nham com uma 
so ci e da de mu i to mais jus ta.

Mu i to obri ga da. (Pal mas.)

A SRA. PRESIDENTE (Serys Shles sa ren ko) –
Con ce do a pa la vra, por três mi nu tos, à De pu ta da
Fran cis ca Trin da de.

A SRA. FRANCISCA TRINDADE (PT – PI. Pro -
nun cia o se guin te dis cur so. Sem re vi são da ora do ra.)
– Srª Pre si den te, Srªs e Srs. Con gres sis tas, cer ta -
men te, pelo avan çar da hora, é im por tan te que se ja -
mos bre ve. Vou pro cu rar fazê-lo. Não pos so, en tre tan -
to, per der a opor tu ni da de, nes ta ses são so le ne de ho -
me na gem à mu lher, de tam bém dar aqui um tes te mu -
nho e ao mes mo tem po pres tar a nos sa ho me na gem.

No bre Se na do ra Serys Shles sa ren ko, a guer ra,
a mi sé ria a fome são, cer ta men te, as ma i o res ra zões
para a mor te. Eu não con ce bo a fome des vin cu la da
da mor te e sei mu i to bem que, em al gu mas re giões do 
nos so País, essa si tu a ção é por de ma is gra ve. Sei,
Srªs. De pu ta das e Se na do ras, que o Bra sil re al men te
vive um mo men to es pe ci al, por que cer ta men te as
mu lhe res avan ça ram na con quis ta de es pa ço. No en -
tan to, nós, mu lhe res, pre ci sa mos avan çar cada vez
mais na con quis ta des se es pa ço.

É es pe ci al, Srªs De pu ta das e Se na do ras, por -
que te mos no País um Go ver no di fe ren te, que pre ci sa 
mos trar efe ti va men te as ações que vai re a li zar para ti -
rar das ruas as nos sas me ni nas que se pros ti tu em;
para ti rar das ca de i as as nos sas mu lhe res aban do na -
das; para ti rar do anal fa be tis mo mi lha res de nor des ti -
nas que, além de pas sa rem fome, so frem a hu mi lha -
ção de não sa ber ler, nem es cre ver o seu pró prio
nome. Dou esse tes te mu nho por que a mi nha mãe é
nor des ti na e se quer sabe es cre ver o seu pró prio
nome.

O Pre si den te da nos sa Câ ma ra fez aqui vá ri os
com pro mis sos, e es tou en tu si as ma da, mas sei que
ho mem ne nhum, por mais com pro me ti do e de cen te
que seja, vai fa zer as leis efe ti vas em nos so fa vor. Nós 
mes mas pre ci sa mos fa zer as leis de afir ma ção dos
nos sos di re i tos. E, Srªs. De pu ta das da Câ ma ra, lem -
bro a ne ces si da de de co lo car mos a mu lher na Mesa
Di re to ra da Câ ma ra Fe de ral. (Pal mas.) O nos so de se -
jo é que o Po der Le gis la ti vo ma i or, que fez a lei ele i to -
ral, pos sa co me çar cum prin do, ga ran tin do 30% da
nos sa pre sen ça na Mesa Di re to ra.

Ou tra co i sa me in co mo da no Po der Le gis la ti vo:
é o fato de mu lhe res, ne gros, jo vens e de fi ci en tes es -
tar mos ti tu la dos... 

A SRA. PRESIDENTE (Serys Slhes sa ren ko) –
Srª Se na do ra, a Pre si dên cia lem bra que o seu tem po
está es go ta do.

A SRA. FRANCISCA TRINDADE (PT – PI) – Já
con clu i rei, Srª Pre si den te.

Esta mos ti tu la dos com um ter mo cha ma do “mi -
no ri as” e, ain da, vin cu la dos à Co mis são de De fe sa do 
Con su mi dor.

Apro ve i to a ho me na gem ao dia 8 de mar ço para
as so ci ar-me ao De pu ta do Luiz Alber to e pe dir à Câ -
ma ra que crie, efe ti va men te, uma Co mis são Per ma -
nen te de de ba te so bre ge ra ção, et nia e gê ne ro. Nós
so mos mi no ri as po lí ti cas, por que ain da não es ta mos,
efe ti va e quan ti ta ti va men te, re pre sen ta das no Po der,
mas so mos ma i o ria na so ci e da de. Por tan to, é im por -
tan te cons tru ir mos es pa ços de dis cus são per ma nen -
te so bre a nos sa re a li da de de mu lhe res.

A Srª Va nes sa Graz zi o tin (PcdoB – AM) – Per -
mi te V. Exª um apar te?

A SRA. FRANCISCA TRINDADE (PT – PI) –
Srª. Pre si den te, no bre Se na do ra Serys Slhes sa ren ko, 
se V. Exª me per mi te, é a pri me i ra vez que ve nho à tri -
bu na do Se na do, e gos ta ria de com par ti lhar esse mo -
men to fe liz com a com pa nhe i ra Srª Va nes sa Graz zi o -
tin, que de se ja apar te ar-me.

A SRA. PRESIDENTE (Serys Slhes sa ren ko) –
Srª De pu ta da Fran cis ca Trin da de, a Pre si dên cia lem -
bra a V. Exª que não são per mi ti dos apar tes nes ta si -
tu a ção, mas será con ce di do um mi nu to para o apar te.

A Srª Va nes sa Graz zi o tin (PcdoB – AM) – Será 
de ape nas um mi nu to, Srª Pre si den te. Cum pri men to a 
no bre De pu ta da Fran cis ca Trin da de, V. Exª, Srª Se na -
do ra Serys Slhes sa ren ko e to das as Srªs. Par la men -
ta res, De pu ta das e Se na do ras bra si le i ras, que aqui
es tão, mais to das as mu lhe res que par ti ci pam des ta
ses são so le ne de ho me na gem ao Dia Inter na ci o nal
da Mu lher. Tam bém gos ta ria de fa zer um cum pri men -
to es pe ci al aos no bres De pu ta dos e Se na do res que
aqui se en con tram e àque les que por aqui pas sa ram. 

Ima gi no que um dos gran des de sa fi os que te -
mos, De pu ta da Fran cis ca Trin da de, é con quis tar po li -
ti ca men te os ho mens para a luta das mu lhe res, por -
que o que que re mos não é ocu par o es pa ço do ho -
mem, mas sim di vi dir  de mo cra ti ca men te o es pa ço
com o ho mem. Se so mos a me ta de da po pu la ção, te -
mos que ter uma re pre sen ta ção mais sig ni fi ca ti va no
Par la men to bra si le i ro. Não res ta dú vi da de que a nos -
sa par ti ci pa ção cres ceu mu i to da úl ti ma ele i ção para
cá: no Se na do, por exem plo, cres ce mos pra ti ca men te 
100%; na Câ ma ra dos De pu ta dos, che ga mos a mais
de 40% de cres ci men to. Entre tan to, tra ba lha mos com
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nú me ros pe que nos. So mos 42 mu lhe res De pu ta das
Fe de ra is e ape nas 10 Se na do ras no Bra sil, onde mais 
de 50% do ele i to ra do é com pos to por mu lhe res.
Assim, se que re mos uma so ci e da de mais jus ta e de -
mo crá ti ca, te mos di re i to de ocu par o es pa ço que nos
é re ser va do. 

Há al gu mas dé ca das, não tí nha mos se quer o di -
re i to de fre qüen tar uma es co la de en si no su pe ri or;
hoje, no en tan to, te mos um grau de es co la ri da de su -
pe ri or ao dos ho mens, o que de mons tra que as mu -
lhe res têm ca pa ci da de e, mu i to mais do que isso, têm
for ça de von ta de para lu tar ao lado dos ho mens por
uma so ci e da de mais jus ta. Qu e ro con clu ir di zen do a
to das as mu lhe res e ho mens que aqui es tão co me -
mo ran do o Dia Inter na ci o nal da Mu lher que a so ci e -
da de pela qual lu ta mos é uma so ci e da de em que re -
ce be re mos uma rosa não so men te no dia do nos so
ani ver sá rio ou no Dia Inter na ci o nal da Mu lher. E que
essa rosa pos sa sim bo li zar efe ti va men te a paz, o que
não é a re a li da de do mun do nos dias de hoje. Te mos,
por tan to, mais este gran de de sa fio: co lo car as mu lhe -
res ao lado dos ho mens lu tan do con tra a guer ra, por -
que se a si tu a ção no Bra sil e no mun do já está pre cá -
ria sem a guer ra, ima gi nem qual será se hou ver uma
guer ra. A nos sa luta fun da men tal é pela paz, pois
que re mos a paz no Bra sil e no mun do. Mu i to obri ga -
da, De pu ta da Fran cis ca. 

A SRA. FRANCISCA TRINDADE (PT – PI) –
Como nós, mu lhe res, so mos so li dá ri as, que brei o Re -
gi men to para ga ran tir esse apar te à com pa nhe i ra.

Para con clu ir, gos ta ria de re gis trar que a sen si -
bi li da de do Go ver no Lula fica cada vez mais pa ten te -
a da. Qu an do fa ze mos a pro vo ca ção dos com pro mis -
sos é por que ima gi na mos que esse é um Go ver no
que dará lu gar para as mu lhe res e para os ne gros e
ne gras, isto é, para as cha ma das ma i o ri as ex clu í das.

Tam bém que ro re gis trar a pre sen ça, no ple ná rio 
do Se na do, de duas com pa nhe i ras de Aca uã, no
Esta do do Pi a uí, que vi e ram aqui a nos so con vi te
para par ti ci par des te mo men to. Para quem não sabe,
Aca uã é uma das ci da des de me nor ín di ce de de sen -
vol vi men to hu ma no des te País. Essas duas mu lhe res
sa bem mu i to bem o que é di vi dir o pão com os fi lhos e
o que é fi car sem al mo ço por que não há como di vi -
di-lo com os fi lhos. Essas mu lhe res par ti ci pam da luta
con cre ta do nos so povo e são in te gran tes do Con se -
lho Ges tor do Pro gra ma Fome Zero.  

Não po de mos fa lar de guer ra e de paz sem com -
pre en der mos a nos sa par ti ci pa ção efe ti va. A po bre za
é fe mi ni na, a po bre za é ne gra; a mi sé ria é ne gra e fe -

mi ni na. Sen do as sim, não po de mos de i xar de co brar
um avan ço nas po lí ti cas de afir ma ção das mu lhe res.

Às com pa nhe i ras San ti nha e Didi, o nos so abra -
ço e os pa ra béns pela gar ra. Vo cês re pre sen tam a
mu lher nor des ti na e pi a u i en se.

Obri ga da.
A SRA. PRESIDENTE (Serys Slhes sa ren ko) –

Re gis tra mos  a pre sen ça da Srª Ma ria Lú cia Ba les tra,
Pre si den te Na ci o nal do PPB Mu lher; da Srª Rosa Mô -
ni ca Fer re i ra, Pre si den te da Fe de ra ção das Mu lhe res
de Go iás; do Sr. Élcio Si vi e ro, Pre fe i to de Ve ra nó po lis;
do Sr. Ges si Bran da li se, Pre fe i to de Vila Flo res; do Sr.
Edu ar do Puti, Ve re a dor de Vila Flo res; do Sr. Már cio
Pre mi e ri, Se cre tá rio de Admi nis tra ção de Vila Flo res;
da Srª Ma ri se Alber ton, da Pas to ral do Me nor e do
Con se lho dos Di re i tos da Cri an ça e do Ado les cen te
do Rio Gran de do Sul. Se jam mu i to bem-vin dos.

A SRA. PRESIDENTE (Serys Slhes sa ren ko) –
Con ce do a pa la vra à no bre De pu ta da De ni se Fros -
sard.

A SRA. DENISE FROSSARD (PSDB – RJ. Pro -
nun cia o se guin te dis cur so. Sem re vi são da ora do ra.)
– Exmª Srª Se na do ra Pre si den te des ta ses são, em
nome de quem cum pri men to toda a Mesa e em nome
de quem cum pri men to tam bém to das as pre sen tes e
os pre sen tes, co le gas do Par la men to, pe diu-me a
ban ca da fe mi ni na do PSDB que vi es se aqui di zer
umas pa la vras. Sou meio ar re dia a fa lar. Sem pre fa lei
nos au tos como ju í za. 

Nes ta ses são co me mo ra ti va, vou ape nas le van -
tar três ques tões para re fle xão de to dos nós, de to das
nós. Qual é o pri me i ro pro ble ma que o Bra sil en fren ta
hoje? Te nho para mim que o pri me i ro pro ble ma do
Bra sil cha ma-se cor rup ção. (Pal mas.)

Enfren tei isso como ju í za quan do tive que jul gar
o cri me or ga ni za do e vi a cap tu ra do Esta do cons ti tu -
ci o nal. Na que le mo men to, ha via as lis tas da cor rup -
ção. Re ti rei-me do Ju di ciá rio e fun dei a Trans pa rên cia
Bra sil no Esta do de São Pa u lo, no ano 2000, bus can -
do au xi li ar o Esta do, ofe re cen do ins tru men tos de con -
tro le des se fe nô me no, ana li san do não por seu lado
mo ral, mas pelo lado de efe ti vo con tro le dis to. Por
quê? Por que o pre ju í zo da cor rup ção não é só um
pre ju í zo fi nan ce i ro; ela mata a fé de to dos nós nas
nos sas ins ti tu i ções. 

Mas a crí ti ca co me çou a fi car mal pa ra da, por -
que era uma crí ti ca des com pro mis sa da, era uma crí ti -
ca fora das ins ti tu i ções. Eu não era mais ju í za em atu -
a ção, eu não per ten cia a esta Casa e, ao mes mo tem -
po, es ta va aju dan do a con ce der ins tru men tos. Como
é isso? Sub me ti-me ao pro ces so por que acre di to na
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de mo cra cia. Esta é a Casa onde se tem que dis cu tir
isso. Esta tri bu na tem que es tar sem pre aber ta.

E aí tra go a se gun da re fle xão. O Bra sil, pela mi -
nha or ga ni za ção, Trans pa rên cia Inter na ci o nal, ocu pa
um de son ro so 46º lu gar, en tre 91 pa í ses me di dos
como os mais ou me nos cor rup tos. O me nos cor rup to
é a Fin lân dia, com a nota 9,9. O mais cor rup to é Ban -
gla desh, com a nota 0,4. O Bra sil ocu pa o 46º lu gar,
in fe liz men te, com a nota 4. 

Mas va mos a uma ou tra re fle xão ra pi da men te.
Como é a re pre sen ta ção fe mi ni na nes te pri me i ro lu -
gar, nes te úl ti mo lu gar e no Bra sil? No pri me i ro lu gar,
Fin lân dia, te mos qua se um equi lí brio de gê ne ro no
Par la men to. Qu a se 40% das ca de i ras do Par la men to
fin lan dês são ocu pa das por mu lhe res. Na pon ta opos -
ta, di a me tral men te opos ta, te mos Ban gla desh com
ape nas 9% das ca de i ras do Par la men to ocu pa das
por mu lhe res. Va mos ao meio: no Bra sil, te mos hoje
pou co me nos de 11% das ca de i ras do Par la men to –
des cul pem-me, sou par la men ta ris ta, e, en tão, re fi -
ro-me sem pre ao Par la men to – ocu pa das por mu lhe -
res. O que que ro di zer com isso e o que já dis se mos
to dos nós, pes qui sa do res? É que, onde há mais equi -
lí brio de gê ne ro nas re pre sen ta ções, há me nos cor -
rup ção, mais de sen vol vi men to eco nô mi co e uma sé -
rie de be nes ses. A re fle xão, Srª Pre si den te – já es tou
em pro ce di men to de pou so, para não can sá-las –, é a
se guin te: será que isso ocor re por que a mu lher é me -
nos cor rup ta? Di zi am-me al gu mas com pa nhe i ras car -
bo ná ri as: “Você tem que di zer que a mu lher é me nos
cor rup ta e que o ho mem é mais cor rup to”. Digo que
não – e os ho mens po dem fi car tran qüi los quan to a
isso. Não é que os ho mens se jam mais cor rup tos e as
mu lhe res se jam me nos cor rup tas; é que, quan do jun -
ta mos as nos sas vir tu des e os nos sos de fe i tos, che -
ga mos a um equi lí brio. É sim ples men te uma li ção mi -
le nar que nas ce com o pró prio ho mem e com a pró -
pria mu lher, que é a do equi lí brio. Não nas ce mos dois
ho mens e uma mu lher ou duas mu lhe res e um ho -
mem. Des se modo, com o equi lí brio, va mos jun tar as
nos sas di fe ren tes vir tu des e as nos sas di fe ren tes tor -
pe zas e, por con ta dis so, va mos me lho rar, sem som -
bra de dú vi da, o País.

E, aqui, Srª Pre si den te, já pou san do, gos ta ria de 
de i xar uma re fle xão para as mu lhe res. Esta é uma ca -
rac te rís ti ca fe mi ni na: a mu lher não fan ta sia, ela so -
nha. E a di fe ren ça en tre a fan ta sia e o so nho é que
trans for ma mos o so nho em re a li da de e a fan ta sia,
não. Des se modo, a to das nós, so nha do ras, digo que
va mos trans for mar os nos sos so nhos em re a li da de,
sim. E va mos jun tar com os ho mens as nos sas vir tu -

des e as nos sas fra que zas, por que é as sim que va -
mos de pu rar este Esta do bra si le i ro e, com isso, afas -
tar o cer ne do tu mor, que é a cor rup ção.

Agra de ço à Srª Pre si den te e a to dos. Per do -
em-me o ex ces so, mas só co me te o ex ces so quem
está, diz o Có di go Pe nal, em le gí ti ma de fe sa. (Pal -
mas.)

A SRA. PRESIDENTE (Serys Slhes sa ren ko) –
Con vi da mos a no bre De pu ta da Alme rin da de Car va -
lho para fa zer uso da pa la vra. Pe di mos que V. Exª seja 
bre ve, pois ain da há mu i tos ora do res ins cri tos.

A SRA. ALMERINDA DE CARVALHO (PSB –
RJ. Pro nun cia o se guin te dis cur so. Sem re vi são da
ora do ra.) – Srª Pre si den te, pa ra be ni zo V. Exª e as de -
ma is co le gas da Mesa pela re a li za ção des ta ses são.

Vou ser bre ve, pois tudo já foi dito: to das as es ta -
tís ti cas, to dos os mo ti vos por es tar mos fes te jan do
hoje o Dia Inter na ci o nal da Mu lher. Aliás, la men to por
co me mo rar mos este dia de vi do à des gra ça de mais
de cem mu lhe res. Mas esse fato deu o mo ti vo para
que este dia fos se co me mo ra do.

Espe ro que, a cada ano, pos sa mos es tar aqui
fes te jan do mu i tas con quis tas, com o apo io dos ho -
mens – não nos po de mos es que cer dis so – e, prin ci -
pal men te, com a união das mu lhe res. Pre ci sa mos nos 
unir tam bém às mu lhe res re pre sen ta ti vas, como foi ci -
ta do aqui por uma co le ga que se re fe riu a al gu mas se -
nho ras da sua re gião. Cre io que es sas mu lhe res de -
ve ri am es tar ocu pan do esta tri bu na, tra zen do-nos
seu exem plo de vida.

A nos sa luta é mu i to gran de, e, cada vez mais,
pre ci sa mos nos unir ver da de i ra men te a es sas mu lhe -
res que tan to lu tam e que nos aju dam a che gar aqui,
para bus car mos dias mais jus tos. Não de ve mos mos -
trar a nos sa união ape nas em dias de fes tas, mas no
dia-a-dia em nos sos Esta dos e Mu ni cí pi os.

De i xo o meu abra ço a nos sa ex-Go ver na do ra do 
Rio de Ja ne i ro, Be ne di ta da Sil va, que é um exem plo
de mu lher e que, in fe liz men te, não está mais aqui pre -
sen te. Hoje, tam bém há uma mu lher ba ta lha do ra à
fren te do Go ver no do Esta do do Rio de Ja ne i ro, mas
Be ne di ta é um exem plo de mu lher ne gra, que veio da
fa ve la e que hoje é Mi nis tra. Por tan to, em nome de to -
das as mu lhe res do País, gos ta ria de de i xar o exem -
plo da nos sa Mi nis tra Be ne di ta da Sil va.

Pa ra béns a to dos! (Pal mas.)
A SRA. PRESIDENTE (Serys Slhes sa ren ko) –

Con ce do a pa la vra ao De pu ta do Ma u rí cio Ra be lo,
pelo pra zo de três mi nu tos.

O SR. MAURÍCIO RABELO (PL – TO. Pro nun -
cia o se guin te dis cur so. Sem re vi são do ora dor.) – Srª
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Pre si den te, gos ta ria de cum pri men tá-la e tam bém a
Mesa. Srªs e Srs. Con gres sis tas, é com mu i ta sa tis fa -
ção que tra go aqui, em meu nome e em nome do Par -
ti do Li be ral, o apo io e o jus to re co nhe ci men to de
meus cor re li gi o ná ri os à co me mo ra ção, nes ta ses são
so le ne do Con gres so Na ci o nal, do Dia Inter na ci o nal
da Mu lher.

Per so na gem fun da men tal da His tó ria em seus
mais di ver sos cam pos de atu a ção, a mu lher as su me,
cada vez mais com ma i or pre pon de rân cia, o seu pa -
pel na so ci e da de e re cla ma, com jus ta ra zão, o re co -
nhe ci men to à re le vân cia de sua in ser ção no mun do.

Ain da se ve ri fi cam, no Bra sil e em ou tros pa í ses, 
a dis cri mi na ção, o me nos pre zo, a di fe ren ci a ção sa la -
ri al, en fim, tra ta men tos de si gua is que ape nam a mu -
lher só por ser mu lher. Con tra isso to dos se ma ni fes -
tam con cor des a cada ho me na gem que lhes é pres ta -
da em oito de mar ço, dia in ter na ci o nal men te a elas
con sa gra do.

Entre tan to, para que pas se mos da te o ria à prá ti -
ca, das pa la vras à re a li da de con cre ta, mu i to ain da há
de ser fe i to em prol da mu lher no Bra sil e no mun do.

Srª Pre si den te, se rei bre ve por que o tem po está
es cas so. Cum pri men to as Srªs Se na do ras e De pu ta -
das e as mu lhe res do meu Esta do do To can tins que
apo i a ram a mi nha cam pa nha e que con ti nu am a me
apo i ar no dia-a-dia do meu tra ba lho de ra di a lis ta e de
De pu ta do, di zen do que o meu man da to está a ser vi ço 
da mu lher. Sou ho mem com mu i ta hon ra, mas con tem 
com mais um voto em to das as vo ta ções de pro je tos
re fe ren tes à mu lher. Será com mu i ta sa tis fa ção que o
De pu ta do Ma u rí cio Ra be lo ocu pa rá as tri bu nas para
dar o seu voto, para, cada vez mais, pro mo ver a igual -
da de en tre os se xos no Bra sil.

A pro pó si to, te nho mu i to or gu lho de di zer que
um dos seis pro je tos es co lhi dos pela ban ca da fe mi ni -
na para ser apro va do, em re gi me de ur gên cia, na ses -
são do Con gres so, é de mi nha au to ria. Esse pro je to
ins ti tui o ano de 2006 para co lo car a mu lher em to dos
os cen tros das dis cus sões. Qu e ro re al men te de di car
o meu man da to à mu lher bra si le i ra, à mu lher do meu
Esta do.

Um gran de abra ço e pa ra béns a to das as mu -
lhe res! Sa ú do a mu lher to can ti nen se, bra va com pa -
nhe i ra, que está sem pre lu tan do co nos co, como as
mu lhe res do Ja la pão, as que bra de i ras de coco do
Bico do Pa pa ga io, a mu lher do meu Esta do, a mu lher
do Bra sil.

Mu i to obri ga do.

A SRA. PRESIDENTE (Serys  Slhes sa ren ko) –
Nós é que lhe agra de ce mos, De pu ta do Ma u rí cio Ra -
be lo.

Con vi da mos para fa zer uso da pa la vra a De pu -
ta da San dra Ro sa do, pelo PMDB do Rio Gran de do
Nor te.

A SRA. SANDRA ROSADO (PMDB – RN. Pro -
nun cia o se guin te dis cur so. Sem re vi são da ora do ra.)
– Ini ci al men te, sa ú do to das as mu lhe res pre sen tes,
por meio da Se na do ra Serys Slhes sa ren ko, que vem
pre si din do com mu i ta se gu ran ça esta ses são. Abra ço
to das as mu lhe res do Po der Le gis la ti vo, Se na do ras,
De pu ta das Fe de ra is e Esta du a is, Ve re a do ras e Pre fe -
i tas e tam bém os Se na do res e De pu ta dos Fe de ra is
que aqui es tão.

Mu i to já foi fa la do hoje so bre o nos so pa pel de
mu lher. Mas, como nor des ti na, que ro di zer al gu mas
pa la vras.

Para quem sem pre lu tou para que ho mens e
mu lhe res te nham os mes mos di re i tos e de ve res e
para que as con quis tas fe mi ni nas no mun do ma chis -
tas se jam res pe i ta das, o 8 de mar ço é mais do que
uma data co me mo ra ti va, é um mo men to de ana li sar -
mos em que a so ci e da de evo lu iu e o que ain da é pre -
ci so ser fe i to a fim de que pos sa mos atin gir, na ple ni -
tu de, a igual da de de gê ne ro. 

A His tó ria e a Antro plo gia mos tram que, des de a 
pri me i ra di vi são do tra ba lho, nos sa im por tân cia no
pro ces so pro du ti vo foi se cun da ri za da. Não é fá cil
que brar sé cu los de pre con ce i tos, mas a par ti ci pa ção
cada vez ma i or da mu lher na vida pú bli ca mos tra que
es ta mos no ca mi nho cer to e nos dá a es pe ran ça de
po der mos mu dar essa re a li da de em pou co tem po. 

No Bra sil, há tra ços ain da que in ci pi en tes do
mo vi men to em de fe sa dos di re i tos fe mi ni nos na Abo li -
ção da Escra va tu ra. De po is dis so, sal vo ini ci a ti vas
dis per sas, o mo vi men to só foi re to ma do de for ma or -
ga ni za da na dé ca da de 30 do sé cu lo pas sa do, in flu -
en ci an do, a par tir de en tão, em acon te ci men tos na ci -
o na is, com ên fa se para os anos oi ten ta, quan do da
re de mo cra ti za ção do País. 

Nos so Esta do, o Rio Gran de do Nor te, deu
exem plos para o Bra sil e o mun do na luta de nos sas
bra vas mu lhe res pela con quis ta da igual da de de di re i -
tos. Quem nun ca ou viu fa lar na po e ti sa, es cri to ra e
edu ca do ra Ní sia Flo res ta? Foi ela, nor te-rio-gran den -
se da an ti ga Pa pa ri, atu al Ní sia Flo res ta, a pi o ne i ra do 
fe mi nis mo bra si le i ro. 

Res ga to a fi gu ra e a me mó ria de Ce li na Gu i ma -
rães Vi an na, na ta len se de nas ci men to, que re a li zou
em Mos so ró, mi nha ter ra na tal, a su pre ma cia e a fa -
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ça nha de ser a pri me i ra mu lher ele i to ra da Amé ri ca do 
Sul. Igual men te, não po de ria de i xar de ci tar Dora Alzi -
ra So ri a no de Sou za, pri me i ra mu lher ele i ta na Amé ri -
ca do Sul para as su mir o car go de pre fe i ta – no caso,
o Mu ni cí pio de La jes.

Res ga to, ain da, a bra vu ra das in te gran tes do
Mo tim das Mu lhe res que, em 1875, to ma ram das au -
to ri da des e ras ga ram em pra ça pú bli ca os pa péis com 
a re la ção dos fi lhos e ma ri dos sor te a dos para o Exér -
ci to e a Arma da, para par ti ci pa ram de uma guer ra que 
a mu lher de Mos so ró não co nhe cia e dela não que ria
que seus fi lhos par ti ci pas sem. E, por fim, a luta das
mu lhe res de Mos so ró que, em 1920, or ga ni za ram-se
na Asso ci a ção de Empre ga das Do més ti cas, de sen -
vol ven do in ten sa mi li tân cia sin di cal e po lí ti ca.

Mi nhas com pa nhe i ras, Se na do ras e De pu ta das
Fe de ra is, em 1975, foi pro cla ma do pela ONU o Ano
Inter na ci o nal da Mu lher. Ao tér mi no da que le ano, ini -
ci ou-se a Dé ca da da Luta pe los Di re i tos das Mu lhe -
res, quan do se exor tou a igual da de dos di re i tos, a ele -
va ção do pa pel das mu lhe res na vida eco nô mi ca, po -
lí ti ca, so ci al e cul tu ral dos seus pa í ses, o de sen vol vi -
men to da ami za de e da co la bo ra ção en tre os po vos
pela paz e pelo pro gres so so ci al.

O mo vi men to das mu lhe res che gou ao ter ce i ro
mi lê nio com mu i tas con quis tas. Entre tan to, es sas
con quis tas não be ne fi ci am a to das nós, por que em
mu i tos lu ga res fal tam ele men tos in dis pen sá ve is,
como uma so ci e da de de mo crá ti ca que ga ran ta a re -
pre sen ta ção e a re pre sen ta ti vi da de das mi no ri as e da 
eqüi da de na dis tri bu i ção da ri que za na ci o nal.

Enquan to nos pa í ses de sen vol vi dos as ne ces si -
da des...

A SRA. PRESIDENTE (Serys Slhes sa ren ko) –
O tem po de V. Exª já se es go tou, Srª De pu ta da.

A SRA. SANDRA ROSADO (PMDB – RN) – Só
um mi nu to, Srª Pre si den te.

A SRA. PRESIDENTE (Serys Slhes sa ren ko) –
Pois não.

A SRA. SANDRA ROSADO (PMDB – RN) –
Enquan to nos pa í ses de sen vol vi dos a luta das mu lhe -
res é uma ques tão de ple na igual da de dos di re i tos po -
lí ti cos, nos pa í ses po bres, no nos so País, esse mo vi -
men to tem de con sa grar em gran de par te dos seus
atos a ga ran tia das con di ções ma te ri a is mí ni mas para 
a so bre vi vên cia.

Como nor des ti na – e aqui me or gu lho de ser
uma re pre sen tan te do meu Par ti do, a úni ca do PMDB
do Nor des te –, digo que, para ga ran tir mos os di re i tos
das mu lhe res, para cons tru ir mos uma ci da da nia ple -

na, to tal nos sa de mu lher, é in dis pen sá vel a nos sa
união.

E, por fim, que ro, Srª Se na do ra, cha mar a aten -
ção para o pa pel das mu lhe res-mães, que ti ve ram a
gra ça de pa rir, de ter seus fi lhos, de acom pa nhar suas 
vi das; das mu lhe res que ado ta ram mi lha res e mi lha -
res de cri an ças aban do na das; das mu lhe res que,
como eu, vi ram seus fi lhos par ti rem tão cedo. Con cla -
mo a essa mu lher-mãe que abra ce cada vez mais o
povo da sua ter ra, da sua ci da de, da sua ori gem, o
povo do Bra sil como se fos sem fi lhos e fi lhas ge ra dos
no nos so cor po. 

Pela paz, bra si le i ras e bra si le i ros, e pela ga ran -
tia da luta con tra a po bre za, que nem sem pre é a po -
bre za ma te ri al.

Um abra ço a to das as mu lhe res, e aos ho mens
tam bém, que com par ti lham co nos co a luta das mu -
lhe res bra si le i ras.

Mu i to obri ga da. 
A SRA. PRESIDENTE (Serys Slhes sa ren ko) –

Obri ga da, Srª De pu ta da.
Anun ci a mos a pre sen ça do Prof. João Ba tis ta

Ro dri gues, au tor do li vro Mu lher Bra si le i ra; do Sr.
Luiz Car los Bru nel Alves, Pre fe i to de Ca pi va ri de Ba i -
xo, San ta Ca ta ri na; do Sr. Odi lon Apa re ci do de Sou za, 
Ve re a dor-Pre si den te da Câ ma ra Mu ni ci pal de Ca pi -
va ri de Ba i xo; e dos Srs. Ve re a do res de Ca pi va ri de
Ba i xo João Ba tis ta Lu ci a no e Edson João Mo ra es.

A SRA. PRESIDENTE (Serys Slhes sa ren ko) –
Con ce do a pa la vra à Srª De pu ta da Ma ria do Ro sá rio.

A SRA. MARIA DO ROSÁRIO (PT – RS. Pro -
nun cia o se guin te dis cur so. Sem re vi são da ora do ra.)
– Sa ú do a Se na do ra Serys Slhes sa ren ko e, por seu
in ter mé dio, to das as Se na do ras e De pu ta das Fe de ra -
is.

O dia 8 de mar ço é um data em tor no da qual
nos cons ti tu í mos ain da com mais for ça em ir mãs de
to das as mu lhe res e de toda a hu ma ni da de. O de sa fio 
para nós, nes te ano, é imen so. Assim como re a li za -
mos hoje esta ses são so le ne, em to dos os lu ga res do
mun do as mu lhe res ocu pa ram es pa ços para di zer
que a guer ra é a ma i or das vi o lên ci as e se po si ci o na -
ram cla ra men te con tra to das as guer ras vi vi das, as
que es tão de cla ra das e as que são so fri das pela co -
mu ni da de mun di al, pelo povo em po bre ci do, par ti cu -
lar men te pelo gê ne ro fe mi ni no.

Em tor no, por tan to, des sas ban de i ras, nós nos
de bru ça mos com imen sa so li da ri e da de, por que a luta 
das mu lhe res do mun do é ab so lu ta men te ge ne ro sa e
car re ga con si go a ta re fa da eman ci pa ção eco nô mi ca, 
po lí ti ca, so ci al e cul tu ral da hu ma ni da de. Não so mos
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nós que de cla ra mos as guer ras, tam pou co as mu lhe -
res são cha ma das para os acor dos de paz. E, nes te
mo men to, quan do mís se is es tão apon ta dos para o
Ira que, quan do aviões – que que re mos bar rar –se
pre pa ram para bom bar de ar aque le país sem que
seus pi lo tos se quer ve jam os ros tos das ví ti mas, por -
que es ta rão a 16 mil me tros de al tu ra, é pre ci so que
seja ou vi da a voz da so ci e da de mun di al, a voz das
mu lhe res do mun do, e se per ce ba que ali es ta rão al -
vos ci vis, e que é ne ces sá rio que lhes se jam ga ran ti -
dos a au to de ter mi na ção, a li ber da de, a pos si bi li da de
de cons ti tu í rem opor tu ni da des e o res pe i to à di fe ren -
ça e à não-vi o lên cia em to dos os sen ti dos.

Qu e ro des ta car um novo mo men to que es ta mos 
vi ven do aqui no Bra sil: a di men são dada pelo Se nhor
Pre si den te da Re pú bli ca, Luiz Iná cio Lula da Sil va, ao
en fren ta men to da vi o lên cia se xu al con tra cri an ças e
ado les cen tes e, em es pe ci al, con tra as me ni nas no
nos so País. Sa be mos que o com pro mis so do Mo vi -
men to Fe mi nis ta, des de 1995, em Be i jing, quan do as -
su miu a ta re fa da pro te ção das me ni nas con tra a ex -
plo ra ção se xu al e con tra o trá fi co hu ma no, é um com -
pro mis so re no va do to dos os dias na de fe sa dos di re i -
tos à in fân cia, à ado les cên cia, à con di ção par ti cu lar
de de sen vol vi men to de to das as cri an ças, par ti cu lar -
men te das me ni nas, que so frem de for ma mais di re ta
a vi o lên cia de ca rá ter se xu al.

A aten ção que o Pre si den te tem de mons tra do é
re no va da e re for ça da pela ini ci a ti va mi nha, da Se na -
do ra Pa trí cia Go mes, da De pu ta da Tel ma de Sou za,
da pró pria Se na do ra Serys – que co or de na os tra ba -
lhos des ta ses são, com vis tas à re a li za ção de uma
CPI do Con gres so Na ci o nal, ar ti cu la da de fato para o
fim da vi o lên cia e da ex plo ra ção se xu al.

Há dez anos, De pu ta da Tel ma de Sou za, hou ve
uma CPI na Câ ma ra dos De pu ta dos para o en fren ta -
men to do que cha ma vam à épo ca pros ti tu i ção in fan -
to-ju ve nil. Mas, há dez anos, nem se quer exis tia a
Inter net nos mol des em que hoje exis te. A co mu ni ca -
ção, o trans por te e as fron te i ras do Bra sil não es ta -
vam aber tas como nos dias de hoje. O cri me or ga ni -
za do ocu pa o lu gar, ex plo ran do se xu al men te cri an ças 
e ado les cen tes no Bra sil.

Essa é a nos sa for ma de di zer, em co me mo ra -
ção ao Dia 8 de Mar ço, que en fren ta re mos a vi o lên cia 
con tra as mu lhe res em to das as fa ses da vida, seja na 
ter ce i ra ida de, na ida de ma du ra e, par ti cu lar men te,
na que la ida de em que a me ni na bra si le i ra, pela vi o -
lên cia se xu al, tem a in fân cia in ter rom pi da, tem cor ro í -
do o cor po, a alma, sem que se lhe ofe re ça qual quer
pers pec ti va.

A Srª Tel ma de Sou za (PT – SP) – Per mi te-me
V. Exª um apar te?

A SRA. MARIA DO ROSÁRIO (PT – RS) – Pe -
din do per mis são a Srª Pre si den te, con ce do o apar te à 
De pu ta da Tel ma de Sou za.

A Srª Tel ma de Sou za (PT – SP) – Será um bre -
ve apar te. Em pri me i ro lu gar, re gis tro a pre sen ça de
Mo e ma San ti a go, que foi De pu ta da Fe de ral Cons ti tu -
in te e é li ga da às lu tas das mu lhe res, e Dul ce Ma ria
Pe re i ra, Emba i xa do ra, que foi Se cre tá ria-Exe cu ti va
do CPCP e a pri me i ra ne gra a ocu par esse es pa ço.
Na con di ção de Co or de na do ra da Fren te Par la men tar 
da Cri an ça e do Ado les cen te, que V. Exª in te gra, re la -
to ra pi da men te os ca sos apre sen ta dos na sex ta-fe i ra
pas sa da, no Jor nal da Glo bo, con du zi do pela jor na lis -
ta Ana Pa u la Pa drão. So li ci to, in clu si ve, à Srª Pre si -
den te, Se na do ra Serys Slhes sa ren ko, e à Mesa cons -
ti tu í da que cum pri men tas sem a re fe ri da jor na lis ta
pela re por ta gem apre sen ta da. Fo ram mos tra dos qua -
tro epi só di os de me nos de um mi nu to cada um, en vol -
ven do uma cri an ça ne gra de Ser ra Leoa, uma se nho -
ra pa les ti na, uma mu lher do Ira que e uma cri an ça do
Afe ga nis tão. Mu lhe res que, como nós, são pro du tos
vi vos do mo men to que vi ve mos in ter na ci o nal men te. A 
pri me i ra, aos tre ze anos de ida de, pe las con di ções
dra má ti cas de vida em Ser ra Leoa, onde a mi sé ria é
qua se in des cri tí vel, foi es tu pra da e teve suas duas
mãos am pu ta das. Nes se pe que no do cu men tá rio, di -
zia-se que ela pe dia a seus al go zes que a ma tas sem,
mas não lhe ti ras sem as mãos e que não a es tu pras -
sem. A se gun da, uma mu lher pa les ti na, que, após os
con fli tos do Ori en te Mé dio, vi veu, como ou tras mu lhe -
res de meia-ida de, o dra ma de ver seus fi lhos, seu
ma ri do, seus tios, seus pa ren tes de sa pa re ci dos. Ela
cho ra va em tor no de um ca i xão va zio, que sim bo li za -
va a atro ci da de da guer ra. A ter ce i ra, uma mu lher do
Ira que – um exem plo que se põe para nos sa re fle xão
pro fun da nes ta se ma na, em fun ção da pos si bi li da de
da guer ra – con ta que, em sua casa, sua fa mí lia não
pode dor mir ao mes mo tem po, por que cada um tem
que fa zer uma es pé cie de vi gí lia para evi tar gra na das
ou algo se me lhan te, o que é um ab sur do. 

A SRA. PRESIDENTE (Serys Slhes sa ren ko) –
Peço aten ção para o tem po, por fa vor.

A Srª Tel ma de Sou za (PT – SP) – Já vou con -
clu ir, Srª Pre si den te. Fi nal men te, o caso de uma cri -
an ça do Afe ga nis tão – re cen te men te alvo de tan tas
ten sões de guer ra –, na fa i xa dos 14 anos, que mora
com ou tras cri an ças me no res e tem que co mer gra ma 
di a ri a men te. Qu an do não come gra ma, come are ia do 
de ser to. Não es tou fa lan do re tó ri ca ou li te ra ri a men te.
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Estou fa lan do de ima gens con du zi das pela TV de
uma ma ne i ra ex tre ma men te con tun den te e que tra -
duz, com toda cer te za, as pa la vras das mu lhe res que
me an te ce de ram, as pa la vras de V. Exª, bem como a
gran de luta que te mos que tra var, que não co me ça
nem ter mi na hoje. Ape sar das nos sas so li dões nes tas 
Ca sas de leis, das nos sas di fi cul da des, mu i tas ve zes
por in com pre en são de al guns pou cos – e cada vez
me nos – ho mens, es tes são cada vez mais com pa -
nhe i ros. Qu e ro sa u dá-la pela sua fala, pelo Dia Inter -
na ci o nal da Mu lher e, prin ci pal men te, pela re sis tên cia 
de nós to das, prin ci pal men te mu lhe res anô ni mas, re -
pre sen ta das por nós, que ga ran tem um fu tu ro me lhor.

A SRA. MARIA DO ROSÁRIO (PT – RS) – Mu i -
to obri ga da, De pu ta da Tel ma de Sou za, pelo seu
apar te.

Para con clu ir, Srª Pre si den te, Se na do ra Serys
Slhes sa ren ko, que ro es ta be le cer nos sa ta re fa como
mu lhe res par la men ta res, por que re pre sen ta mos as
mu lhe res e as lu tas bra si le i ras e mun di a is. Não es ta -
mos aqui para re pro du zir os es pa ços de po der da for -
ma como es ti ve ram cons ti tu í dos até hoje. Qu e re mos
im pri mir a nos sa mar ca, o nos so modo fe mi ni no e fe mi -
nis ta de fa zer po lí ti ca, de atu ar para a in clu são so ci al,
para a jus ti ça so ci al e para con tri bu i ção à li ber da de.

Te mos sím bo los im por tan tís si mos, como a jor -
na lis ta Ana Pa u la Pa drão, ci ta da pela De pu ta da Tel -
ma de Sou za, e to das as ou tras mu lhe res já ci ta das
aqui. Per mi ta-me, ain da, Srª Pre si den te, men ci o nar a
fi gu ra da ex-Se na do ra Emi lia Fer nan des, que está à
fren te da Se cre tá ria Espe ci al dos Di re i tos da Mu lher,
um pos to que é re fe rên cia para as mu lhe res e para a
luta das mu lhe res bra si le i ras. S. Exª é, an tes de tudo,
uma edu ca do ra, uma tra ba lha do ra em edu ca ção, ca -
te go ria fun da men tal, com pos ta, bá si ca e prin ci pal -
men te, por mu lhe res, o que, por tan to, de mons tra que
este Go ver no e este mo men to é dos tra ba lha do res,
das tra ba lha do ras e é das mu lhe res.

Mu i to obri ga da. (Pal mas!)

A SRA. PRESIDENTE (Serys Slhes sa ren ko) –
Re i te ro o con vi te para, tão logo ter mi ne esta ses são,
di ri jam-se à Bi bli o te ca, onde está sen do ofe re ci do um
co que tel em co me mo ra ção ao Dia da Bi bli o te cá ria.

Re gis tra mos, ain da, a pre sen ça dos Pre fe i tos
Gil ber to Mar tins, da Ci da de de Go ver na dor Dix-Sept
Ro sa do, e Gil son Oli ve i ra, de Ba ra ú na, am bos do Rio
Gran de do Nor te.

Pas sa rei a Pre si dên cia à De pu ta da Iara Ber nar di.

A Sra. Serys Slhes sa ren ko, de i xa a ca -
de i ra da pre si dên cia, que é ocu pa da pela
Sra. Iara Ber nar di.

A SRA. PRESIDENTE (Iara Ber nar di) – Con ce -
do a pa la vra à De pu ta da Lú cia Bra ga.

A SRA. LÚCIA BRAGA (PMN – PB. Pro nun cia o 
se guin te dis cur so. Sem re vi são da ora do ra.) – Srª
Pre si den te, De pu ta da Iara Ber nar di, de ma is mem -
bros da Mesa, Se na do ra Serys Slhes sa ren ko, que até 
o mo men to pre si diu esta ses são, mi nhas co le gas
Par la men ta res, De pu ta das, Se na do ras, mu lhe res
des ta Casa, fun ci o ná ri as, jor na lis tas, re pre sen tan tes
de as so ci a ções co mu ni tá ri as de di ver sos ór gãos que
vi e ram do in te ri or de todo o Bra sil, que ro ho me na -
geá-las, no mo men to em que ho me na ge io as mu lhe -
res da ter ce i ra ida de, as mu lhe res da Pa ra í ba – mi nha 
ter ra – que es tão aqui e to das as mu lhe res que são
he ro í nas anô ni mas no dia-a-dia. 

Di ri jo-me, ain da, àque la mu lher da seca, cu jos
se i os se ca ram, não têm le i te para dar aos seus fi lhos.
Ve nho des sa re gião onde a mu lher não tem le i te para
ama men tar os seus fi lhos. É essa he ro í na anô ni ma,
essa mu lher do dia-a-dia, essa mu lher da pe ri fe ria
dos cen tros ur ba nos que que ro ho me na ge ar hoje. Um 
abra ço a cada uma de vo cês e aos ho mens que tam -
bém se per fi lam na nos sa luta.

Srª Pre si den te, as mu lhe res que me an te ce de -
ram já trou xe ram re le van tes pro pos tas, da dos es ta tís -
ti cos de mu i ta im por tân cia, his to ri a ram a nos sa luta,
que vem des de Ber ta Lutz. Hoje, so mos 44 De pu ta -
das e 9 Se na do ras. Tudo já foi dito em re la ção à mu -
lher, mas que ro tra zer uma abor da gem nova. 

Nos pou cos mi nu tos que usa rei da pa la vra, gos -
ta ria de de i xar plan ta da aqui uma se men te nova, uma 
idéia que con si de ro da ma i or im por tân cia para um
Par la men to novo, que se pro põe a re con si de rar va lo -
res tra di ci o na is, haja vis ta que o Go ver no Luiz Iná cio
Lula da Sil va já se im põe ao Bra sil e ao mun do por
uma vi são nova no que se re fe re aos ex clu í dos, uma
vi são que im pli ca a von ta de po lí ti ca fir me e co e ren te
com vis ta às trans for ma ções so ci a is. 

A des pe i to das nos sas con quis tas na Cons ti tu i -
ção de 1988, das mu dan ças em fa vor da mu lher no
novo Có di go Ci vil, ain da nos in clu í mos en tre os dis cri -
mi na dos. O ran ço ma chis ta da so ci e da de man tém,
ain da, a vi o lên cia con tra a mu lher, a vi o lên cia do més -
ti ca, a vi o lên cia nas ruas, no tra ba lho, a dis cri mi na ção 
sa la ri al e, ape sar de ter mos duas mu lhe res go ver nan -
tes de Esta do, três Mi nis tras, uma Vice-Go ver na do ra
no Dis tri to Fe de ral e uma Pre fe i ta na ma i or ci da de da
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Amé ri ca do Sul, ain da exis te pou ca par ti ci pa ção da
mu lher nas di ver sas es fe ras de po der.

Gos ta ría mos de nos de ter es pe ci al men te na
par ti ci pa ção po lí ti ca da mu lher, nas suas di ver sas for -
mas ins ti tu ci o na li za das, como a par ti ci pa ção ele i to -
ral, par ti ci pa ção nas as sem bléi as po lí ti cas e no Go -
ver no, bem como em as so ci a ções de di ver sos ti pos.
Em ter mos de par ti ci pa ção ele i to ral, ain da exis te um
dé fi cit na atu a ção da mu lher no pro ces so das cam pa -
nhas ele i to ra is. 

Por ou tro lado, a es tru tu ra or ga ni za ti va dos Par -
ti dos de i xa uma la cu na no sen ti do da par ti ci pa ção fe -
mi ni na. Foi até pre ci so es ta be le cer mos co tas para
nos ha bi li tar mos a ser mos can di da tas aos Par ti dos. 

A acul tu ra ção e o des co nhe ci men to da im por -
tân cia da mu lher no pro ces so po lí ti co são fa to res sig -
ni fi ca ti vos para o ba i xo ín di ce de re pre sen ta ti vi da de
fe mi ni na nos ór gãos do Po der Le gis la ti vo. Impõe-se,
pois, co le gas e com pa nhe i ras, que haja uma cons ci -
en ti za ção da im por tân cia da mu lher no Par la men to,
no sen ti do de que este nos ofe re ce a tri bu na da de -
nún cia das di fe ren tes for mas de dis cri mi na ção que
so fre mos, pois é o ve í cu lo ma i or de de fe sa dos nos -
sos di re i tos e da am pli a ção do nos so es pa ço. Isso se
a nos sa luta for bem con du zi da, se hou ver en tre nós
re al men te a cons ciên cia de que de ve mos nos unir no
sen ti do de pri o ri zar pro je tos em de fe sa da mu lher e a
con vic ção de que há mu i to a ser con quis ta do para o
res ga te da nos sa ci da da nia.

A SRA. PRESIDENTE (Iara Ber nar di) – De pu ta -
da Lú cia Bra ga, V. Exª já es go tou o seu tem po.

A SRA. LÚCIA BRAGA (PMN – PB) – Pois não,
Srª Pre si den te. 

De ve mos ter ain da o sen ti men to de que, para
cons ci en ti zar, para de nun ci ar, é pre ci so co nhe cer o
des res pe i to às leis pro te to ras dos di re i tos da mu lher e 
os aten ta dos con tra es ses di re i tos (ex: li cen ça ma ter -
ni da de de 120 dias – exi gên cia do ates ta do de es te ri -
li za ção por par te das em pre sas).

Impõe-se, an tes de mais nada, que nos una mos
su pra par ti da ri a men te. Nes se pon to, tra go a idéia da
cri a ção de uma Asso ci a ção Par la men tar de Mu lhe -
res. Na Pa ra í ba, fi ze mos isso como De pu ta da Esta du -
al, cri a mos a AMPP, a Asso ci a ção das Mu lhe res Par -
la men ta res da Pa ra í ba, que fun ci o na com mu i to êxi to.
Eu gos ta ria de tra zer a idéia a esta Casa, para que
pu dés se mos es ti mu lar as so ci a ções em nos sos Esta -
dos e no Dis tri to Fe de ral para a cri a ção da Fe de ra ção
das Mu lhe res Par la men ta res do Bra sil. 

Essa é a nos sa su ges tão, e nós a fa ze mos mo vi -
das pelo de se jo que tem nor te a do a nos sa tra je tó ria

po lí ti ca: a de con ti nu ar a luta da mu lher. Lem bra mos
que essa nos sa luta so men te se tor na rá ir re sis tí vel se 
ela for in te gra da à luta uni ver sal dos po vos sub ju ga -
dos, que vi vem sob o jugo de mo de los eco nô mi cos
per ver sos, iní quos, dos pa í ses ri cos, que pro mo vem
guer ras in fa mas. A luta da mu lher, por tan to, pas sa ne -
ces sa ri a men te pela cons tru ção de uma so ci e da de
igua li tá ria, onde a paz pos sa ser uma cons tan te.

Mu i to obri ga da.
A SRA. PRESIDENTE (Iara Ber nar di) – Mu i to

obri ga da, De pu ta da Lú cia Bra ga. 
Qu e ro re gis trar a pre sen ça da ju í za da 5ª Re -

gião do Tri bu nal Re gi o nal do Tra ba lho, da Ba hia, Ma -
ria Adna Agui ar. 

Con ce do a pa la vra à De pu ta da Fá ti ma Be zer ra,
do PT do Rio Gran de do Nor te.

A SRA. FÁTIMA BEZERRA (PT – RN) – Srª
Pre si den te, De pu ta da Iara Ber nar di, em nome de
quem que ro sa u dar as de ma is co le gas e to dos os
pre sen tes,  

Eu gos ta ria de fa zer dois re gis tros. Pri me i ra -
men te, eu di zia, sá ba do, em Na tal, quan do par ti ci pa -
va das ati vi da des alu si vas ao Dia Inter na ci o nal da
Mu lher, que esse 08 de mar ço de 2003 se ria mar ca do 
es pe ci al men te por duas cir cuns tân ci as. Sem dú vi da,
mais uma vez, as mu lhe res iri am para as ruas le va das 
por dois sen ti men tos: pri me i ro, o sen ti men to da in dig -
na ção, sim, da re vol ta, di an te da pre po tên cia, da ar ro -
gân cia, en fim, di an te da ame a ça des sa guer ra in sa na
de mo ti va ções in con fes sá ve is, que, in fe liz men te, a
cada dia, se pa re ce mais pró xi ma. Daí por que cre io
que foi mu i to opor tu no que o mo vi men to de mu lhe res
em todo o país ti ves se in cor po ra do exa ta men te essa
ban de i ra, a ban de i ra pela paz. Nós, mu lhe res, que re -
mos vida, jus ti ça, igual da de e dig ni da de. 

O ou tro sen ti men to des se 08 de mar ço de 2003 é 
o da es pe ran ça. Cla ro que sim! Por que o sen ti men to
da es pe ran ça? Por que es ta mos di an te de uma nova
re a li da de, de um novo Go ver no, que, so bre tu do, quer
cons tru ir um País que bus que o re en con tro con si go
mes mo; um Go ver no que, de re pen te, ado ta o com ba -
te à fome como sua pri o ri da de, e, para essa pri o ri da de, 
nós, mu lhe res, es ta mos sen do con vo ca das.

Nes se bre ve tem po, que ro di zer que ve nho à tri -
bu na des ta Casa, hoje, para abra çar to das as mu lhe -
res, as mu lhe res do mun do, as mu lhe res do  Bra sil e,
em es pe ci al, as mu lhe res do meu Esta do. Inclu si ve,
se es tou aqui, devo a elas. 

Sou de ori gem hu mil de, nas ci no ser tão da Pa -
ra í ba e sou imi gran te. Vim pa rar no Rio Gran de do
Nor te, que me aco lheu de for ma mu i to ge ne ro sa. Tive 
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o or gu lho, a ale gria de, nes sas úl ti mas ele i ções, ter
sido a De pu ta da Fe de ral mais vo ta da do meu Esta do.
So mos oito e fui a mais vo ta da; tive uma vo ta ção que,
na ca pi tal, em Na tal, cor res pon deu a qua se 25% dos
vo tos vá li dos; em todo o Esta do,  a qua se 12%. 

Não te nho ne nhu ma dú vi da de que as mu lhe res
do meu Esta do  ti ve ram um pa pel fun da men tal. Por
isso, nes te mo men to, que ro ho me na geá-las, prin ci -
pal men te as mu lhe res so fri das, as apo sen ta das, as
do nas de casa, as  re li gi o sas; as mu lhe res tra ba lha -
do ras ru ra is, de calo na mão, as mu lhe res in dí ge nas,
as mu lhe res  lés bi cas, as mu lhe res ne gras, mais so fri -
das ain da do que as ou tras. 

Ho me na ge io tam bém as mu lhe res do pas sa do.
A nos sa con ter râ nea ilus tre Ní zia Bra si le i ra Au gus ta
Flo res ta e Mar ga ri da Ma ria Alves, que, até hoje, me 
ins pi ra, aque la lí der cam po ne sa, bra va, que foi co var -
de men te as sas si na da.

Um abra ço a to dos. 
Viva a paz con tra a guer ra e viva a luta das mu -

lhe res!
Mu i to obri ga da.

A SRA. PRESIDENTE (Iara Ber nar di) – Eu gos -
ta ria de anun ci ar que a nos sa ban ca da fe mi ni na terá
um re for ço: a De pu ta da Mi ri am Reid as su me hoje. S.
Exª é do PSDB do Rio de Ja ne i ro. Ha ve rá ago ra 45
De pu ta das co nos co. A De pu ta da Lucy Cho na ic ki que
está no ple ná rio.

A SRA. PRESIDENTE (Iara Ber nar di) – Con ce -
do a pa la vra à De pu ta da Ma ria He le na, do PMDB de
Ro ra i ma.

A SRA. MARIA HELENA (PMDB – RR. Pro nun -
cia o se guin te dis cur so. Sem re vi são da ora do ra.) –
Sa ú do to dos os pre sen tes e a Mesa, na pes soa da
Pre si den te De pu ta da Iara Ber nan di.

O Dia Inter na ci o nal da Mu lher é mu i to mais que
uma data para co me mo ra ção, é uma data para re fle -
xão. Re fle xão so bre as con quis tas pas sa das e as fu -
tu ras, que ain da de vem ser ob ti das. 

As mu lhe res, ape sar de toda a dis cri mi na ção,
têm exer ci do um pa pel fun da men tal em to das as es fe -
ras, seja po lí ti ca, so ci al ou eco nô mi ca. Nes ta data
sim bó li ca, é es sen ci al unir mos for ças e nos ma ni fes -
tar mos so bre a ne ces si da de de pro mo ver a paz, de
der ro tar a fome que as so la a po pu la ção e de as se gu -
rar o aces so à edu ca ção para os nos sos fi lhos, que é
ins tru men to fun da men tal para o su ces so de nos sos
es for ços.

A mu lher tem uma ín do le guer re i ra. A mu lher ja -
ma is es mo re ce, está sem pre pron ta e a pos tos para

lu tar pela sua po si ção di an te da so ci e da de, pela sua
ci da da nia, pe los seus ide a is e por tudo o que afli ge o
seu uni ver so. A qual quer mo men to, está pron ta para
de fen der seus fi lhos e to dos os seus. Mes mo em con -
di ções ad ver sas, quan do às ve zes a fome os ame -
dron ta, ela se le van ta à pro cu ra de um alí vio, de uma
so lu ção. Te mos, como exem plo, mi lha res de mães,
que per de ram seus fi lhos para as ruas, para o trá fi co,
para as gan gues, mas que não per dem a es pe ran ça e 
não ces sam de lu tar para tê-los de vol ta. 

Hoje, ain da so mos pou cas a re pre sen tar o povo
bra si le i ro no Con gres so Na ci o nal. Não atin gi mos 10% 
das ca de i ras des tas duas Ca sas. Po rém, a ban ca da
fe mi ni na vem cres cen do gra da ti va men te, e é com a
con fi an ça da so ci e da de que tra re mos ao Par la men to
as ques tões cru ci a is que atin gem mi lhões de bra si le i -
ras. 

Como mu lher e como re pre sen tan te do povo de
Ro ra i ma na Câ ma ra dos De pu ta dos, é meu de ver fa -
zer tudo den tro de meu al can ce para me lho rar a qua li -
da de de vida das mu lhe res do meu Esta do, da mi nha
Re gião e do meu País, bus can do apo io para pro gra -
mas que pro mo vam a eli mi na ção de todo e qual quer
tipo de dis cri mi na ção e ga ran tin do seu di re i to ao ple -
no exer cí cio de sua ci da da nia.

Pe los da dos do IBGE, atu al men te exis tem 86
mi lhões de mu lhe res no Bra sil; des tas, 13% são anal -
fa be tas, 25% são che fes de fa mí lia e 23% es tão su je i -
tas à vi o lên cia do més ti ca. Por tan to, os nos sos de sa fi -
os ain da são mu i to gran des.

Nós, Par la men ta res, não es ta mos aqui sim ples -
men te com a in ten ção de de fi nir quem são as mu lhe -
res bra si le i ras, mas sim com o com pro mis so de trans -
mi tir seus an se i os, an gús ti as e ne ces si da des, e trans -
for má-los em pro po si ções con cre tas que ve nham be -
ne fi ci ar esse seg men to da po pu la ção. A Ban ca da Fe -
mi ni na tem o de ver de as se gu rar que toda e qual quer
pro pos ta seja ana li sa da tam bém sob o pon to de vis ta
fe mi ni no.

Acre di to que o País está pron to para in clu ir a
opi nião dos seg men tos ex clu í dos. Nes ta úl ti ma ele i -
ção, o povo ex pôs seu de se jo por mu dan ças e ago ra
te mos a res pon sa bi li da de de cor res pon der a essa ex -
pec ta ti va. Assim, es tou se gu ra de que te re mos mu i tas 
con quis tas, que se rão ob je to de fu tu ras co me mo ra -
ções no Dia Inter na ci o nal da Mu lher.

Mu i to obri ga da. (Pal mas.)
A SRA. PRESIDENTE (Iara Ber nar di) – Mu i to

obri ga da, De pu ta da Ma ria He le na.
Con ce do a pa la vra à De pu ta da Per pé tua Alme i -

da, do Acre.

00264 Qu in ta-fe i ra 13 DIÁRIO DO CONGRESSO NACIONAL – SESSÃO CONJUNTA Mar ço  de  2003



A SRA. PERPÉTUA ALMEIDA (PC do B – AC.
Pro nun cia o se guin te dis cur so. Sem re vi são da ora do -
ra.) – Srª Pre si den te, De pu ta da Fe de ral Iara Ber nar di, 
Srªs e Srs. Con gres sis tas, peço des cul pa, mas vou
que brar o pro to co lo e le van tar a ban de i ra da paz, que
é a men sa gem das mu lhe res do Acre e do Bra sil.

Eu gos ta ria de sa u dar as com pa nhe i ras pre sen -
tes no ple ná rio e di zer que fui a úni ca mu lher ele i ta
pelo meu Esta do. Que bom que sou mu lher e que fui a 
mais vo ta da.

É ób vio que con ti nua bri lhan do a es tre la da nos -
sa Se na do ra ma i or, a Mi nis tra Ma ri na Sil va, mas que -
ria apro ve i tar este pe que no es pa ço, no bre Pre si den -
te, para re a fir mar a im por tân cia da re sis tên cia das
mu lhe res tra ba lha do ras da flo res ta, por que vi ver nas
ma tas e nos bar ran cos da Ama zô nia é um vi ver de lu -
tas, de sa cri fí ci os, de di fi cul da des. E ago ra, aci ma de
tudo, é um vi ver de en fren ta men to pela pre ser va ção
das nos sas flo res tas, re pre sen ta do prin ci pal men te
pela fi gu ra da Se na do ra se rin gue i ra, a Mi nis tra do
Bra sil e dos acre a nos, a com pa nhe i ra Ma ri na Sil va.

Hoje, Srª Pre si den te, la men ta vel men te, ecoa
um gri to di fe ren te nas flo res tas acre a nas. As vo zes do 
Fó rum de Mu lhe res, do Mama, da Rede de Ho mens e
Mu lhe res, da Se cre ta ria Extra or di ná ria das Mu lhe res
do Acre, e do show Boca de Mu lher – que re ú ne as
vo zes mais be las do Acre – cla mam por jus ti ça e pe -
dem a ime di a ta con de na ção de um fal so po e ta, o po e -
ta da des gra ça, que es tu prou, re cen te men te, no meu
Esta do, uma ga ro ta de onze anos.

Para ho me na ge ar as mu lhe res acre a nas, gos ta -
ria de ci tar um ou tro po e ta, tam bém acre a no:

Te nho a no bre za do mog no.
Sou uma mu lher flu vi al,
Irmã do iga ra pé,
Fi lha do ma ta gal.
Uma ama zô ni ca do rio
Que sem pre quis ver o mar.
Mu i to obri ga da, Srª Pre si den te.
Essa é a ho me na gem das mu lhe res do meu
Esta do e do Bra sil pela paz no mun do.
Obri ga da, com pa nhe i ras.
(Pal mas.)

A SRA. PRESIDENTE (Iara Ber nar di) – Mu i to
obri ga da, De pu ta da Per pé tua Alme i da.

Con ce do a pa la vra ao Se na dor Mag no Mal ta,
que quis que acres cen tas se que é fi lho de Dona
Dadá.

O SR. MAGNO MALTA (Blo co/PL – ES. Pro nun -
cia o se guin te dis cur so. Sem re vi são do ora dor.) – Srª
Pre si den te em exer cí cio, Srªs e Srs. Con gres sis tas,
nes te dia fes ti vo, bo ni to e sig ni fi ca ti vo para to dos nós
e para o Bra sil, con fes so que, de fato, o gran de or gu -
lho de mi nha vida é ser fi lho de Dona Dadá. 

Con si de ro três mi nu tos pou co tem po para se fa -
lar, para se ho me na ge ar. 

Infe liz men te, pa re ce-me que es sas oca siões
ocor ri das no Par la men to fi cam mu i to mais fes ti vas
quan do per ce be mos que, a par tir do dia se guin te,
aqui lo que se pro pôs não se efe ti vou. Isso cria em
nós, Par la men ta res, uma de si lu são, uma dor no pe i to
e bro tam lá gri mas nos olhos por ver mos em nos so
País, de uma for ma mu i to es pe ci al, uma po pu la ção
so fri da. No úni co País do mun do que tira três co lhe i -
tas do chão por ano, ain da te mos 54 mi lhões de mi se -
rá ve is.

To das as ima gens de so fri men to e mi sé ria que
nos são da das pela mí dia des te País nor mal men te
mos tram uma mãe cho ran do, com um fi lho no colo e
ou tros fi lhos agar ra dos à bar ra da sua saia, de for ma
mu i to he rói ca. Essas mães anô ni mas al gu mas ve zes
apa re cem na mí dia na ci o nal, mas não fi xa mos sua
ima gem por con ta da dor que en car nam e por se rem
um nú me ro tão sig ni fi ca ti vo. Con tu do, bus can do a
efe ti va ção de po lí ti cas pú bli cas, elas de bi tam suas
es pe ran ças no Par la men to bra si le i ro, nas mu lhe res
re pre sen ta das por Ana Jú lia Ca re pa, Fá ti ma Cle i de,
He lo í sa He le na, Ide li Sal vat ti, Lú cia Vâ nia, Ma ria do
Car mo Alves, Pa trí cia Go mes, Ro se a na Sar ney,
Serys Slhes sa ren ko, Ali ce Por tu gal, Alme rin da de
Car va lho, Ânge la Gu a dag nin, Ann Pon tes, Cel ci ta Pi -
nhe i ro, De ni se Fros sard, Drª Cla ir, Edna Ma ce do, Ela -
i ne Cos ta, Fá ti ma Be zer ra, Fran cis ca Trin da de, Iara
Ber nar di, Iriny Lo pes, Jan di ra Feg ha li, Ja ne te Ca pi be -
ri be, Ká tia Abreu, Kelly Mo ra es, La u ra Car ne i ro, Luci
Cho i nac ki, Lú cia Bra ga, Lu ci a na Gen ro, Lu i za Erun di -
na, Ma ni nha, Ma ria do Car mo Lara, Ma ria do Ro sá rio, 
Ma ria He le na, Ma ria Lu cia, Ma riân ge la Du ar te, Ma ri -
nha Ra upp, Ney de Apa re ci da, Nice Lo bão, Per pé tua
Alme i da, Pro fes so ra Ra quel Te i xe i ra, Rose de Fre i -
tas, San dra Ro sa do, Sel ma Schons, Su ely Cam pos,
Tel ma de Sou za, Te re zi nha Fer nan des, Thel ma de
Oli ve i ra, Va nes sa Graz zi o tin, Yeda Cru zis, Ze lin da
No va es e Zu la iê Co bra.

Três mi nu tos é pou co tem po. 
Se eu ti ves se de te cer al gum co men tá rio so bre

es sas fi gu ras que o povo, ho mens, mu lhe res, jo vens – 
e, de uma for ma mu i to es pe ci al, re fi ro-me às mu lhe -
res –, fez suas re pre sen tan tes. Num mo men to de tan -
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ta tur bu lên cia e dor, quem sabe a sen si bi li da de de
quem tem úte ro, a sen si bi li da de ma ter na, pri vi lé gio
que Deus deu tão-so men te às mu lhe res, cons ti tui-se
na nos sa ma i or es pe ran ça de, na pior das hi pó te ses,
pi sar mos no li mi ar de um novo dia, em que ha ve re -
mos de ver o fim da vi o lên cia nes te País, o fim da vi o -
lên cia mo ral con tra mu lhe res e cri an ças e o fim do so -
fri men to da fome.

Srª Pre si den te, tra go à luz, nes te mo men to, a fi -
gu ra da Go ver na do ra do Rio de Ja ne i ro, Ro si nha Mat -
he us, que vive seus dias de so fri men to, de an gús tia e
de dor. E nós, do Par la men to, só fa ze mos dis cur sos.
Há uma lei, vo ta da por esta Casa, o Se na do da Re pú -
bli ca, já em dois tur nos, que muda a ló gi ca das pe nas
do País, dan do ins tru men to le gis la ti vo, para que o Ju -
di ciá rio, te nha com pe tên cia, por in ter mé dio da lei, de
co i bir o cri me e a vi o lên cia. Mas, por uma gran de fo -
gue i ra de va i da de – um fala de um lado; ou tro fala de
ou tro –, a Go ver na do ra do Rio vive seus dias de luta e 
de an gús tia.

Nes te mo men to, é pre ci so que a ban ca da fe mi -
ni na – e aqui que ro fa zer um pe di do à Srª Pre si den te
Iara Ber nar des e à De pu ta da Rose de Fre i tas, esta
guer re i ra co nhe ci da como mãe dos Pre fe i tos dos Mu -
ni cí pi os do meu Esta do –res ga te, na Câ ma ra, esse
pro je to que o Se na do já vo tou, o qual muda a le gis la -
ção acer ca da pena im pos ta aos que pra ti cam o nar -
co trá fi co, o cri me or ga ni za do e a la va gem de di nhe i ro, 
para dar um bas ta na vi o lên cia que fez do Rio de Ja -
ne i ro um sím bo lo, nes te mo men to.

Tra go à luz, de novo, a fi gu ra des ta mu lher, Ro si -
nha Mat he us. Gos ta ria de pe dir à ban ca da fe mi ni na
da Câ ma ra que se di ri gis se ao De pu ta do João Pa u lo
hoje, para que o pro je to vi es se à ba i la, no sen ti do de
ofe re cer esse ins tru men to à so ci e da de do nos so
País.

Nes te mo men to, en cer ran do a mi nha fala, per -
gun to-lhes: como po de ria, em três mi nu tos, fa lar de
De ni se Fros sard, a mu lher que co lo cou os bi che i ros
des te País na ca de ia? Não te nho tem po para isso. Se
ti ves se tem po, como de i xa ria de fa lar so bre He lo í sa
He le na, a guer re i ra do Par la men to? Esses são re fe -
ren ci a is do Bra sil, como o é tam bém La u ra Car ne i ro,
que mi li tou co mi go de uma for ma de fi ni ti va e fez o re -
la tó rio dos mar gi na is que es tão pre sos no Acre, hoje,
de uma qua dri lha que se tra ves tia de po lí ti cos, de ho -
mens in ves ti dos de man da tos e ves ti dos de uni for me,
que, hoje, es tão na ca de ia. Não te nho tem po para
isso, mas gos ta ria de tê-lo. Como é que, em três mi nu -
tos, eu po de ria fa lar so bre Mo e ma, que está sen ta da
aqui, ex-De pu ta da, guer ri lhe i ra, que vi veu nos tem -

pos em que eu gos ta ria de ter vi vi do, para po der lu tar
pela li ber da de des te País?

Não te nho tem po para fazê-lo, por que, se o ti -
ves se, fa la ria tam bém de Gol da Meir, que re ce beu
uma or dem de Davi Ben Gu ri on: quan do Isra el con -
quis ta o seu es pa ço, ela é man da da para a for ma ção
do exér ci to do seu país. E, olhan do para o seu povo,
diz: “For ma re mos a nos sa na ção, ain da que isso cus -
te o pre ço do nos so san gue”.

Aqui, es tão es sas mu lhe res que ser vem às For -
ças Arma das do País. E te nho medo de mu lher po lí -
cia. Te nho medo de mu lher de le ga da. Te nho medo de
mu lher ju í za. De cada um mi lhão de cor rup tos no Bra -
sil, en con tra-se meia mu lher. E, quan do falo de mu -
lher de le ga da, sa ú do a Drª Fa bi a na Ma i o ral, a gran de
de le ga da do meu Esta do, mu lher de co ra gem! E mu -
lher ju í za e mu lher de le ga da, sem dú vi da al gu ma, têm 
mais co ra gem e hon ra dez do que qual quer ho mem
que es te ja em qual quer car go, in ves ti do de au to ri da -
de dos po de res des te País.

A SRA. PRESIDENTE (Iara Ber nar di) – Se na -
dor Mag no Mal ta, por fa vor, con clua o seu pro nun ci a -
men to, pois seu tem po está es go ta do.

O SR. MAGNO MALTA (Blo co/PL – ES) –
Encer ro di zen do, mais uma vez, que três mi nu tos é
pou co de ma is! Qu e ria fa lar de V. Exª, por que co nhe ço 
a sua his tó ria. Mas, num dia como este, isso é mu i to
di fí cil.

Qu e ro me di ri gir a S. Sªs, tão bo ni tas, ves ti das
com a far da da Ae ro náu ti ca. Fui sol da do raso da Ae ro -
náu ti ca, S-2. Ti rei ser vi ço por um ano no por tão sul da
Base Aé rea do Re ci fe. Fui para a Ae ro náu ti ca ilu di do,
achan do que ia ser avi a dor. Co lo ca ram-me na Infan ta -
ria. Fui pre so al gu mas ve zes, por que lá che guei com o
co tur no sujo. Tam bém vejo aqui as mu lhe res da Ma ri -
nha e as do Exér ci to. Pa ra béns a vo cês! E nos aju dem
a lu tar por um novo con ce i to de se gu ran ça na ci o nal,
por que nun ca va mos in va dir país de nin guém, e país
de nin guém dis se que vai in va dir o nos so. O nos so
gran de ad ver sá rio, hoje, é o nar co trá fi co, o cri me or ga -
ni za do, a vi o lên cia con tra a mu lher. Va mos re dis cu tir o
nos so con ce i to de se gu ran ça na ci o nal!

Se ti ves se tem po, Srª Pre si den te, fa la ria so bre
V. Exª, so bre os com po nen tes da Mesa, so bre a nos -
sa com pa nhe i ra, Pa trí cia Go mes, que che gou aqui
bus can do uma CPI ma ra vi lho sa, a que vai in ves ti gar
os cri mes co me ti dos con tra a cri an ça, o tu ris mo se xu -
al, aque les que es tão fa zen do trá fi co das mu lhe res
bra si le i ras para o ex te ri or. E S. Exª con ta rá co mi go,
por que es ta rei pre sen te nes se em ba te, no sen ti do de

00266 Qu in ta-fe i ra 13 DIÁRIO DO CONGRESSO NACIONAL – SESSÃO CONJUNTA Mar ço  de  2003



co lo car essa pi lan tra gem na ca de ia e de de vol ver as
fi lhas às suas mães, que cho ram.

Encer ro di zen do que, se tem po ti ves se, fa la ria
da mi nha mãe, Dona Dadá, de quem te nho mu i to or -
gu lho! Pena que mi nha mãe não es te ja viva! Mi nha
mãe se foi aos 57 anos de ida de, com cân cer no cé re -
bro. Fa xi ne i ra, mor reu ga nhan do meio sa lá rio mí ni mo
por mês, mas era a pró pria en car na ção da hon ra, da
dig ni da de, dos va lo res da vida. Mi nha mãe ama men -
tou to dos os seus fi lhos. Eis um gran de pri vi lé gio que
só a mu lher tem. Mi nha mãe, que foi em bo ra, não de i -
xou um cen ta vo se quer pelo qual os fi lhos pu des sem
bri gar, não de i xou nada, por que ga nha va meio sa lá -
rio, mas nos en si nou a amar a Deus e nos deu ver go -
nha na cara e dig ni da de para lu tar pe los in te res ses da 
Na ção bra si le i ra.

Sal ve, mu lhe res bra si le i ras!
E, aqui, que ro dar a mi nha par ce la de con tri bu i -

ção à CPI que in ves ti ga o trá fi co de mu lhe res e o abu -
so se xu al de cri an ças. Esses pi lan tras e pús tu las que
afron tam con tra a hon ra e a sa ú de da mu lher, cer ta -
men te, te rão que pa gar um pre ço à Jus ti ça. Não res ti -
tu i rão a dor e a lá gri ma de uma mãe que per deu sua
fi lha para a pros ti tu i ção e seu fi lho para o trá fi co, não
res ti tu i rão o so fri men to e a dor, mas pe los me nos ha -
ve rão de pa gar na Jus ti ça o cri me que co me te ram.

Sal ve, mu lhe res! Deus as aben çoe! Sal ve quem
tem seio! Sal ve quem dá le i te! Sal ve quem tem úte ro
e dá vida! Deus aben çoe vo cês! (Pal mas.)

A SRA. PRESIDENTE (Iara Ber nar di) – Obri ga -
da, Se na dor Mag no Mal ta.

Pas so a pa la vra, por três mi nu tos, ao Se na dor
Edu ar do Su plicy.

O SR. EDUARDO SUPLICY (Blo co/PT – SP.
Pro nun cia o se guin te dis cur so. Sem re vi são do ora -
dor.) – Srª Pre si den te, De pu ta da Iara Ber nar di; Srªs e
Srs. Con gres sis tas, que ro ho me na ge ar a mu lher no
seu dia e tam bém to das as mu lhe res que aqui se pro -
nun ci a ram.

Gos ta ria de, aqui, fa zer uma re fle xão so bre al -
gu mas pes so as des te País que, por ra zões as mais
di ver sas, in fe liz men te, fo ram le va das a co me ter al gu -
ma ir re gu la ri da de, al gum cri me, ou, às ve zes, até in -
jus ta men te, es tão tran ca fi a das em ce las no sis te ma
pe ni ten ciá rio bra si le i ro.

Há dois do min gos, fiz uma vi si ta, jun ta men te
com o Pa dre Agos ti nho, da Pas to ral Car ce rá ria, à ca -
de ia fe mi ni na de Pi nhe i ros. Ali en con trei mais de 750
mu lhe res pra ti ca men te sem voz e sem vez.

A mi nha ma ne i ra de ho me na ge ar, hoje, a mu -
lher se ria tra zer ao co nhe ci men to des te Ple ná rio a si -

tu a ção em que se en con tram aque las mu lhe res. Por
isso, peço li cen ça para ler, com bre vi da de, o ofí cio
que en ca mi nhei ao Go ver na dor Ge ral do Alckmin a
res pe i to do que lá ob ser vei. Re ce bi – não vou lê-las
aqui – cer ca de 200 car tas, num pe río do de apro xi ma -
da men te duas ho ras em que lá fi quei. Aqui está o re la -
to que as si nei com o Pa dre Agos ti nho:

Se nhor Go ver na dor,
Con for me ha via trans mi ti do a Vos sa

Exce lên cia, como mem bros da Co mis são
Te o tô nio Vi le la de Di re i tos Hu ma nos, te mos
tido a in ten ção de re a li zar vi si tas a es ta be le -
ci men tos pe na is para acom pa nhar even tu a -
is pro ble mas que por ven tu ra es te jam ocor -
ren do e, des ta ma ne i ra, cons tru ti va men te,
co la bo rar com os res pon sá ve is tan to nos
Po de res Le gis la ti vo, Exe cu ti vo e Ju di ciá rio,
para fa zer as mo di fi ca ções que se tor nem
ne ces sá ri as.

Com este ob je ti vo, no dia 16 de fe ve re -
i ro, do min go, das 16:30 às 18:30 ho ras, re a -
li za mos uma vi si ta – sur pre sa – na Ca de ia
Pú bli ca fe mi ni na nº 1 de Pi nhe i ros, na Ca pi -
tal de São Pa u lo, onde se en con tram cer ca
de 750 pre sas. Ten do em vis ta a con di ção
de am bos, Se na dor da Re pú bli ca por São
Pa u lo e Sa cer do te, com bas tan te ex pe riên -
cia em vi si tas des sa na tu re za, as fun ci o ná ri -
as de plan tão na que la tar de nos au to ri za -
ram fa zer a vi si ta às mu lhe res que ali es ta -
vam de ti das nas di ver sas ce las e pá ti os
exis ten tes.

Um dos in tu i tos da vi si ta foi dar voz e
vez àque las mu lhe res que se en con tram
com gran de di fi cul da de de trans mi tir as
suas ne ces si da des aos res pon sá ve is pelo
sis te ma car ce rá rio e pela jus ti ça em nos so
País. Na de fi ni ção de uma de las, aque le lo -
cal é um de pó si to de mu lhe res es que ci das.

É bom lem brar e exem pli fi car al guns
de seus di re tos fun da men ta is:

1) Sa ú de:
Há de ten tas com AIDS, tu ber cu lo se,

cân cer etc. sem as sis tên cia con dig na.
Nota-se a pre ca ri e da de de hi gi e ne, pois mu -
i tas re cla ma ram da exis tên cia de ra tos, ba -
ra tas, es cor piões. Isto é agra va do pe las
pou quís si mas ho ras de água, di a ri a men te. A 
ca rên cia de me di ca men tos e as sis tên cia à
sa ú de é gra ve. Entre mais ou me nos 25 mu -
lhe res grá vi das, há cer ca de 7 pre sas com
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mais de 7 me ses de gra vi dez, sem aten ção
ne ces sá ria. Há ca sos de mu lhe res que de -
ram à luz e ti ve ram que es pe rar 10 ou mais
dias para co me çar a ama men ta ção de seus
fi lhos, que ob vi a men te são ino cen tes. Exa -
me pré-na tal não exis te.

2) Di re i to à Pro gres são de Re gi me
Pri si o nal:

A fal ta de trans fe rên cia de pre sas já
con de na das para es ta be le ci men tos pró pri os 
é, no mí ni mo, gra vís si ma ir re gu la ri da de co -
me ti da pelo Go ver no Esta du al, onde duas
se cre ta ri as – Se gu ran ça Pú bli ca e Admi nis -
tra ção Pe ni ten ciá ria – per ma ne cem num ir -
res pon sá vel “jogo de em pur ra”. A
PROGRESSÃO DE REGIME PRISIONAL
não é um di re i to de las?

3) Di re i to ao Tra ba lho, à Ocu pa ção e 
Re mi ção De Pena:

Fal ta de tra ba lho e/ou ocu pa ção, pois
a to tal e ab so lu ta oci o si da de, em ce las su -
per lo ta das, pro vo ca gra ves pro ble mas psi -
co ló gi cos, psi quiá tri cos e ou tras de cor rên ci -
as. Onde vai pa rar a pos si bi li da de de re mi -
ção de pena?

4) Tor tu ras:
Há de nún ci as de tor tu ras apli ca das às

pre sas, ha ven do, in clu si ve, pro ces so que
tra mi ta há dois anos. A Ju í za Cor re ge do ra,
Drª Iva na Da vid Bo ri e ro, pode in for mar so -
bre vá ri as apu ra ções de ter mi na das a res pe -
i to de cri mes de tor tu ra. Há um pro ce di men -
to que apu ra so bre dis pa ro de arma de fogo
ocor ri do den tro de uma das alas da que le
pre sí dio, pelo De le ga do de Po lí cia Dr. Gas -
pa ret ti, atu al Di re tor, que nos foi re la ta do pe -
las de ten tas.

Dois fa tos na vi si ta cha ma ram a aten -
ção: a che ga da de po li ci a is do GOE, de po is
da pri me i ra hora e meia de nos sa vi si ta, for -
te men te ar ma dos, ape sar de tudo ter, até
aque le mo men to, trans cor ri do na mais ab -
so lu ta or dem, e, tam bém, nos úl ti mos mi nu -
tos, a pre sen ça do Dr. Antô nio Cha ves Mar -
tins Fon tes, Di re tor do De par ta men to de Po -
lí cia Ju di ciá ria da Ca pi tal (De cap), que, ale -
gan do que já co me ça va a es cu re cer, re sol -
veu nos im pe dir de vi si tar a ter ce i ra e quar ta 
alas, cu jas pre sas im plo ra vam a nos sa pre -
sen ça. Re gis tro que, na opor tu ni da de, como 
Se na dor, já ha via in for ma do que Vos sa

Exce lên cia ha via me au to ri za do, e à Co mis -
são Te o tô nio Vi le la, re a li zar vi si tas como
essa aos es ta be le ci men tos pri si o na is.

A Co mis são Te o tô nio Vi le la, nes te ano
de 2003, com ple ta 20 anos de exis tên cia e
seus mem bros fun da do res têm lar ga ex pe -
riên cia no tra to com pre sos e au to ri da des.

Se nhor Go ver na dor, re i te ra mos que o
ob je ti vo de nos sa ação é co la bo rar para que 
os res pon sá ve is pelo sis te ma pri si o nal pos -
sam de fato es tar res pe i tan do a Cons ti tu i -
ção do Bra sil, as leis re la ti vas aos di re i tos
das pre sas e os Di re i tos da Pes soa Hu ma -
na. Em ple no iní cio do sé cu lo XXI, é mis ter
que os res pon sá ve is pelo sis te ma pri si o nal
fe mi ni no te nham a de vi da sen si bi li da de e
com pe tên cia para dar o tra ta men to ade qua -
do às mu lhe res que de vem ter a opor tu ni da -
de de re cons tru í rem bem as suas vi das.

A Paz é Fru to da Jus ti ça
Aten ci o sa men te, – Se na dor Edu ar do 

Ma ta raz zo Su plicy, Mar ce lo Du ar te de
Oli ve i ra (Pe. Agos ti nho)

Srª Pre si den te, con clu in do, gos ta ria aqui de
trans mi tir a pre o cu pa ção, que sei ser de to dos os bra -
si le i ros e bra si le i ras, com res pe i to ao ocor ri do com a
Srª Pris ci li a na Pe re i ra Acos ta, que, in fe liz men te, há
duas se ma nas, mor reu de frio ao ten tar atra ves sar a
fron te i ra do Mé xi co com os Esta dos Uni dos, jun to ao
rio Bra vo. Ela, ori en ta da por uma des sas pes so as que
en ca mi nham la ti no-ame ri ca nos a cru za rem aque la
fron te i ra e que de ve ri am es tar aguar dan do-a jun to à
mar gem do rio, mor reu de frio à mar gem do rio que
atra ves sa ria a nado no dia se guin te.

Lem bro esse epi só dio por que, ti pi ca men te,
esse muro cons tru í do en tre a fron te i ra dos Esta dos
Uni dos com o Mé xi co, de po is da que da do Muro de
Ber lim, não con diz com os an se i os de li ber da de que o 
pró prio Go ver no dos Esta dos Uni dos hoje pre ga. E é
de se jo da que le país que, do Alas ca à Pa ta gô nia,
cons ti tua-se uma zona de li vre co mér cio. Que essa
área seja de efe ti va in te gra ção, não ape nas do pon to
de vis ta do ca pi tal, dos bens de ser vi ço, para cir cu la -
rem li vre men te pe las fron te i ras, sem bar re i ras, mas,
so bre tu do, do pon to de vis ta dos se res hu ma nos, que
de ve ri am ter o di re i to de li vre lo co mo ção nes sa área – 
como co me çam a ter as po pu la ções do Bra sil, Uru -
guai, Pa ra guai, Argen ti na, Bo lí via e Chi le, cu jos Pre si -
den tes as si na ram re cen te men te um tra ta do se gun do
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o qual toda e qual quer pes soa pode cir cu lar li vre men -
te em nos so País. Tor ce mos para que, em bre ve, isso
se tor ne uma re a li da de e não mais haja mu ros como
esse, onde di ver sos la ti no-ame ri ca nos, in clu si ve bra -
si le i ros, já fo ram mor tos, como Pris ci li a na Pe re i ra
Acos ta.

Mu i to obri ga do.

A SRA. PRESIDENTE (Iara Ber nar di) – Se na -
dor Edu ar do Su plicy, agra de ce mos o pro nun ci a men to 
de V. Exª e pe di mos uma có pia des sa car ta en vi a da
ao Go ver na dor Ge ral do Alckmin, para que a ban ca da
fe mi ni na do Con gres so Na ci o nal pos sa se po si ci o nar
tam bém so bre a si tu a ção das mu lhe res no sis te ma
pri si o nal.

Pas so a pa la vra à De pu ta da Ann Pon tes, do
PMDB do Pará.

A SRA. ANN PONTES (PMDB – PA. Pro nun cia o
se guin te dis cur so. Sem re vi são da ora do ra.) – Srª Pre si -
den te, na pes soa de quem sa ú do as de ma is Par la men -
ta res aqui pre sen tes, agra de ço-lhe por opor tu ni zar a
pa la vra à úni ca De pu ta da Fe de ral do Esta do do Pará.
Mi nhas se nho ras e meus se nho res, o gran de de sa fio
des te sé cu lo está na mu dan ça de com por ta men to da
so ci e da de, no sen ti do de unir mos es for ços para as se -
gu rar a dig ni da de da pes soa hu ma na.

O res pe i to aos di re i tos hu ma nos da mu lher deve 
ser uma cons tan te para se ga ran tir a pro te ção de di -
re i tos fun da men ta is, como, por exem plo, os enun ci a -
dos há pou co pelo Se na dor Edu ar do Su plicy. Mas,
para isso, urge que in ten si fi que mos a in ser ção das
mu lhe res nos as sun tos eco nô mi cos, so ci a is e po lí ti -
cos, me di an te o re co nhe ci men to e a atu a ção do Esta -
do, para aten der às ques tões es pe cí fi cas das mu lhe -
res, con si de ra das na sua vida real, isto é, a mu lher in -
dí ge na, ne gra, jo vem, ido sa, tra ba lha do ra ru ral e ur -
ba na, a em pre ga da do més ti ca, a che fe de fa mí lia. Só
as sim es ta re mos con tri bu in do, de fato, para uma so ci -
e da de com pro me ti da com o com ba te à ex clu são so ci -
al, ao anal fa be tis mo, à vi o lên cia, en fim, a toda e qual -
quer for ma de dis cri mi na ção.

Vi vam as mu lhe res, se res hu ma nos in can sá ve is 
e ne ces sá ri os nes ta cons tru ção de uma so ci e da de
mais jus ta e mais fra ter na!

Mu i to obri ga da.

A SRA. PRESIDENTE (Iara Ber nar di) – Agra de -
ço à De pu ta da Ann Pon tes.

Con ce do a pa la vra à De pu ta da Rose de Fre i tas,
a nos sa úl ti ma ora do ra ins cri ta.

A SRA. ROSE DE FREITAS (PSDB – ES. Pro -
nun cia o se guin te dis cur so. Sem re vi são da ora do ra.)
– Srª Pre si den te, De pu ta da Iara Ber nar di, com pa nhe -
i ras da Mesa, Srªs e Srs. Con gres sis tas, com pa nhe i -
ras e com pa nhe i ros pre sen tes nes ta Casa, cum pro
mi nha ta re fa de en cer rar esta ses são so le ne e vejo
ago ra o ple ná rio já va zio. Mu i tas mu lhe res se fo ram,
vol ta ram às suas ati vi da des, ao seu tra ba lho, cre io,
re go zi ja das pelo dia de hoje, pela ho me na gem jus ta à 
luta das mu lhe res.

Vi mos pas sar por esta Casa gran des mu lhe res,
mu lhe res que hoje se en con tram em suas ca sas, em
seus lo ca is de tra ba lho, nos seus Esta dos; mu lhe res
que se fo ram; mu lhe res que par ti ci pa ram da luta para
co lo car den tro do Con gres so Na ci o nal ho mens de
gran de va lor, de es ta tu ra mo ral e po lí ti ca ines que cí vel,
como o nos so sa u do so Má rio Co vas e sua eter na e
ter na Lila, com pa nhe i ra de mu i tas lu tas. Aqui vejo Mo -
e ma São Thi a go, nos sa co le ga na Cons ti tu in te, guer ri -
lhe i ra, que per deu seu com pa nhe i ro no com ba te pela
de fe sa da de mo cra cia e da li ber da de nes te País. Mu i -
tas já se fo ram, mu i tas vol ta ram, e pou cas aqui es tão. 

As mu lhe res fo ram re pre sen ta das aqui de to das
as for mas, elo gi a das, lem bra das em ver sos, em dis -
cur sos, em pro nun ci a men tos im por tan tes, re vi ven do
o pas sa do, tra zen do para o pre sen te a ne ces si da de
de nos in te grar mos mais à nos sa luta, de nos cons ci -
en ti zar mos mais de que é pre ci so au men tar a re pre -
sen ta ti vi da de fe mi ni na.

Iara Ber nar di, on tem, com lá gri mas nos olhos, ao
par ti ci par de uma re u nião na Casa com ou tras co le gas,
en tre as qua is eu es ta va, sen tiu o quan to é di fí cil rom per 
– como está es cri to no de po i men to, na sin ge la ho me na -
gem da De pu ta da Fá ti ma Be zer ra – as amar ras, como é 
di fí cil rom per o cer co, como é di fí cil avan çar. Mas avan -
ça mos. Qu an do es tá va mos es cre ven do a nova Cons ti -
tu i ção, ti ve mos mu i tas di fi cul da des, lem bra-se, Mo e ma? 
Não é, Se na dor Edu ar do Su plicy, nos so eter no com pa -
nhe i ro das ca mi nha das fe mi ni nas? 

Aqui, as mu lhe res ope rá ri as, tra ba lha do ras, pro -
fis si o na is, po lí ti cas, mães, to das fo ram lem bra das.
Nes ta ses são con jun ta do Con gres so Na ci o nal, não
vi mos uma pa la vra de va ci lo no pro nun ci a men to das
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mu lhe res. Se gu ras, como a mu lher do Acre com sua
ban de i ra de paz.

No meu sen ti men to de mãe, de mu lher, de ci da -
dã, de po lí ti ca, só a mu lher é ca paz de pro mo ver a
paz. É sem pre a mu lher a con ci li a do ra, a in ter lo cu to -
ra. É sem pre a mu lher que mu i tas ve zes re cua para
de po is ten tar, num avan ço, no vas con quis tas em fa vor 
da so ci e da de como um todo; é a mu lher que tem seu
com pa nhe i ro ao lado; é a mu lher que par ti ci pa si len ci -
o sa men te – não é, Alba? –, mas que está sem pre pre -
sen te. Qu an do há uma con quis ta efe ti va nes te País,
em qual quer rumo, em qual quer di re ção, pode-se pro -
cu rar que, ao lado, ha ve rá uma mu lher; no can to, uma
mu lher; atrás, uma mu lher; lá na fren te, já par tin do
para ou tra ba ta lha, uma mu lher. 

Por isso, an tes de en cer rar meu dis cur so, que ro
fa lar de qua tro mu lhe res que me vêm à me mó ria e
que não po de mos es que cer: Dona Dadá, mãe do Se -
na dor Mag no Mal ta, que é sem pre re ve ren ci a da pelo
fi lho nas suas ca mi nha das po lí ti cas; mi nha mãe; Mo e -
ma São Thi a go; e a ines que cí vel Cris ti na Ta va res,
que já se foi há mu i to tem po. Cris ti na era um ba lu ar te
nes ta Casa, uma mu lher que, já nos úl ti mos dias de
vida, com di fi cul da de para ca mi nhar, pe ga va-nos pe -
las mãos, aper ta va-as ca ri nho sa men te, si len ci o sa -
men te, e di zia: “Ain da não che ga mos a lu gar ne -
nhum”. Che ga mos, sim, a al gum lu gar, jun tas, uni das, 
des te mi das, co ra jo sas e, so bre tu do, ver da de i ras. 

De ni se Fros sard ter mi na di zen do que só ex ce de 
no seu tem po quem fala em le gí ti ma de fe sa. O que fi -
ze mos nes ta ses são foi fa lar em le gí ti ma de fe sa da
ca u sa da mu lher bra si le i ra. Não es cre ve mos to das as
leis, não re gu la men ta mos to das as que es cre ve mos,
te mos mu i to a es cre ver. E o Se na dor Edu ar do Su -
plicy, de uma for ma que só S. Exª sabe fa zer, na Se -
ma na da Mu lher, vai vi si tar um pre sí dio e ver de per to, 
com seus olhos, com sua sen si bi li da de, e tra zer para
nós, mu lhe res, o seu de po i men to e lem brar-nos de
que: “Além de tudo que es tão fa zen do, há, ain da, 750
mu lhe res aban do na das, sem os seus di re i tos, e que
pre ci sam ser as sis ti das, lá, onde es tão re co lhi das,
numa de ten ção”. 

É dis to que pre ci sa mos: em pres tar nos sos
olhos, nos so co ra ção, nos sa ver da de, nos sa ter nu ra – 
sa be mos tê-la mais que os ho mens, isso é uma ver -
da de –, para que, jun to com ou tros olhos – do Se na -
dor, de ho mens sim ples, tra ba lha do res, com pa nhe i -

ros, ma ri dos, ir mãos, fi lhos –, pos sa mos di zer que es -
ta mos cons tru in do uma so ci e da de jus ta e igua li tá ria,
mas, so bre tu do, so li dá ria à luta das mu lhe res. Que
es te ja mos, om bro a om bro, dia a dia, con quis tan do
esta so ci e da de, com o olhar ter no dos ho mens para a
nos sa luta, com o olhar so li dá rio do Se na dor Edu ar do
Su plicy, e tam bém do Se na dor Tas so Je re is sa ti, do
Se na dor Mag no Mal ta e do De pu ta do Ma u rí cio Ra be -
lo. Nós, mu lhe res, re u ni das, pre ci sa ría mos que to dos
os ho mens des ta Casa vi es sem aqui para nos ou vir e
le var essa men sa gem para suas ca sas. 

Qu e ro di zer, ain da, De pu ta da Iara Ber nar di, que 
uma co i sa me hon ra mu i to: ser mãe de uma mu lher,
que se cha ma Jú lia – aliás, eu a crio com a aju da da
Dida, que tra ba lha co mi go há anos e tam bém é mãe.
À Jú lia, lem bro, to dos os dias, que, para que a so ci e -
da de que que re mos exis ta, para que um Bra sil e um
mun do me lho res exis tam, é pre ci so que ela seja uma
mu lher me lhor, mais in te gra da, mais par ti ci pan te,
mais cons ci en te de seus de ve res e de suas res pon -
sa bi li da des. 

Pa ra béns a to dos os mem bros da Mesa, es pe ci -
al men te a Iara Ber nar di, por sua obs ti na ção e ca ri nho 
em or ga ni zar este even to e dele par ti ci par, ape sar
dos mo men tos di fí ce is, como to dos te mos! Pa ra béns
a to dos os pre sen tes! Um abra ço ca ri nho so de quem
acre di ta que, no pró xi mo ano, te re mos mais co i sas
para co me mo rar da tri bu na des ta Casa. Agra de ço a
to dos pelo com pa nhe i ris mo nes ta so le ni da de, e es -
pe ro que, na pró xi ma ses são, pos sa mos con tar com
to dos os Par la men ta res, que eles ve nham nos ou vir.
Não nos es ta mos ga ban do de nada, ape nas con tan -
do nos sa his tó ria para cons tru ir mos uma his tó ria me -
lhor no fu tu ro. 

Mu i to obri ga da. (Pal mas.)

A SRA. PRESIDENTE (Iara Ber nar di) – Agra de -
ce mos as pa la vras da De pu ta da Rose de Fre i tas e
nos en ca mi nha mos para o en cer ra men to des ta ses -
são so le ne do Con gres so Na ci o nal des ti na da a co -
me mo rar, de ba ter e dis cu tir o Dia Inter na ci o nal da
Mu lher, ocor ri do em 8 de mar ço.

O Sr. Se na dor Anto nio Car los Va la da res e o De -
pu ta do Pom peo de Mat tos en vi a ram dis cur sos à
Mesa, para se rem pu bli ca dos na for ma do art. 203, do 
Re gi men to Inter no do Se na do Fe de ral, pri me i ro sub -
si diá rio ao Re gi men to Co mum.
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S. Exªs se rão aten di dos.

O SR. ANTONIO CARLOS VALADARES (Blo -
co/PSB – SE) – Sr. Pre si den te, Srªs e Srs. Con gres -
sis tas, ve nho a essa ses são so le ne, em meu nome e
no da Li de ran ça do Par ti do So ci a lis ta Bra si le i ro no
Se na do Fe de ral, para pres tar as de vi das ho me na -
gens às mu lhe res, pela ce le bra ção no úl ti mo dia 8 de
mar ço do Dia Inter na ci o nal da Mu lher.

A luta da mu lher por di re i tos, in clu in do os po lí ti -
cos, ini ci ou-se anos atrás du ran te a re vo lu ção bur -
gue sa. No Esta do Li be ral do sé cu lo XVII, os di re i tos
po lí ti cos ain da eram res tri tos. O voto cen si tá rio li mi -
ta va par ti ci pa ção po lí ti ca à par te da so ci e da de com
de ter mi na da ren da. No en tan to, a dis cri mi na ção por
sexo era ta ma nha que nem a mu lher pro pri e tá ria ti -
nha o di re i to de vo tar. O ar ti go pri me i ro da De cla ra -
ção dos Di re i tos do Ho mem e do Ci da dão diz: “Os
ho mens nas cem e per ma ne cem li vres e igua is em
di re i tos”. 

O pe río do da Re vo lu ção Fran ce sa é o mar co do
apa re ci men to da igual da de po lí ti ca. Esta exi ge que
qual quer pes soa, des de que pos sa de ci dir li vre men -
te, pos sa par ti ci par do po der do Esta do pelo voto. O fi -
ló so fo Con dor cet foi de fen sor da par ti ci pa ção das mu -
lhe res na vida pú bli ca, já que o prin cí pio da igual da de
na tu ral não po de ria per mi tir a ex clu são por sexo. “É a
igual da de en tre os ho mens; se res hu ma nos, e não
como os ma chos da es pé cie". 

Data de 1948 a De cla ra ção Uni ver sal dos Di re i -
tos do Ho mem, que, em seu ar ti go 2º, con de na toda
dis cri mi na ção fun da da não só so bre a re li gião, a lín -
gua, mas tam bém so bre o sexo e a raça. Em A Era
dos Di re i tos, Nor ber to Bob bio, es cre ve:

“No que se re fe re à dis cri mi na ção fun da da na di -
fe ren ça de sexo, a De cla ra ção não vai e não pode ir
além des sa enun ci a ção ge né ri ca, já que se deve en -
ten der que, quan do o tex to fala de ‘in di ví du os’, re fe -
re-se in di fe ren te men te a ho mens e mu lhe res. Mas,
em 20 de de zem bro de 1952, a Assem bléia Ge ral
apro vou uma Con ven ção so bre os Di re i tos Po lí ti cos
da Mu lher, que (...) pre vê a não-dis cri mi na ção tan to
em re la ção ao di re i to de vo tar e de ser vo ta do quan to
à pos si bi li da de de aces so a to dos os car gos pú bli cos.

Pro mul ga da em 5 de ou tu bro de 1988, nos sa
Cons ti tu i ção vi gen te as se ve ra a igual da de de ho -
mens e mu lhe res. Os Di re i tos Po lí ti cos das mu lhe res

tam bém es tão as se gu ra dos na Car ta Cons ti tu ci o nal
bra si le i ra, in clu si ve o novo Có di go Ci vil – que en trou
em vi gor em ja ne i ro des te ano – trou xe para o tex to da 
lei ci vil vá ri os di re i tos que até en tão eram re co nhe ci -
dos pe los Tri bu na is bra si le i ros. Po rém fica a per gun ta: 
será que a real si tu a ção fe mi ni na em nos sa so ci e da -
de é de igual da de com os ho mens? Ou a mu lher ain -
da é con si de ra da “ci da dão se cun dá rio” no con tex to
so ci al?”

Se gun do es ta tís ti cas da ONU de 1999, en quan -
to as mu lhe res re pre sen tam um ter ço (1/3) da for ça
pro du ti va do pla ne ta, elas re ce bem um dez avos
(1/10) da ren da mun di al e pos su em um por cen to
(1%) dos bens e pro pri e da des no mun do. Elas ain da
são res pon sá ve is por dois ter ços (2/3) de to das as ho -
ras de tra ba lho em nos so pla ne ta, e, as es ta tís ti cas
ain da de mons tram que elas ga nham a me ta de do sa -
lá rio re ce bi do pelo tra ba lha dor mas cu li no.

No Bra sil, na ma i o ria das ve zes quan do a mu -
lher tem a pos si bi li da de de man ter o em pre go, ela é
obri ga da a ace i tar a di fe ren ça sa la ri al de ses sen ta e
cin co vir gu la oito por cen to (65,8%) do que é pago
aos ho mens.

É pre o cu pa ção de to dos que tra tam da ques tão
de gê ne ro, ofe re cer ao País me i os ca pa zes de tor nar
mais efe ti va a par ti ci pa ção fe mi ni na nos qua dros ins -
ti tu ci o na is de nos sa ter ra, atri bu in do efi cá cia prá ti ca à 
nor ma cons ti tu ci o nal que ga ran te a igual da de en tre
ho mens e mu lhe res. To da via, for te é ain da a re sis tên -
cia à ace i ta ção dos no vos pa péis de sem pe nha dos
pela mu lher.

Assim, sem as me di das de ações po si ti vas, de
ca rá ter ime di a to, com o ob je ti vo de cor ri gir a ex clu são 
da mu lher na in te gra ção e par ti ci pa ção ati va no po der 
da so ci e da de, con ti nu a re mos a as sis tir du ran te mu i to
tem po ape nas me di das sim bó li cas to ma das pelo Po -
der Pú bli co. Isso para não fa lar nas mi no ri as re a is,
como a dos ne gros; pois, no Bra sil, a re pre sen ta ção
po lí ti ca do ne gro, por ser qua se ne nhu ma, re fle te um
ver da de i ro es cân da lo.

As mu lhe res, a bem da ver da de, vão con se guin -
do sua eman ci pa ção da ma ne i ra que ou tros dis cri mi -
na dos ain da não con se gui ram por mais que se mul ti -
pli quem: pela sim ples pres são da quan ti da de. Estão
to man do o po der em hor das. Hoje, em qual quer tur ma 
de for ma tu ra de Me di ci na, Di re i to, Arqui te tu ra, Co mu -
ni ca ção So ci al, há mais mu lhe res do que ho mens. 
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Ape nas para se ter uma idéia, as mu lhe res re pre sen -
tam a me ta de das ma trí cu las dos cur sos de Di re i to
em todo País; so mam 25% dos ju í zes da Jus ti ça Co -
mum de pri me i ro e se gun do grau, che gam a 34 da re -
pre sen ta ção na Jus ti ça do Tra ba lho, e cres ce em nú -
me ro de pro mo to ras e de fen so ras pú bli cas.

Por tan to, Srª Pre si den te, ape sar de uma igual -
da de não as se gu ra da pe los cos tu mes so ci a is, as
mu lhe res es tão con quis tan do po si ções de má xi mo
re le vo no meio ci en tí fi co, nas uni ver si da des, nos
pos tos de co man do das em pre sas – in clu si ve com
ca rac te rís ti cas es pe ci al men te mar can tes, como em -
pre en de do ras – e, en fim, no mun do eco nô mi co, cul -
tu ral e po lí ti co. 

A dis cri mi na ção, por ser ex pres são de in jus ti ça
e pri mi ti vis mo, é in to le rá vel e deve, por isto, ser re pe li -
da. Por ou tro lado, é cer to que o Bra sil, na ção jo vem
que vem sen do cons tru í da com ide a lis mo e o tra ba lho 
de seu povo, não pode se dar ao luxo de pres cin dir da
pe cu li ar in te li gên cia das mu lhe res e da sen si bi li da de
fe mi ni na na cons tru ção de um País me lhor.

Enquan to a mu lher não ti ver, efe ti va men te, a
par ti ci pa ção nas ações de di re ção do Esta do con ti nu -
a rá ocor ren do a dis cri mi na ção, como por exem plo as
de si gual da des sa la ri a is. Assim, en quan to não hou ver
efe ti vos di re i tos igua is en tre ho mens e mu lhe res, to -
das as me di das para re pa rar sé cu los de de si gual da -
des se rão bem-vin das.

Era o que ti nha a di zer

Mu i to obri ga do!

O SR. POMPEO DE MATTOS (PDT – RS) – Sr.
Pre si den te, Srªs e Srs. Con gres sis tas, nes ta ses são
so le ne em ho me na gem ao Dia Inter na ci o nal da Mu -
lher, com mu i to mé ri to, des ta cou-se o pa pel im por tan -
te da Mu lher na his tó ria, na cul tu ra e no co ti di a no da
so ci e da de bra si le i ra e mun di al.

Como ga ú cho, po rém, peço li cen ça para des ta -
car e ho me na ge ar a fi gu ra da mu lher na his tó ria do
Rio Gran de do Sul.

No Rio Gran de do Sul, a fi gu ra fe mi ni na é um
ele men to sin gu la rís si mo; in de pen den te da et nia ou
clas se so ci al que re pre sen ta. Ma ni fes ta-se com uma
pre sen ça for te e ba ta lha do ra que não cos tu ma ba i xar
a ca be ça e sub me ter-se a si tu a ções em que fi que re -
ba i xa da ou in fe ri o ri za da. 

A ga ú cha acos tu mou-se com o so fri men to, sem
ja ma is se dar ven ci da a ele. Mu i to pelo con trá rio: en -
con tra nas di fi cul da des mo ti vo de for ça e re sis tên cia.

Con si de ra da im pres cin dí vel nos pe río dos de re vol ta,
a mu lher par ti ci pa ati va men te dos epi só di os his tó ri -
cos do Rio Gran de do Sul. 

Obri ga da a so frer ca la da du ran te mais de du -
zen tos anos de com ba tes e re vol tas, elas vi ram par tir
para guer ras seus pais, ir mãos, ma ri dos e fi lhos, fi -
can do com a obri ga ção de cu i dar da casa, dos fi lhos
pe que nos e das fi lhas mo ças, da cri a ção e plan ta ção.
Não pre ci sa mos pro cu rar mu i to para che gar mos a
esta con clu são: se os ho mens vá li dos es ta vam en vol -
vi dos di re ta men te nos en tre ve ros, a quem fi ca ria de -
le ga da a mis são de man ter de pé as es tru tu ras fa mi li -
a res in clu si ve as eco nô mi cas do Esta do? 

A mu lher ga ú cha le vou em suas cos tas, por uma
in fi ni da de de ve zes, toda a res pon sa bi li da de de man ter
o Rio Gran de ati vo en quan to seus ho mens em pres ta -
vam suas for ças a ca u sas po lí ti cas. Mu i tas ve zes elas
as su mi am tam bém o pa pel de sol da do, pois, fi can do
des pro te gi da a casa, a elas ca be ria a res pon sa bi li da de
de pro te ger os bens e a in te gri da de da fa mí lia. 

Não po de mos es que cer que a mu lher sem pre
tra ba lhou nas es tân ci as, as se gu ran do a eco no mia do
Rio Gran de do Sul, en quan to seu pai, es po so e fi lho
sa íam para de fen der as fron te i ras e os ide a is rio-gran -
den ses.

Den tre tan tas gran des mu lhe res que se des ta -
ca ram no ce ná rio rio-gran den se, em de fe sa das nos -
sas fron te i ras, des ta ca mos a Mar que sa de Ale gre te:
he ro í na anô ni ma, no bre pam pe a na, que, em 14 de
ja ne i ro de 1717, na Ba ta lha de Ca ta lan, ao lado do
es po so Mar quês de Ale gre te – Luiz Tel les de Ca mi -
nha e Me ne zes, e do fi lho, aju dou a es cre ver com
san gue, suor e lá gri mas, a his tó ria das ba ta lhas en -
tre Por tu gal e Espa nha, ser vin do como en fer me i ra,
mãe e até sol da do, na de mar ca ção de fron te i ras do
nos so pago ga ú cho. A his tó ria tam bém re gis tra a
mu lher far rou pi lha do de cê nio he rói co, que foi a mu -
lher que, de uma for ma ou de ou tra, fi gu rou na his tó -
ria ofi ci al do de cê nio he rói co. Den tre elas ci ta mos
Ani ta Ga ri bal di (Ana Ma ria de Je sus). Mu lher in ten -
sa men te fe mi ni na, ati va, for te de âni mo, de de ci sões
rá pi das, exí mia ca va le i ra, que des per tou em Gi u sep -
pe Ga ri bal di um for tís si mo sen ti men to, mes mo nos
pou cos con ta tos que ti ve ram em San ta Ca ta ri na,
quan do da in va são de La gu na pe las tro pas far rou pi -
lhas; além de Ma ria Jo se fa da Fon tou ra Pal mi ro, que
pro mo via re u niões po lí ti cas em sua casa, em Por to
Ale gre, em apo io a Ben to Gon çal ves e aos Far ra pos,
e tam bém de fen dia a li ber ta ção dos es cra vos e tan -
tas ou tras ca u sas.
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A par ti ci pa ção da mu lher foi de fun da men tal im -
por tân cia no con tex to da for ma ção da his tó ria so ci al e 
cul tu ral do Rio Gran de.

A Re vo lu ção Far rou pi lha co lo cou a mu lher num
en con tro in gra to e ar ris ca do com a vida, po rém, por
mais ame a ça do ras, que se te nham apre sen ta das as
cir cuns tân ci as, ela sem pre sou be man ter-se fir me.
Qu an to mais a si tu a ção era ad ver sa, mais a mu lher
sou be se trans for mar na for ja sa gra da das con vic ções 
do he rói far rou pi lha.

A mu lher guer re i ra fi cou co nhe ci da por “vi van -
de i ra”, a “chi na de sol da do”, foi a mu lher que acom pa -
nhou as tro pas em seus des lo ca men tos e per ma ne -
ceu nos cam pos de com ba te cu i dan do do sol da do.

A mu lher es tan ci e i ra foi a mu lher que per ma ne -
ceu na es tân cia, ad mi nis tran do as li des cam pe i ras e
do més ti cas, to man do con ta do lar, dos fi lhos, da es tân -
cia e cu i dan do dos ne gó ci os do ho mem au sen te, que
re za va pe los vi vos e cho ra va os mor tos. Era, aos olhos
de Deus e da so ci e da de pa tri ar cal, a mãe, a es po sa, a
fi lha, per ma ne cen do em casa, aguar dan do an si o sa o
des fe cho da guer ra e o re tor no do guer re i ro.

Mu i tas fo ram as he ro í nas des co nhe ci das que
lo gra ram en trar na his tó ria e que só ago ra re ce bem
re co nhe ci men to, como Ca e ta na, es po sa de Ben to
Gon çal ves da Sil va e Ela u té ria, mu lher de Ma nu el
Antu nes da Por ci ún cu la.

Nes te di fi cí li mo mo men to, o va lor da mu lher far -
rou pi lha foi tes ta do, fa zen do com que seu co ra ção vi -
ven ci as se as inú me ras no vas cir cuns tân ci as, le van do 
a su je i tar-se às ne ces si da des, aos in for tú ni os, mas
ela foi com pe ten te em sua fun ção, in can sá vel no de -
sem pe nho do seu pa pel. Encan ta do ra e ge ne ro sa,
com pa nhe i ra, não se de i xou ar ras tar por con vic ções
der ro tis tas, de i xan do na his tó ria um ad mi rá vel per fil,
abrin do pers pec ti vas es plên di das de es pe ran ça para
seu com pa nhe i ro, com ad mi rá ve is e im pres cin dí ve is
fa to res de ci si vos e de ter mi nan tes da ina cre di tá vel
per sis tên cia dos far ra pos.

A mu lher far rou pi lha, com seu sen ti men to de com -
pre en são e so li da ri e da de, mu i to au xi li ou o de sen vol vi -
men to da se men te da Re pú bli ca Rio-gran den se, fa zen -
do fru ti fi car, em he ro ís mo, a alma da gen te far rou pi lha.
Ela sou be ava li ar e en fren tar o pe ri go, não para re -
ceá-lo, e sim para com ba tê-lo. Esta foi a mais su bli me e
va lo ro sa li ção fe mi ni na, ra ra men te des cri ta com a me re -
ci da jus ti ça e ho me na gem dos pós te ros.

A mu lher sem pre pro mo veu a mais ilu mi na da
uni da de de fé, au xi li ou a com por as mais im por tan tes

pá gi nas da his tó ria ga ú cha em meio a gran de des tru i -
ção, acre di tou e fez acre di tar,que sem pre se sal va
algo dig ni fi can te da vida.

Inú me ras fo ram as he ro í nas anô ni mas, que, cu i -
dan do dos fi lhos, dos in te res ses fa mi li a res e da eco -
no mia do Rio Gran de, de ram âni mo, apo io e acre di ta -
ram nos an se i os far rou pi lhas.

Vol tan do o olhar so bre nos so he rói co pas sa do,
cons ta ta mos que, mes mo du ran te o dra má ti co e san -
gren to de cê nio far rou pi lha, o ho mem nun ca es te ve
só: a pro vi dên cia di vi na co lo cou ao seu lado uma
gran de par ce i ra de lu tas e fiel com pa nhe i ra.

A trans for ma ção po lí ti ca, so ci al, eco nô mi ca e
tec no ló gi ca che gou ao Rio Gran de do Sul, le vou a
mu lher ga ú cha, a pren da tra di ci o na lis ta, a sair às
ruas, bus car seu es pa ço, in de pen dên cia e me lho res
con di ções de so bre vi vên cia, po rém con ser van do in -
tac to o seu sen ti men to pela tra di ção ga ú cha de ape go 
à fa mí lia e de amor ao se me lhan te. Encer ro este pro -
nun ci a men to de cla man do um po e ma de mi nha au to -
ria, em ho me na gem à he ro í na Ani ta Ga ri bal di. 

DOCUMENTO A QUE SE REFERE O
SR. SENADOR POMPEO DE MATTOS EM
SEU PRONUNCIAMENTO.

(Inse ri do nos ter mos do art. 210 do
Re gi men to Inter no.)

I

Ani ta mu lher guer re i ra
Que sim bo li za uma Saga
Scri ta a pon ta de Ada ga
Como quem cum pre uma Sina
Que mos trou des de me ni na
Ser for te e de ter min da
Ser al guém pre des ti na da
A es cre ver a pró pria his tó ria
Com mil fa ça nhas e gló ri as
Que hoje são re lem bra das

II

Foi as sim que apren di
Re len do a his tó ria Far ra pa
Que re de se nhou o mapa
De mar can do a tra je tó ria
De um povo cuja me mó ria
Hoje te re ve ren cia
Di zen do “Ana Ma ria”
Ou sim ples men te “Ani ta”
És tu a guer re i ra ben di ta
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Que foi ga ú cha um dia

III

O Rio Gran de far rou pi lha
De guer re i ro abar ba ra dos
Se sen tin do en cur ra la dos
Pela for ça Impe ri al
Fez de um cor sá rio, ofi ci al
Na ba ta lha de la gu na
Que tro cou a vida re i ú na
Pe los en can tos do amor,
E “Ani ta” tu fos te a flor
Que en can tou o guer re i ro
Trans for man do o aven tu re i ro
Num fi dal go “Gran Se nhor”

IV

Ani ta de Ga ri bal di
Ou Ga ri bal di de Ani ta
Va len te mu lher bo ni ta
Ti mo ne i ra do “Se i val”
Como tu não tem igual
E nem há com pa ra ção
És tu a pró pria ra zão
Do le ga do far rou pi lha
Que se guin do tua tri lha
For jou o ide al da raça
Que hoje re tra to com gra ça
No meu ál bum de fa mí lia

V

Ani ta mãe e aman te
Gu er re i ra e ad mi ra da
Que amou e foi ama da
E deu exem plo de vida
Tu ja ma is será es que ci da
Pelos teus ges tos de amor
Pe los teus dons, teu va lor
E teu ideal li ber tá rio
E os teus fe i tos le gen dá ri os
Tem as mãos do cri a dor

VI

Alguns di zem que tu és San ta
Que és Be a ta mi la gre i ra
Que é uma San ta guer re i ra
De la gu na ou La ge a na
Mis ta de vir gem e pro fa na,
O que im por ta a iden ti da de

Se hoje toda a hu ma ni da de
Para ti faz re ve rên cia
Só por que já tem cons ciên cia
Que és ga ú cha na ver da de

VII

Ani ta mu lher ga ú cha
Da pro vín cia cis pla ti na
Da Pam pa con ti nen ti na
E mãe de dois con ti nen tes
Tu lan ças tes a se men te
De um povo bra vo e al ta ne i ro
Do ga ú cho bra si le i ro
Com a mes cla de ita li a no
E quan to mais pas sa os anos
Mais me sin to teu her de i ro

VIII

Tuas fa ça nhas são len das
Con ta das em no i tes cam pe i ras
Qu an do ao pé da fi gue i ra
Pa riu um fi lho so li ta
Ani ta, mu lher bo ni ta
San ta e bela Ca ta ri na
Bra si le i ra Uru guai, cam pe si na
Que  atra ves sou oce a no
Para em solo Ita li a no
Ser mãe, mu lher e he ro í na

IX

Tu és a his tó ria viva
Do nos so an te pas sa do
Do Rio Gran de re to va do
Do ga ú cho in sub mis so
E tal vez seja por isso
Que te faço re ve rên cia
É que na mi nha cons ciên cia
De Pam pa con ti nen ti na
Tu fos te a San ta Ca ta ri na
Que de fen deu a Querência

A SRA. PRESIDENTE (Iara Ber nar di) – Nada
mais ha ven do a tra tar, a Pre si dên cia vai en cer rar os
tra ba lhos.

Está en cer ra da a ses são.

(Le van ta-se a ses são às 14 ho ras e 28 
mi nu tos.)

(O.S 11018/03)
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